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Please read these instructions carefully before use. Please retain these instructions for future reference. In case of problems or

difficulties, please contact the consumer helpline: supporth@annovireverberi.it Page: 7-15
Leggere attentamente queste istruzioni prima dell’uso. Conservare queste istruzioni per future consultazioni. In caso di problemi o
difficolta, contattate I'helpline consumatori: supporth@annovireverberi.it Pagina: 16-25
lpoyememe eHUMAamenHo me3u ykasaHus npedu ynompe6a. 3anazeme mesu yKkasauus 3a cnpagka. lpu npo6nemu unu
3ampy0HeHUs ce 06vpHeme KeM 0maesa 3a 06Cyx8aHe Ha KnueHmu: supporth@annovireverberi.it CmpaHuya: 26-34
Pred pouzitim si pozorné prectéte tento ndvod. Laskavé si uloZte tento ndvod pro budouci pouziti. V piipadé jakychkoli problému
nebo potizi laskavé kontaktujte linku pomoci zdkaznikim: supporth@annovireverberi.it Strana: 35-43
Lees disse instruktioner omhyggeligt inden brug. Opbevar disse instruktioner til senere brug. Kontakt kundeservicetelefonen i tilfaelde
af problemer eller vanskeligheder: supporth@annovireverberi.it Side: 44-52

Lesen Sie bitte diese Bedienungsanleitung vor Gebrauch aufmerksam durch. Bewahren Sie diese Bedienungsanleitung sorgfiltig

auf, damit Sie sie auch spdter zu Rate ziehen kénnen. Wenden Sie sich im Falle von Problemen bitte an die Verbraucher-Hotline:
supporth@annovireverberi.it Seite: 53-62
AilaBAoTe mMpoOeKTIKA auTég Tic 0dnyies mptv amé T xprion. QuAGETe autég Ti 08nyies yia UeENOVTIKEG avapopéq. Xe mepimtwon
mpofAnudtwy rj SuokoAiwy, emKovwvAOTE e TN yoauur helpline umootripiéng katavaAwtwv:

supporth@annovireverberi.it Sehiba: 63-72
Leer atentamente estas instrucciones antes de usar el equipo. Guardar estas instrucciones para poder consultarlas en el futuro.

En caso de problemas o dificultades, ponerse en contacto con el servicio de asistencia al cliente:

supporth@annovireverberi.it Pdgina: 73-82
Enne kasutamist lugege see juhend tihelepanelikult Iibi. Hoidke juhend hilisemaks kasutamiseks alles. Probleemide véi raskuste
ilmnemisel p66rduge klienditoe poole: supporth@annovireverberi.it Lk: 83-91
Lue ohjeet huolellisesti ennen kdyttod. Sdilytd ohjeet huolellisesti tulevaa kdyttod varten. Jos kohtaat ongelmia, ota yhteys kuluttajien
helpline-palveluun: supporth@annovireverberi.it Sivu: 92-100
Lire attentivement ces instructions avant emploi. Conserver ces instructions pour toute consultation a venir. En cas de problémes ou
de difficultés, contacter I'assistance consommateur : supporth@annovireverberi.it Page:101-110

Molimo vas da prije uporabe paZzljivo procitate ovaj prirucnik. Sacuvajte ove upute za buduce koristenje. Ako naidete na kakve
probleme ili poteskoce, molimo vas da se obratite sluZbi za podrsku korisnicima:supporth@annovireverberi.it ~ Stranica: 111-119
A késztilék haszndlatba vétele el6tt gondosan olvassa el az utmutatct. A késébbi hivatkozdsok érdekében Grizze meg az utmutatot.
Kérdés vagy probléma esetén forduljon tigyfélszolgdlatunkhoz: supporth@annovireverberi.it 120-128. oldal
Pries pradédami naudoti jrenginj, atidZiai perskaitykite Sias instrukcijas. Issaugokite Sias instrukcijas, kad bet kada galétuméte jas vél
perskaityti. Jei kyla problemy arba sunkumy, kreipkités j klienty pagalbos linijg: supporth@annovireverberi.it  Puslapiai: 129-137
Pirms lietosanas, ladzu, rapigi izlasiet So pamdcibu. Ladzu, saglabdjiet Sos noradijumus turpmakai uzzinai. Ja rodas kadas problémas
vai gratibas, ludzu, sazinieties ar klientu palidzibas dienestu: supporth@annovireverberi.it Lappuse: 138-146
Lees deze gebruiksaanwijzing véér het gebruik aandachtig door. Bewaar deze gebruiksaanwijzing voor latere raadpleging.
Contacteer bij problemen of moeilijkheden de hulplijn voor de gebruikers: supporth@annovireverberi.it Pagina: 147-156
Les disse instruksjonene naye for bruk. Ta vare pa instruksjonene for senere bruk. Ved problemer eller vanskeligheter, kontakt
kundeservice: supporth@annovireverberi.it Side: 157-165
Przed uzyciem nalezy uwaznie przeczytac niniejszq instrukcje obstugi. Instrukcje nalezy zachowac na przysztosc.

W razie jakichkolwiek problemow lub trudnosci mozna skontaktowac sie z dziatem pomocy technicznej pod adresem:
supporth@annovireverberi.it Strona: 166-175
Leia atentamente estas instrugées antes de utilizar o aparelho. Conserve estas instrugbes para consultas futuras. Em caso de
problemas ou dificuldades, contacte a helpline de atendimento aos consumidores: supporth@annovireverberi.it Pdgina: 176-185
Va rugdm sd cititi cu atentie aceste instructiuni inainte de utilizare. Va rugdm sd pdstrati aceste instructiuni pentru consultarea pe
viitor. In caz de probleme sau dificultdti, vd rugdm sc contactati linia de asistentd a clientilor:

supporth@annovireverberi.it Pagina: 186-194
BHumamesnbHo npoyumadiime 3mu uHCMpPyKyuU 00 HA4Yana ucnosb3osaHus. CoxpaHume UHCMPYKYUU 0/1A NOb308AHUS UMU 8
6ydywem. lpu nossneHuu npobaem unu 3ampyoHeHuli obpawaliimecs 8 omoes 06C/yXUBAHUA KNUEHMOB:

supporth@annovireverberi.it CmpaHuya: 195-204
Pred pouZzitim si, prosim, pozorne precitajte tento ndvod. Tento ndvod si odlozte na pouZitie v budtcnosti. Ak narazite na akékolvek
problémy alebo tazkosti, obrdtte sa na linku pomoci pre zdkaznikov: supporth@annovireverberi.it Strana: 205-213
Pred uporabo pazljivo preberite ta navodila. Ta navodila shranite za prihodnjo uporabo. Ce naletite na tezave, se obrnite na sluzbo za
pomoc kupcem: supporth@annovireverberi.it Stran: 214-222
Lds bruksanvisningen noggrant fére anvdndning. Forvara bruksanvisningen for framtida bruk. Vid ev. problem eller fragestdllningar,
kontakta kundtjénst pa supporth@annovireverberi.it Sid.: 223-231
Kullanmadan énce, bu talimatlan dikkatlice okuyunuz. Bu talimatlari, ileride danismak icin saklayiniz. Problem veya zorluk
durumunda, tiiketici yardim hattina basvurunuz: supporth@annovireverberi.it Sayfa: 232-240

[Meped excnayamayieto yeaxHo npodumadtime yro iHcmpykuito. 36epiealime yto iHcmpykuito 0714 no0asibwo20 BUKOPUCMAHHSA 8
008i0Ko8UX Yinax. Y pasi BUHUKHEHHA npobiiem abo mpyoHouwie 38epmatimecs 00 HaWoi cyx6u NIOMpPUMKU:
supporth@annovireverberi.it CmopiHku: 241-249
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KN SAFETY INSTRUCTIONS

1.1 The appliance you have purchased is a technologically advanced product designed by
one of the leading European manufacturers of high pressure washers. To obtain the
best performance from your unit, read this booklet carefully and follow the instructions
each time you use it. During connection, use and servicing of the appliance, take
all possible precautions to protect your own safety and that of the people in the
immediate vicinity. Read the safety regulations carefully and comply with them on all
occasions; failure to do so may put health and safety at risk or cause expensive damage.

X SAFETY SIGNS

2.1 Comply with the instructions provided by the safety signs and symbols fitted to the
appliance and in this manual.
The appliance and manual only feature the symbols relevant to the model purchased.
Check that the symbols and signs affixed to the appliance are always present and
legible; otherwise, fit replacements in the original positions.

A Warning - Caution - Hazard
Please read these instructions carefully before use.

E3 symbol - Indicates that the appliance is intended for non-professional
(domestic) use. This appliance may be used by persons with impaired physical, sensory
or mental capabilities, or who do not have the necessary experience and knowledge, if
they are under supervision or have been instructed in the safe use of the appliance and
understand the risks involved.

=, Moving parts. Do not touch.
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0 Switch "OFF" position

I Switch “ON" position

Guaranteed sound power level

® Prohibition sign, informs users that local regulations may prohibit connection of
the product to the drinking water supply system.

Danger sign, warns users not to direct the water jet at people, animals,
electrical equipment or the product itself.

[O This product is rated in insulation class Il. This means it has reinforced or double
insulation.

C€ The product complies with the relevant European directives.

)ﬁ E1 symbol - Indicates that the appliance must not be disposed of as municipal
== waste; it may be handed in to the dealer on purchase of a new appliance.
The appliance’s electrical and electronic parts must not be reused for improper uses
since they contain substances which constitute health hazards.

® Wear ear defenders.

Wear a protective mask.
Wear respiratory protection.
® Wear protective gloves.

@ Wear safety footwear.

@ Wear protective clothing.

A\
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SAFETY RULES/RESIDUAL RISKS

3.1 SAFETY“DO NOTS”

3.1.1 WarniNG. DO NOT allow children to use the appliance; supervise them to ensure
that they do not play with it.

3.1.2 WarNING. High pressure jets may be dangerous if incorrectly used.

3.1.3 WarniNG. DO NOT use the appliance with flammable or toxic liquids, or any
products which are not compatible with its correct operation. Use of the
appliance in a potentially inflammable or explosive atmosphere is forbidden.

3.1.4 WarninG. RISK OF EXPLOSION. DO NOT use the appliance to spray flammable
liquids.

3.1.5 WarninG. DO NOT point the water jet at people or animals.

3.1.6 WarninG. DO NOT point the water jet at the unit itself, electrical parts or other
electrical equipment.

3.1.7 WarnING. DO NOT use the appliance with people within its range of action unless
they are wearing protective clothing.

3.1.8 WarniNG. DO NOT point the jet at yourself or others to clean clothing or footwear.

3.1.9 WarNING. DO NOT use the appliance outdoors when it is raining.

3.1.10 WarnING. DO NOT allow children, incompetent persons or those who have not
read and understood the instructions to use the appliance.

3.1.11 WarnING. DO NOT touch the plug and/or socket with wet hands.

3.1.12 WarNING. DO NOT use the appliance if the electric cable is damaged. If the
electric cable is damaged, it must be replaced by the manufacturer, one of its
authorised Service Centres or similarly qualified persons in order to avoid a
safety hazard.

3.1.13 WarninG. DO NOT use the appliance if a supply cable or important parts such as
the safety devices, high pressure hoses or gun are damaged.

3.1.14 WarNING. DO NOT jam the trigger in the operating position.

3.1.15 WarninG. Check that the data plate is affixed to the appliance; if not, inform your
dealer. Appliances without plates must NOT be used as they are unidentifiable
and potentially dangerous.

3.1.16 WarniNG. DO NOT tamper with or adjust the setting of the safety valve or the

safety devices.
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3.1.17 WarniNG. DO NOT alter the original diameter of the spray head nozzle.

3.1.18 WarnING. DO NOT move the appliance by pulling on the ELECTRIC CABLE.
3.1.19 WarnING. DO NOT allow vehicles to drive over the high pressure hose.

3.1.20 WarnING. DO NOT move the appliance by pulling on the high pressure hose.
3.1.21 WarniNG. When directed towards tyres, tyre valves or other pressurised components,

the high pressure jet is potentially dangerous. DO NOT use the rotating nozzle kit,
and always keep the jet at a distance of at least 30 cm during cleaning,

3.1.22 WarniNG. The use of non-original accessories and any other spare parts not specifically

3.2
3.2.1
3.2.2

323
3.24

3.25
3.2.6
3.2.7
3.2.8

3.2.9

intended for the model in question is prohibited. All modifications to the appliance
are prohibited; any modifications shall render the Declaration of Conformity null and
void and relieve the manufacturer of all liability under civil and criminal law.

SAFETY “MUSTS"

WarNING. All electrical conductors MUST BE PROTECTED against the water jet.
WARNING. The electric supply connection must be made by a qualified electrician
and comply with |EC 60364-1. Either a residual current device that will cut off
the power supply if the leakage current to earth exceeds 30 mA for 30 ms or a
ground fault interrupt device must be installed.

WAarNING. DURING start-up, the appliance may cause network noise.

WarNING. Use of a residual current breaker (RCB) will provide additional protection
for the operator (30 mA).

WARNING. Models supplied without plug must be installed by qualified staff.
WARNING. Use only approved electrical extension leads with suitable conductor cross-section.
WARNING. Always turn off the switch when leaving the appliance unattended.

o ®@ O o

WAaRNING. High pressure may cause parts to rebound: wear all the protective
clothing (PPE) and equipment needed to ensure the operator’s safety.
WAarNING. Before doing work on the appliance, REMOVE the plug.

3.2.10 WarNING. Before pressing the trigger, GRIP the gun firmly to counteract the recoil.
3.2.11 WarNING. COMPLY WITH the local water supply authority requlations. Under IEC60335-

2-79, the appliance may only be connected to the mains drinking water supply if the
supply hose is fitted with a backflow preventer valve with drain facility corresponding
to EN 12729 type BA. The backflow preventer can be ordered from the manufacturer.

A\
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3.2.12 WarNING. Water that has passed through backflow preventers is considered to
be non-potable.

3.2.13 WarNING. Maintenance and/or repair of electrical components MUST be carried
out by qualified staff.

3.2.14 WARNING. DISCHARGE residual pressure before disconnecting the hose from the appliance.

3.2.15 WarNING. CHECK before each use and at regular intervals that the screws are fully
tightened and that there are no broken or worn parts.

3.2.16 WarNING. ONLY USE detergents which will not corrode the coating materials of
the high pressure hose / electric cable.

3.2.17 WarNiNG. ENSURE that all people or animals keep a minimum distance of 16 yd. (15m) away.

3.2.18 WARNING. This appliance is designed for use with the detergent supplied or
recommended by the manufacturer. The use of other detergents or chemicals
may adversely affect the appliance’s safety.

3.2.19 WarnING. DO NOT allow the detergent to come into contact with the skin, and
the eyes in particular! In case of contact with eyes, rinse with plenty of water and
seek medical advice at once!

3.2.20 WARNING. High pressure hoses, fittings and joints are important for the appliance’s
safety. Use only hoses, fittings and joints recommended by the manufacturer.

3.2.21 WARNING. To ensure the appliance’s safety, only use the manufacturer’s genuine
parts, or other parts which carry its approval.

3.2.22 WARNING. If an extension cord is used, the plug and socket must be of watertight
construction.

3.2.23 WarniNG. Unsuitable extension cables can be dangerous. If an extension cable is
used, it must be suitable for outdoor use, and the connection must be kept dry
and off the ground. Use of a power cable reel which keeps the socket at least 60
mm above the ground is strongly recommended.

3.2.24 WarninG. Switch the appliance off and disconnect it from the power supply before
assembly, cleaning, adjustments, maintenance, storage and transportation.

3.2.25 WARNING. Insert the pipe jet kit down to the red mark before turning the appliance on.

A\
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GENERAL INFORMATION (FIG.1)/PAGE 3

4.1  Use of the manual
The manual forms an integral part of the appliance and should be
kept for future reference. Please read it carefully before installing/
using the unit. If the appliance is sold, the seller must pass on this
manual to the new owner along with the appliance.
4.2  Delivery
The appliance is delivered partially assembled in a cardboard box.
The supply package is illustrated in fig.1.
4.2.1  Documentation supplied with the appliance
A1 Use and maintenance manual
A2 Safety instructions
A3 Declaration of conformity
A4 Warranty regulations
4.3 Disposing of packaging
The packaging materials are not environmental pollutants but must
still be recycled or disposed of in compliance with the relevant
legislation in the country of use.

TECHNICAL INFORMATION (FIG.1)/PAGE 3

5.1 Envisaged use
This appliance has been designed for individual use for the cleaning
of vehicles, machines, boats, masonry, etc,, to remove stubborn dirt
using clean water and biodegradable chemical detergents.
Vehicle engines may be washed only if the dirty water is disposed of
as per regulations in force.
- Intake water temperature: see data plate on the appliance.
- Intake water pressure: min. 0.1 MPa - max. 1 MPa.
- Operating ambient temperature: above 0°C.
The appliance is compliant with the IEC 60335-1 and IEC 60335-2-79
standards.
5.2  Operator
The symbol illustrated in fig. 1 identifies the appliance’s intended
operator (professional or non-professional).
5.3  Main components
B2 Lance
B3  Gun with safety catch
B4  Electric cable with plug
B5 High pressure hose
B6 Detergent tank
E  Nozzle
H  Starter device
| Water jet control lever
L Waterfilter

531 Accessories (if included in the supply package - see fig.1)

€1 Nozzle cleaning tool C10  Screws

€2 Rotating nozzle kit C11  Brackets

€ Handle C13  Detergent kit
C9  Adapter C14  Wheels

5.4 Safety devices
- Starter device (H)
The starter device prevents accidental use of the appliance.
Warning - danger!
Do not tamper with or adjust the safety valve setting.
- Safety valve and/or pressure limiting valve.
The safety valve is also a pressure limiting valve. When the gun
trigger is released, the valve opens and the water recirculates
through the pump inlet or is discharged onto the ground.
- Safety catch (D): prevents accidental spraying of water.
- Overload cutout: stops the appliance in case of overload.

I3 INSTALLATION (FIG.2)/PAGE 4

6.1

6.2

6.3

6.4

Assembly
& Warning - danger!
All installation and assembly operations must be per-
formed with the appliance disconnected from the mains power
supply.
The assembly sequence is illustrated in fig.2.
Fitting the rotating nozzle
The rotating nozzle kit delivers greater washing power.
Use of the rotating nozzle may cause a reduction in pressure of
25% compared to the pressure obtained with the adjustable nozzle.
However, the rotating nozzle kit delivers greater washing power due
to the rotation of the water jet.
Electrical connection
& Warning - danger!
Check that the electrical supply voltage and frequency
(V-Hz) correspond to those specified on the data plate (fig.2).
6.3.1  Useof extension cables
The cross-section of the extension cable should be pro-
portionate to its length; the longer it is, the greater its
cross-section should be. See table I.

Water supply connection

Warning - danger!

Only clean or filtered water should be supplied to
the appliance. The flow rate of the water inlet tap should be
equal to the pump flow rate.

Place the appliance as close to the water supply system as possible.
6.4.1  Connection points
@ Water outlet (OUTLET)
B Water inlet with filter (INLET)
6.4.2  Connection to the mains water supply
The appliance may only be connected directly to the
mains drinking water supply if the supply hose is fitted
with a backflow preventer valve as per current regulations
in force. Make sure that the hose is at least @ 13 mm, that
it is reinforced and that it is not more than 25 m long.
6.4.3  Suction of water from open containers
1) Screw the inlet hose with filter to the water INLET and
insert it down to the bottom of the container.
2) Vent the air from the appliance:
a) Unscrew the lance.
b) Start the appliance and keep the gun open until there
are no air bubbles in the water flowing out.
3) Switch the appliance off and screw the lance back on.
N.B.: the maximum suction height is 0.5 m. The suction
hose should be filled before use.

ADJUSTMENTS (FIG.3)/PAGE 5

71

72

Adjusting the spray nozzle

Water flow is adjusted by regulating the nozzle (E).

Adjusting the detergent

To deliver detergent at the correct pressure, fit the detergent kit
(€C13) as shown.




IEM INFORMATION ON USE OF THE APPLIANCE (FIG.4)/PAGE 5

8.1

8.2

83

8.4

8.5

8.6

8.7

Controls

- Starter device (H).

Set the starter switch on (ON/I) to set the motor ready to start.
If there is a pilot light on the starter device, it should light up.

Set the starter device switch on (OFF/0) to stop the appliance.

If there is a pilot light on the starter device, it should go out.

- Water jet control lever ().

& Warning - danger!

During operation the appliance must be positioned as

shown in fig. 4 on a firm, stable surface.

Start-up (see fig. 4)

1) Turn on the water supply tap fully.

2) Release the safety catch (D).

3) Depress the gun trigger for a few seconds and start up the appli-
ance using the starter device (ON/I).

& Warning - danger!

Before starting up the appliance check that it is receiv-
ing water correctly; use of the appliance without water will
damage it. Do not cover the ventilation grilles when the
appliance is in use.

-When the gun trigger is released the dynamic pressure automati-
cally cuts out the motor;
-When the gun trigger is depressed the automatic drop in pressure
starts the motor and the pressure is restored after a very slight delay;
- If the machine is to function correctly, all gun trigger releasing
and depressing operations must be at least 4-5 seconds apart.
To prevent damage to the appliance, do not allow it to
operate dry and check that it is properly supplied with water.
Stopping
1) Set the starter device switch on (OFF/0).
2) Depress the gun trigger and discharge the residual pressure
inside the pipes.
3) Engage the safety catch (D).
Restarting
1) Release the safety catch (D).
2) Depress the gun trigger and discharge the residual air inside
the pipes.
3) Set the starter device on (ON/I).
Storage
1) Turn off the water supply tap.
2) Discharge the residual pressure from the gun until all the water
has come out of the appliance.
3) Switch the appliance off (OFF/0).
4) Remove the plug from the socket.
5) Drainand wash out the detergent tank at the end of the working ses-
sion. To wash out the tank, use clean water instead of the detergent.
6) Engage the gun safety catch (D).
Refilling and using detergent
The detergent must be delivered using the accessories and by
the procedures described in point 7.2.
Use of a high pressure hose longer than the one originally supplied
with the appliance, or the use of an additional hose extension, may
reduce or completely halt the suction of detergent.
Fill the tank (B6) with highly biodegradable detergent.
Recommended cleaning procedure
Dissolve dirt by applying the detergent mixed with water to the
surface while still dry.
When dealing with vertical surfaces work from the bottom upwards.
Leave the detergent to act for 1-2 minute but do not allow the
surface to dry. Starting from the bottom, use the high pressure jet
at a minimum distance of 30 cm. Do not allow the rinse water to run
onto unwashed surfaces.
In some cases, scrubbing with brushes is needed to remove dirt.
High pressure is not always the best solution for good cleaning
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results, since it may damage some surfaces. The finest adjustable
nozzle jet setting or the rotating nozzle should not be used on
delicate or painted parts, or on pressurised components (e.g. tyres,
inflation valves, etc..).

Effective cleaning depends on both the pressure and volume of the
water used, to the same degree.

Bl MAINTENANCE (FIG.5)/PAGE 6

9.1

9.2

9.3

9.4

Any maintenance operations not covered by this chapter should be
carried out by an Authorised Sales and Service Centre.
& Warning - danger!

Always disconnect the plug from the power socket
before carrying out any work on the appliance.
Inspect the power cable, high pressure hose, fittings, trig-
ger gun and lance at each use.
Cleaning the nozzle
1) Disconnect the lance from the trigger gun.
2) Remove any dirt deposits from the nozzle hole using the tool (C1).
Cleaning the filter
Inspect the inlet filter (L) and detergent filter (if fitted) before each
use, and clean in accordance with the instructions if necessary.
End-of-season storage
Before putting the machine into store for the winter, run it with non-
aggressive, non-toxic antifreeze.
Put the machine in a dry place, protected from frost.

[E) STORAGE AND TRANSPORTATION (FIG. 5)/PAGE 6

Store the accessories as shown in fig. 5.
Transport the machine as shown in fig. 5.
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m [EEl TROUBLESHOOTING

Problem

Pump does not reach working
pressure

Possible causes Remedy
Nozzle worn Replace nozzle
Water filter fouled Clean filter (L) (fig.5)
Insufficient water supply Turn on water supply tap fully

Air being sucked into system

Check tightness of hose fittings

Air in pump

Switch off the appliance and keep depressing and releas-
ing the gun trigger until the water comes out in a steady
flow. Switch the appliance back on again.

Water being sucked from an open container from a
height of more than 0.5 m.

Reduce the suction height.

Pump pressure drops suddenly
during use

Water being sucked from an external tank

Connect appliance to the mains water supply

Inlet water too hot Reduce temperature
Nozzle clogged Clean nozzle (fig.5)
Inlet filter (L) fouled Clean filter (L) (fig.5)

Motor “buzzes" but fails to start

Power supply voltage too low

Check that the voltage of the mains power supply line is
the same as that on the plate (fig.2)

Voltage drop due to use of extension cable

Check characteristics of extension cable

Appliance not used for a long period of time

Contact your nearest Authorised Service Centre

Problems with TSS device

Contact your nearest Authorised Service Centre

Motor fails to start

No electrical power

Check that the plug is firmly in the socket and that the
mains voltage supply is present (*)

Problems with TSS device Contact your nearest Authorised Service Centre
Water leakage Seals worn Havg the seals replaced at your nearest Authorised
Service Centre
Appliance noisy Water too hot Reduce temperature (see technical data)
Oil leakage Seals worn Contact your nearest Authorised Service Centre
f\r%r::nrceelesats;;s even with gun High pressure system or pump circuit not watertight | Contact your nearest Authorised Service Centre

No water delivery when gun trig-
ger is depressed (with supply hose
connected)

Nozzle clogged

Clean nozzle (fig.5)

No detergent sucked in

Detergent too dense

Dilute with water

Deposits or restriction in detergent circuit

Flush with clean water and eliminate any restrictions. If the
problem persists, contact an Authorised Service Centre

(*) If the motor stops and does not restart during operation, wait 2-3 minutes before repeating the start-up procedure (Overload cutout has been tripped).
If the problem recurs more than once, contact your nearest Authorised Service Centre.

MODEL SERIAL NUMBER
— —

LKXX XXXXX
[S/NXxxxxxXXX:
HADE N xo000x

xxx Vo xxHz kW xx IP X5
xxx l/min
xx bar

Max xxx bar max xx’C

(x MPa) (Max xx MPa)
PN xx bar (x MPa)

Mox :




HOW TO AVOID DAMAGING SURFACES

A WARNING

12.1  Using the appliance to wash tyres may damage the tyre and can be dangerous.

122 Never point the high pressure jet straight at the tyre.

123 Always use the appliance at the lowest pressure setting when cleaning in the vicinity of wheels and tyres.

124 Never use the “Turbo Lance” for washing any part of the vehicle.

125  For further information refer to section: “8.7 Recommended cleaning procedure”.

EC Declaration of Conformity Technical Data

We, Annovi Reverberi S.p.A, declare that the following AR Blue Clean
Machine(s):

Designation of machine  Hlgh pressure washer
Model No. 117 143
Rated power 1,3kW 1,5kW

conform(s) to the following European Directives:
2006/42/EC, 2014/35/EU, 2011/65/EU, 2015/863/EU, 2012/19/EU,
2014/30/EU and 2000/14/EC

and are (is) manufactured in accordance with the following standards or
standardised documents: EN 60335-1; EN 60335-2-79; EN 55014-1;

EN 55014-2; EN 61000-3-2; EN 61000-3-3; EN 61000-3-11; EN 60704-1; EN
62233; EN [EC 63000

Name and address of the person appointed to issue the technical file:
Stefano Reverberi / AR Managing Director

Via ML King, 3 - 41122 Modena, Italy

The conformity assessment procedure required by Directive 2000/14/EC
has been performed in accordance with Annex V

Model No. 117 143

Measured sound

power level: 82dB (A) 82 dB (A)

Guaranteed sound

power level: 83dB (A) 83 dB (A)

Date: 28.02.2022 %‘
MODENA (1)

Stefano Reverberi Managing Director

English |
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Technical Data Unit 17 143
Flow rate I/min 5 5
Maximum flow rate I/min 6,5 65
Pressure MpPa 74 8
Maximum pressure MPa " 12
Power kw 13 15
Maximum inlet temperature °C 50 50
Maximum inlet pressure MpPa 1 1
Gun repulsive force at maxi- N 101 105
mum pressure
Pump oil type kg
Protection class /0 I/ 0
Motor insulation Class F Classe F
Motor protection IPX5 IPX5
Voltage V~/Hz 20040/ 5060 200-40/5060
Maximum permitted electrical Q
system impedance
Sound pressure level dB(A) 75 75
L,,, (EN60704-1)(K =3 dB(A))
Sound power level dB(A) 83 83
L s (EN60704-1)(K =3 dB(A)
Appliance vibration m/s <25 <25
(K="1m/s2):
Weight kg 56 59

Subject to technical modification!

WARRANTY
The validity of the warranty is in accordance with the relevant legislation in the country where the product is sold (unless otherwise stated by the producer).

The warranty covers materials, construction and conformity defects during the warranty period, during which time the manufacturer will replace defective

parts and repair the product if not excessively worn, or replace it.

The warranty does not cover components subject to normal wear and tear (valve, piston, water gasket, oil gasket, springs, O-rings, accessories such as the

hose, gun, brushes, wheels, etc.);
The warranty does not cover defects caused by or arising from:
improper use, misuse, negligence,
hire or professional use if the product has been sold for domestic use,

failure to comply with the maintenance instructions provided in this manual,

repair by unauthorised staff or centres,
use of non-genuine parts or accessories,
damage caused by transport, by dirt or foreign bodies, accidents,
storage or warehousing problems.
Proof of purchase must be submitted to obtain warranty cover.

For assistance, contact the point of sale where your appliance was purchased
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KN ISTRUZIONI PER LA SICUREZZA

1.1 La macchina da Voi acquistata € un prodotto ad alto contenuto tecnologico realizzato
da una delle pit esperte ditte europee di idropulitrici ad alta pressione. Per ottenere il
meglio delle prestazioni, abbiamo compilato queste righe da leggere attentamente e
osservare a ogni utilizzo. In fase di allacciamento, uso e manutenzione della macchina
adottare tutte le precauzioni possibili per salvaguardare la propria incolumita e
quella delle persone nelle immediate vicinanze. Leggere attentamente e rispettare le
prescrizioni di sicurezza poiché se trascurate possono mettere a rischio la salute e la
sicurezza delle persone o provocare danni economici.

SEGNALAZIONI DI INFORMAZIONE

2.1 Rispettare le segnalazioni dettate dalle targhe e dai simboli applicati sulla macchina e
Su queste istruzioni.
Sono presenti sulla macchina e sul libretto solo i simboli opportuni per la macchina
acquistata. Verificare che simboli e targhe applicati sulla macchina siano sempre integri
e leggibili; in caso contrario, sostituirli applicandoli nella posizione originale.

A\ Attenzione - Pericolo
Leggere attentamente queste istruzioni prima dell'uso.

lcona E3 - Indica che la macchina é destinata all'uso non professionale (domestico).
Pud essere utilizzata da persone con capacita fisiche, sensoriali o mentali ridotte, o
mancanza di esperienza e conoscenze, se sono sotto sorveglianza o se hanno ricevuto
istruzioni sull'uso sicuro della macchina e comprendono i rischi che tale uso comporta.

O . .
v Organi in movimento. Non toccare.

0 Posizione interruttore spento

| Posizione interruttore acceso

Livello di potenza sonora garantito
B

Q® Divieto, segnala all'utilizzatore che le normative nazionali possono proibire il
collegamento del prodotto alla rete di distribuzione dell'acqua potabile.

A\
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Segnale di pericolo, segnala all'utilizzatore di non indirizzare il getto d'acqua
= verso persone, animali, equipaggiamenti elettrici o verso il prodotto stesso.

[0 Questo prodotto & di classe di isolamento II. Cid significa che & equipaggiato con
un isolamento rinforzato o con un doppio isolamento.

C € questo prodotto & conforme con le direttive Europee applicabili in materia.

& Icona E1 - Indica l'obbligo di non smaltire la macchina come rifiuto urbano; pud
== essere riconsegnata al distributore all'atto dell'acquisto di una macchina nuova. Le
parti elettriche ed elettroniche costituenti la macchina non devono essere riutilizzate
per usi impropri per la presenza di sostanze dannose alla salute.

@ Utilizzare cuffie di protezione.

Utilizzare maschera di protezione.

Utilizzare dispositivi di protezione dell'apparato respiratorio.
¢ Utilizzare guanti protettivi.

@ Utilizzare scarpe antiinfortunistiche.

@) Utilizare abbigliamento di protezione.
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PRESCRIZIONI DI SICUREZZA/RISCHI RESIDUI

3.1
3.1.1

3.1.2

313

314
3.15
3.1.6
3.1.7
3.1.8

3.1.9
3.1.1

3.1
3.1.1

3.1.1

3.1.1

AVVERTENZE: NON FARE

ATTENZIONE. NON permettere |'uso della macchina ai bambini, ma sorvegliarli per
accertarsi che non giochino con essa.

ATTENZIONE. | getti a pressione possono essere pericolosi se utilizzati in modo
improprio.

ATTeENzZIONE. NON utilizzare la macchina con fluidi infiammabili, tossici o aventi
caratteristiche non compatibili con il corretto funzionamento della macchina
stessa. £ vietato utilizzare la macchina in atmosfera potenzialmente infiammabile
od esplosiva.

ATTENZIONE. PERICOLO DI ESPLOSIONE. NON irrorare liquidi infiammabili.
Artenzione. NON dirigere il getto dell'acqua contro persone o animali.
AtTenzione. NON dirigere il getto dell'acqua contro la macchina stessa, parti
elettriche o verso altre apparecchiature elettriche.

AtTenzione. NON impiegare la macchina entro il raggio in cui si trovano persone
che non indossano abbigliamento di protezione.

ArTenzione. NON dirigere il getto contro la propria persona o altri per pulire abiti
0 calzature.

AtTenzione. NON utilizzare la macchina all'aperto in caso di pioggia.

0 AtTENZIONE. La macchina NON puo essere azionata da bambini, da incapaci e da
coloro che non abbiano letto e compreso le istruzioni.

1 ArTenzione. NON toccare la spina e/o la presa con le mani bagnate.

2 Artenzione. NON utilizzare la macchina col cavo elettrico danneggiato. Se il cavo
elettrico & danneggiato, deve essere sostituito dal produttore, da un suo Centro
Assistenza autorizzato o da persone ugualmente qualificate per evitare pericoli
per la sicurezza.

3 ArTenzione. NON impiegare la macchina se un cavo di alimentazione o parti
importanti come p.es. dispositivi di sicurezza, tubi ad alta pressione, pistola,
risultano danneggiati.

4 Artenzione. NON bloccare la leva della pistola in posizione di funzionamento.

A\
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3.1.15 ArTenzione. Controllare che la macchina sia prowvista della targhetta
caratteristiche, se sprovvista avvertire il rivenditore. Le macchine sprovviste
di targhetta NON devono essere usate, essendo anonime e potenzialmente
pericolose.

3.1.16 ArTenzione. NON manomettere o variare la taratura della valvola di regolazione
e dei dispositivi di sicurezza.

3.1.17 Artenzione. NON variare il diametro originale del getto della testina.

3.1.18 ArTenzione. NON spostare la macchina tirando il CAVO ELETTRICO.

3.1.19 ArTenzione. Evitare il transito di veicoli sul tubo alta pressione.

3.1.20 ArTenzione. NON spostare la macchina tirando il tubo alta pressione.

3.1.21 AtTenzioNe. Il getto alta pressione su pneumatici, valvole di pneumatici e altri
componenti in pressione & potenzialmente pericoloso. Evitare |'utilizzo del kit
ugello rotante e comunque mantenere una distanza del getto di almeno 30 cm
durante Ia pulizia

3.1.22 ATTENZIONE. E vietato utilizzare accessori non originali e non specifici per il
modello. E vietato esequire modifiche alla macchina; l'esecuzione di modifiche
fa decadere la Dichiarazione di Conformita ed esonera il costruttore da
responsabilita civili e penali.

3.2 AVVERTENZE: DA FARE

3.2.1 AtTenzioNe. Tutte le parti conduttrici di corrente DEVONO ESSERE PROTETTE
contro il getto dell'acqua.

3.2.2 Artenzione. Il collegamento elettrico dovra essere esequito da un elettricista
qualificato in conformita alla norma IEC 60364-1. Si raccomanda di prevedere un
interruttore differenziale che interrompa I'alimentazione elettrica alla presente
macchina se la corrente di dispersione verso terra supera i 30 mA per 30 ms,
oppure un dispositivo di controllo del circuito di terra.

3.2.3 Artenzione. DURANTE la fase di avviamento, la macchina pud generare disturbi
in rete.

3.2.4 AtTenzione. Il funzionamento con un interruttore differenziale di sicurezza offre
una protezione personale supplementare (30 mA).

3.2.5 Artenzione. Nei modelli sprovvisti di spina l'installazione deve essere effettuata

da personale qualificato.
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3.2.6 Artenzione. Utilizzare solo prolunghe elettriche autorizzate e con sezione di
conduzione appropriata.

3.2.7 AtTeENzZIONE. Disinserire sempre linterruttore quando si lascia la macchina
incustodita.

@ ®@ O Q

ATTENZIONE. Lalta pressione pud causare il rimbalzo di parti, usare tutti quegli
indumenti e protezioni (PPE) che consentano la messa in sicurezza e lincolumita
dell'operatore.

3.2.9 ATTENZIONE. Prima di eseguire lavori sulla macchina, ESTRARRE la spina.

3.2.10 AtTenzioNe. A causa del rinculo, IMPUGNARE saldamente la pistola quando si tira
la leva.

3.2.11 ArTenzioNe. RISPETTARE le prescrizioni dell'ente locale di distribuzione dellacqua.
Secondo la IEC 60335-2-79 la macchina puo essere collegata direttamente alla
rete pubblica di distribuzione dell'acqua potabile solamente se nella tubazione
di alimentazione & installato un dispositivo antiriflusso con svuotamento tipo
BA conforme alla norma EN 12729. Il dispositivo antiriflusso puo essere ordinato
presso il fabbricante.

3.2.12 AtTenzionE. L'acqua fluita nei dispositivi antiriflusso non & considerata potabile.

3.2.13 ATTENZIONE. La manutenzione €/o la riparazione dei componenti elettrici DEVE
essere effettuata da personale qualificato.

3.2.14 Artenzione. SCARICARE la pressione residua prima di staccare il tubo dalla macchina.

3.2.15 Artenzione. CONTROLLARE prima di ogni utilizzo e periodicamente il serraggio
delle viti ed il buon stato delle parti componenti la macchina, guardare se ci
sono parti rotte od usurate.

3.2.16 ArTenzioe. UTILIZZARE solo detergenti compatibili coi materiali di rivestimento
del tubo alta pressione / cavo elettrico.

3.2.17 Artenzioe. TENERE persone od animali alla distanza minima di 15 m.

3.2.18 ATTENZIONE. La presente macchina € stata progettata per l'uso con i detergenti
forniti 0 raccomandati dal fabbricante. Luso di detergenti o prodotti chimici
diversi puo avere un impatto negativo sulla sua sicurezza.

A\
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3.2.19 ArTenzioNe. Evitare il contatto del detergente con la pelle, in particolare con gi
occhil In caso di contatto con gli occhi, risciacquare con acqua pulita e cercare
aiuto medico immediato!

3.2.20 ATTeNZIONE. | tubi ad alta pressione, i raccordi e i giunti sono importanti per
la sicurezza della macchina. Utilizzare esclusivamente tubi ad alta pressione,
raccordi e giunti consigliati dal fabbricante.

3.2.21 ATTENZIONE. Per garantire la sicurezza della macchina, utilizzare soltanto ricambi
originali del fabbricante o approvati dal medesimo.

3.2.22 ATTENZIONE. Se si utilizza una prolunga, la spina e la presa devono essere a tenuta
stagna.

3.2.23 AtTenzioNe. | cavi di prolunga inadeguati possono risultare pericolosi.
Se s'impiega un cavo di prolunga, scegliere un tipo idoneo per I'uso all'aperto e
accertarsi che il collegamento resti asciutto e distante dal terreno. Si raccomanda
di utilizzare a tale scopo un avvolgicavo, che mantenga la presa ad almeno
60 mm di distanza dal terreno.

3.2.24 ATTeNzIONE. Spegnere la macchina e scollegarla dalla sorgente di alimentazione
prima di effettuare operazioni di montaggio, pulizia, regolazione, manutenzione,
stoccaggio e trasporto.

3.2.25 ATTENZIONE. Inserire il kit pulizia tubazioni fino alla tacca rossa prima di accendere
la macchina.
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INFORMAZIONI GENERALI (FIG.1)/PAGINA 3

4.1

4.2

43

Uso del manuale
Il presente manuale € parte integrante della macchina; conservare
per future consultazioni. Leggere attentamente prima dell‘installa-
zione/uso. In caso di passaggi di proprieta il cedente ha l'obbligo di
consegnare il manuale al nuovo proprietario.
Consegna
La macchina & consegnata all'interno di un imballo di cartone,
parzialmente smontata.
La composizione della fornitura é rappresentata in fig.1.
42.1  Documentazione a corredo

A1 Manuale di uso e manutenzione

A2 Istruzioni per la sicurezza

A3 Dichiarazione di conformita

A4  Regole garanzia
Smaltimento degli imballi
| materiali costituenti I'imballo non sono inquinanti per I'ambiente,
tuttavia devono essere riciclati o smaltiti secondo la normativa
vigente nel paese di utilizzo.

INFORMAZIONI TECNICHE (FIG.1)/PAGINA 3

5.1

5.2

53

54

Uso previsto

La macchina € destinata all'uso individuale per la pulizia di veicoli,

macchine, natanti, opere murarie ecc., per rimuovere lo sporco tena-

ce con acqua pulita e detergenti chimici biodegradabili.

II'lavaggio di motori di veicoli & consentito solamente se l'acqua

sporca viene smaltita secondo le norme vigenti.

- Temperatura acqua in ingresso: vedi targa caratteristiche sulla
macchina.

- Pressione acqua in ingresso: min. 0,1 MPa - max. 1 MPa.

- Temperatura ambientale di funzionamento: superiore a 0°C.

La macchina & conforme alla norma IEC 60335-1 e IEC 60335-2-79.

Operatore

Per identificare I'operatore addetto all'uso della macchina (profes-

sionale o non professionale) vedere I'icona rappresentata in fig. 1.

Parti principali

B2 Lancia

B3 Pistola con sicura

B4  Cavo elettrico con spina

B5 Tubo alta pressione

B6 Serbatoio detergente

E  Testina

H  Dispositivo di avviamento

I Levadi comando getto d'acqua

L Filtroacqua

5.3.1 Accessori (se previsti nella fornitura - vedere fig.1)

€1 Utensile pulizia testina C10 Viterie
€2 Kitugello rotante C11  Staffe
€3 Manico C13  Kit detergente
C9  Adattatore C14  Ruote

Dispositivi di sicurezza
- Dispositivo di avviamento (H)
Il dispositivo di avviamento evita 'uso accidentale della macchina.

Attenzione - pericolo!
Non manomettere o variare la taratura della valvola
di sicurezza.
- Valvola di sicurezza e/o limitatrice di pressione.
La valvola di sicurezza & anche una valvola limitatrice di pressione.
Quando si chiude la pistola, la valvola si apre e I'acqua ricircola
dall'aspirazione della pompa oppure si scarica a terra.
- Sicura (D): evita il getto d'acqua accidentale.
- Protezione termica: in caso di sovraccarico la protezione termica
ferma la macchina.

B INSTALLAZIONE (FIG.2)/PAGINA 4

6.1

6.2

6.3

6.4

Montaggio

& Attenzione - pericolo!

Tutte le operazioni d'installazione e montaggio devono
essere effettuate con lamacchina scollegata dalla rete elettrica.
Per la sequenza di montaggio vedere fig.2.

Montaggio dell’'ugello rotante

Il kit ugello rotante permette di erogare una maggiore potenza
di lavaggio.

L'uso dell'ugello rotante pud coincidere con un calo della pressione
pari al 25% rispetto alla pressione ottenuta con la testina regolabile.
Comunque il suo utilizzo permette di erogare una maggiore poten-
za di lavaggio grazie all'effetto rotante impresso al getto di acqua.

Collegamento elettrico

Attenzione - pericolo!

Verificare che la rete elettrica corrisponda al voltaggio
e alla frequenza (V-Hz) riportata sulla targa di identificazione
(fig.2).
6.3.1  Utilizzo dei cavi di prolunga
La sezione dei cavi di prolunga deve essere proporzionata
alla sua lunghezza; piui & lunga, maggiore deve essere la
sezione. Vedi tabella l.
Collegamento idrico

Attenzione - pericolo!

Aspirare solamente acqua filtrata o pulita. Il rubinet-
to di prelievo acqua deve garantire una erogazione pari alla
portata della pompa.

Collocare la macchina il pit vicino possibile alla rete idrica di
approvvigionamento.

6.4.1  Bocche di collegamento
@ Uscita acqua (OUTLET)
B Entrata acqua con filtro (INLET)

64.2  Collegamento alla rete idrica pubblica
La macchina pu¢ essere collegata direttamente alla rete
pubblica di distribuzione dell'acqua potabile solamen-
te se nella tubazione di alimentazione € installato un
dispositivo antiriflusso con svuotamento conforme alle
normative vigenti. Assicurarsi che il tubo sia almeno @
13 mm, che sia rinforzato e che non abbia una lunghezza
superiore a 25 m.

64.3  Aspirazione di acqua da contenitori aperti

1) Awvitare il tubo di aspirazione con il filtro all'entrata
dell'acqua (INLET) ed immergerlo a fondo nel con-
tenitore.

2) Sfiatare la macchina:

a) Svitare la lancia.

b) Avviare lamacchina ed aprire la pistola affinché 'acqua
che fuoriesce sia priva di bolle d'aria.

3) Spegnere la macchina e riavvitare la lancia.

Nota: l'altezza massima di aspirazione & di 0,5 m. E con-

sigliato riempire il tubo di aspirazione prima dell'utilizzo.

REGOLAZIONI (FIG.3)/PAGINA 5

71

7.2

Regolazione della testina

Agire sulla testina (E) per regolare il getto d'acqua.

Regolazione erogazione detergente

Per erogare il detergente alla corretta pressione, montare il kit deter-
gente (C13) come illustrato in figura.
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8.1

8.2

83

8.4

8.5

8.6

8.7

Comandi

- Dispositivo di avviamento (H).

Mettere il dispositivo di avviamento in pos. (ON/I) per predisporre al
funzionamento il motore.

Seil dispositivo di avviamento é dotato di spia, questa si deve accendere.
Mettere il dispositivo di avviamento in pos. (OFF/0) per arrestare il fun-
zionamento della macchina.

Se il dispositivo di avviamento € dotato di spia, questa si deve spegnere.
- Leva di comando getto d'acqua ().

Attenzione - pericolo!
La macchina deve funzionare appoggiata su di un piano
sicuro e stabile, posizionata come indicato in fig.4.

Avviamento (vedi fig. 4)

1) Aprire completamente il rubinetto della rete idrica.

2) Disinserire la sicura (D).

3) Tenere la pistola aperta per alcuni secondi e avviare la macchina

con il dispositivo di avviamento (ON/I).
Attenzione - pericolo!
Prima di mettere in funzione la macchina, assicurarsi

che sia correttamente alimentata dall'acqua; I'utilizzo a

secco danneggia la macchina; durante il funzionamento

non coprire le griglie di ventilazione.

- Chiudendo la pistola, la pressione dinamica spegne automatica-
mente il motore elettrico;

- Aprendo la pistola, la caduta di pressione avvia automaticamente
il motore e la pressione si riforma con un piccolissimo ritardo;

- Per un corretto funzionamento della macchina, le operazioni di
chiusura e apertura pistola non devono essere effettuate in un
intervallo di tempo inferiore ai 4+5 secondi.

Per evitare danneggiamenti alla macchina evitare il funzio-

namento a secco e controllare che la macchina sia sempre

adeguatamente alimentata con acqua.

Arresto

1) Mettere il dispositivo di avviamento in pos. (OFF/0).

2) Aprire la pistola e scaricare la pressione all'interno delle tubazioni.

3) Inserire la sicura (D).

Riavviamento

1) Disinserire la sicura (D).

2) Aprire la pistola e lasciare scaricare l'aria presente allinterno

delle tubazioni.

3) Mettere il dispositivo di avviamento in pos. (ON/I).

Messa fuori servizio

1) Chiudere il rubinetto dell'acqua.

2) Scaricare la pressione residua dalla pistola fino alla fuoriuscita di

tutta 'acqua dalla macchina.

3) Spegnere la macchina (OFF/0).

4) Estrarre la spina dalla presa.

5) Svuotare e lavare il serbatoio detergente a fine lavoro. Per il lavag-

gio del serbatoio utilizzare acqua pulita al posto del detergente.

6) Inserire la sicura (D) della pistola.

Rifornimento e uso del detergente

Il detergente deve essere erogato con gli accessori e secondo le

modalita previsti al punto 7.2.

L'uso di un tubo alta pressione piti lungo di quello nella dotazione

originale della macchina o ['uso di una prolunga tubo supplemen-

tare pud diminuire o arrestare completamente I'aspirazione del
detergente da serbatoio (dove previsto).

Riempire il serbatoio (B6) con detergente ad alta biodegrabilita.

Consigli per il corretto lavaggio

Sciogliere lo sporco applicando sulla superficie secca il detergente.

Sulle superfici verticali operare dal basso verso |'alto. Lasciare agire

per 1+2 minuti, senza lasciare per0 asciugare la superficie. Agire

con il getto ad alta pressione ad una distanza maggiore di 30 cm,
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cominciando dal basso. Evitare che il risciacquo coli sulle superfici
non lavate.

In taluni casi per rimuovere lo sporco & necessaria I'azione meccani-
ca delle spazzole per lavaggio.

La pressione alta non & sempre la miglior soluzione per un buon
lavaggio, in quanto pud danneggiare taluni superfici. E consiglia-
bile evitare l'uso del getto a spillo della testina regolabile e I'uso
dell'ugello rotante su parti delicate e verniciate e su componenti in
pressione (es. pneumatici, valvole di gonfiaggio...).

Una buona azione lavante dipende in egual misura dalla pressione
e dal volume di acqua.

Italiano

IE MANUTENZIONE (FIG.5)/PAGINA 6

9.1

9.2

9.3

9.4

Tutti gli interventi manutentivi non compresi in questo capitolo
devono essere effettuati presso un Centro di vendita e Assistenza
autorizzato.

Attenzione - pericolo!

Prima di eseguire qualsiasi intervento sulla macchi-
na, estrarre la spina dalla presa di corrente.
Controllare ad ogni utilizzo il cavo di alimentazione, il tubo
alta pressione, i raccordi, la pistola e la lancia.
Pulizia della testina
1) Smontare la lancia dalla pistola.
2) Togliere lo sporco dal foro della testina con I'utensile (C1).
Pulizia del filtro
Verificare il filtro aspirazione (L) e il filtro detergente (dove previsto)
prima di ogni utilizzo e, nel caso sia necessario, procedere alla pulizia
come indicato.
Rimessaggio
Prima del rimessaggio invernale, far funzionare la macchina con
liquido antigelo non aggressivo e non tossico.
Mettere I'apparecchio in luogo asciutto e protetto dal gelo.

m STOCCAGGIO E TRASPORTO (FIG.5)/PAGINA 6

Stoccare gli accessori come previsto in fig. 5.
Trasportare la macchina come previsto in fig. 5.
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[EEH INFORMAZIONI SUI GUASTI

Inconvenienti

Probabili cause

Rimedi

La pompa non raggiunge la pres-
sione prescritta

Ugello usurato

Sostituire ugello

Filtro acqua sporco

Pulire il filtro (L) (fig.5)

Alimentazione insufficiente acqua

Aprire completamente il rubinetto

Aspirazione d'aria

Controllare i raccordi

Aria nella pompa

Spegnere la macchina ed azionare la pistola fino alla fuo-
riuscita di un getto continuo. Riaccendere.

Altezza di aspirazione da contenitore aperto superiore
a05m

Ridurre I'altezza di aspirazione

La pompa ha sbalzi di pressione

Aspirazione acqua da serbatoio esterno

Collegare la macchina alla rete idrica

Temperatura acqua in ingresso troppo elevata

Abbassare la temperatura

Ugello otturato

Pulire I'ugello (fig.5)

Filtro aspirazione (L) sporco

Pulire il filtro (L) (fig.5)

I motore "ronza" ma non si avvia

Insufficiente tensione di rete

Controllare che la tensione di rete corrisponda a quella
di targa (fig.2)

Perdita di tensione causata dalla prolunga

Verificare le caratteristiche della prolunga

Arresto prolungato della macchina

Consultare un Centro di Assistenza Tecnica autorizzato

Problemi al dispositivo TSS

Consultare un Centro di Assistenza Tecnica autorizzato

I motore elettrico non si avvia

Mancanza di tensione

Verificare la presenza di tensione nella rete e controllare
che la spina sia inserita correttamente (¥)

Problemi al dispositivo TSS

Consultare un Centro di Assistenza Tecnica autorizzato

Sostituire le guarnizioni presso un Centro di Assistenza

Perdite d'acqua Guarnizioni di tenuta usurate N f
Tecnica autorizzato
Rumorosita Temperatura acqua troppo elevata Abbassare la temperatura (vedi dati tecnici)
Perdite d'olio Guarnizioni di tenuta usurate Consultare un Centro di Assistenza Tecnica autorizzato

La macchina si avvia nonostante la
pistola chiusa

Tenuta difettosa nel sistema alta pressione o nel circu-
ito della pompa

Consultare un Centro di Assistenza Tecnica autorizzato

Tirando la leva della pistola, I'ac-
qua non esce (con tubo alimenta-
zione inserito)

Ugello otturato

Pulire 'ugello (fig.5)

Non aspira detergente

Detergente troppo denso

Diluire con acqua

Circuito detergente incrostato o strozzato

Risciacquare con acqua pulita ed eliminare eventuali
strozzature. Se il problema persiste consultare un Centro
di Assistenza Tecnica autorizzato.

(*) Se durante il funzionamento il motore si ferma e non riparte attendere 2-3 minuti prima di rifare I'avviamento (Intervento della protezione termica).
Se linconveniente si ripete per piui di una volta contattare il Servizio di Assistenza Tecnica.

MODELLO  NUMERO DI SERIE

L‘)<><><><><><><><

[S7NXxxxxxxxX:

MADE IN s00000c
xxx V. xxHz kW x.x IP X5

xxx L/min

xx bar  Max xxx bar max xx'C
(x MPa) (Max xx MPa)

P IN Max : xx bar (x MPa)

Lwa|
XX& I
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COME NON DANNEGGIARE LE SUPERFICI

A ATTENZIONE

121 Lutilizzo della macchina per il lavaggio di pneumatici puo causare danni ai pneumatici e risultare pericoloso.

122 Nonrivolgere il getto ad alta pressione direttamente sul pneumatico.

123 Utilizzare sempre la macchina alla pressione pili bassa quando si effettuano operazioni di pulizia vicino a ruote e pneumatici.
124 Non usare mai la“Lancia turbo” per lavare una qualsiasi parte del veicolo.

12.5  Per ulteriori informazioni leggere la sezione: “8.7 Consigli per il corretto lavaggio”.

Dichiarazione di conformita CE

Noi di Annovi Reverberi S.p.A., Bomporto (Mo), Italia, dichiariamo che la(e)
seguente(i) macchina(e) AR Blue Clean:

Denominazione della macchina Idropulitrice ad alta pressione

N. modello 117 143

Potenza assorbita 1,3kW 1,5kW

Portata massima 3901/h 3901/h

&(sono) conforme(i) alle sequenti direttive europee:

2006/42/CE, 2014/35/UE, 2011/65/EU, 2015/863/EU, 2012/19/EU, 2014/30/UE,
2000/14/CE (D. Lgs. 262/2002).

ed &(sono) prodotta(e) nel rispetto delle sequenti norme o dei sequenti
documenti standardizzati: EN 60335-1; EN 60335-2-79; EN 55014-1; EN
55014-2; EN 61000-3-2; EN 61000-3-3; EN 61000-3-11; EN 60704-1; EN 62233;
EN IEC 63000;

Nome e indirizzo della persona incaricata di rilasciare il fascicolo tecnico: Stefano
Reverberi / AR Managing Director

Via ML King, 3 - 41122 Modena, Italia

La procedura di valutazione della conformita richiesta dalla direttiva 2000/14/
CE & stata eseguita in osservanza all’Allegato V

N. modello 117 143

Livello di potenza

sonora misurato: 82dB (A) 82 dB(A)
Livello di potenza
sonora garantito: 83 dB(A) 83 dB(A)

g,

Managing Director

Data: 28.02.2022
MODENA (1)
Stefano Reverberi

Italiano |
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Dati Tecnici Unita 17 143
Portata I/min 5 5
Portata massima [/min 65 6,5
Pressione MpPa 74 8
Pressione massima MPa " 12
Potenza kw 13 15

diglimentazione massima °C 50 50

Pressione di alimentazione massima MpPa 1 1
Forza repulsiva della pistola alla N 10,1 105
pressione massima
Tipo olio pompa kg
Classe Protezione /s /g
Isolamento Motore Classe F Classe F
Protezione Motore IPX5 IPX5
Tensione V~/Hz 20-40/ 5060 200-240/ 5060
Massima impedenza di rete Q
consentita
Livello di pressione sonora dB (A) 75 75
Ly (EN 60704-1) (K= 3 dB(A))
Livello di potenza sonora dB(A) 83 83
Ly (EN 60704-1) (K = 3 dB(A)
Vibrazioni dell'apparecchio m/s? <25 <25
(K=1m/s?):
Peso kg 56 59

Con riserva di modifiche tecniche!

GARANZIA
La validita della garanzia & regolamentata dalle normative vigenti nel paese in cui il prodotto viene commercializzato (salvo diverse indicazioni del produttore).
Se il prodotto risulta difettoso per qualita del materiale, della costruzione o per mancata conformita durante il periodo di validita della garanzia il fabbricante

garantisce la sostituzione delle parti difettose, provvede alla riparazione dei prodotti se ragionevolmente usurati oppure alla loro sostituzione.

La garanzia non copre componenti soggetti a normale usura (valvola, pistone, guarnizione acqua, guarnizione olio, molle, anelli OR, accessori come tubo,

pistola, spazzole, ruote, ecc.);
La garanzm non copre difetti causati da o risultati da:
uso scorretto, uso non ammesso, negligenza,

noleggio o uso professionale qualora il prodotto sia stato venduto per uso domestico,
mancata osservazione delle norme di manutenzione previste nell'apposito libretto,

riparazioni eseguite da personale o centri non autorizzati,
impiego di ricambi o accessori non originali,
danni causati dal trasporto, da oggetti o sostanze estranee, sinistro,
problemi di immagazzinaggio o stoccaggio.
Per attivare la garanzia & necessario esibire la prova d'acquisto.

Per assistenza,contattare il punto vendita dove é stato fatto I'acquisto
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IEN YKA3AHUA 3A BE3OMACHOCTTA

1.1 3aKkyneHuaT oT BaC ypes NpeacTaBNABa BIUCOKOTEXHONOTNYHO U3eENHe, KOHCTPYMPaHO
OT efiH OT BOAELWMTe eBPOMENCKA MPOWU3BOAUTENN HA BOZOCTPYAHW MaLMHN.
3a fia Ce Bb3MON3BaTe B MaKCMManHa CTeMeH OT MaliHaTa, NPOYeTeTe BHUMATENHO
Ta3| KHIKKA 11 CMia3BaiiTe yKasaHWATa Mpu BCAKO HeilHO u3non3gaHe. Mo Bpeme Ha
CBbP3BAHETO, M3MO3BAHETO 1 0BCNYXBAHETO HA YPefa B3eMeTe BCUYKI Bb3MOXHM
MPennasHy MepKK, 3a a OCUrypuTe CBOATa COBCTBEHA HE30MACHOCT 1 Ta3v Ha XopaTa B
HenocpeacTBeHa bnu3ocT. [poyeTeTe BHAMATENHO pa3nopenouTe 3a 6e30MacHOCTTa U
[V CMia3BaiiTe BUHary; B MPOTUBEH Cy4ail MOXETE a U3NOXNTE Ha ONACHOCT 3APaBETO
v 6€30MacHOCTTa N 1a MPUYMHITE CKBNO CTPYBaLLA NOBPENa.

I3 3HALW 3A BE3OMACHOCT

2.1 Cnasgaite YKa3aHWATa, fafl€Hn 00 3HauuTe U CUMBONUTE 3d 6E3OHaCHOCT, M0CTaBEHN Ha
Ypeda 1 B TOBa PbKOBOACTBO.
ypean I PbKOBOACTBOTO CbAbpMaT CaMO CUMBONWTE, KOUTO MUMAT OTHOLIEHME KbM
3aKYNeHNA MOAEN. I'IposepeTe AaNi NOCTABEHWUTE Ha ypeda CMMBONMW 1 3HALUW Ca BUHAr
HaNLE 1 YETNNBK; B NPOTUBEH cnyqa|7| ' CMEHETE CHOBM TaKNBd Ha MbPBOHAYaNHITE MECTa.

A\ Mpegynpexaetve - Brumatine - OmacHoct

@ HPOLIETGTE BHWMATEJTHO TE31 YKa3aHWUA npean yn0Tpe6a.

B3 CumsonE3 - o3Hauasa, ve YPELbT € NpeHa3HaueH 3a HenpodecroHanHa (fomaluHa)
ynotpeba. To3n ypes Moxe Aa Ce 13M0oN38a OT NLA C HaManeHn QU3INYeCKm, CETMBHI AN
YMCTBEHI CNOCOBHOCTI, UK LA be3 HeOBXOAMMMA ONWT U MO3HAHNS, CTUra Te fa ObgaT
NOA HaA30p WK Ja ca bunn MHCTPYKTUpaHK 3a 6e3omacHata ynotpeba Ha ypeda 1 fa
Pa3bupart NPUCLWTE PUCKOBE.

O v
=, [loaBWXHW YacTu. He nunaire.
0 ,M3kntoueHo” nonoxeHne

| ,BKknioyeHo" nonoxexue

[apaHTMPAHO HMBO Ha 3BYKOBA MOLLHOCT

dB

@ 3a6paHI/ITe}'IEH 3HaK - yBeoMABa I'IOTpE6l/IT€J'I nTe, Ye MecTHuTe pa3nope,q6|/| MOXe [ia
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3a6paHﬂBaT CBbP3BAHETO Ha M3[ENMETO CbC CCTEMaTa 3a CHabAABaHe C NuTellHa BOAa.

3HaK 32 OMaCHOCT - NpefynpexzaBa NOTPEOUTENNTE fa He HACOYBAT BOZHATA
) (TPyA KbM XOPa, XBOTHY, ENIEKTpOanapaTypa i1 CamoTo U3genve.

O Tosa u3genne uma Il n3onaumnoHeH knac. ToBa 03HayaBa, ye vMa yCuneHa umm
[1BOHa M30MaLus.

C E 13penneto e B CbOTBETCTBYE C npunoXxmnmnTe eBp0I'IeI7ICKVI ANPEKTUBU.

R’ Cumeon E1 - 03Hauasa, ue ypebT He TpAGBa Aa ce U3XBBPAA Kato 6UTOB
== OTNafibk; TO MOXe fa Ce Npefaje Ha NPeACTaBUTENA NPW 3aKyNyBaHETO Ha HOB
ypex. EnekTpuyeckinTe 11 eNekTPOHHUTE YacTit Ha Ypepa He TpAbBa fa Ce M3non3gat
MOBTOPHO MO HEPErNaMeHTUPaH HaulMH, Thil KaTO CbbPXKAT OMACHM 3a 3[PaBeTo
BELLECTBa.

® Hocere aHTudoHm.

Hocete 3au1tHa Macka.

HoceTe npepnasti CpeacTsa 3a AMXATENHUTE MBTALLA.
® Hocere 3awwThu porasum.

@ Hocere sawwhu 0byBKM.

@ Hocere 3awutHo obnexno.

MPABUNA 3A BE3ONACHOCTTA/OCTATBYHM PUCKOBE

3.1 ,3ABPAHW" 3A BE3OMACHOCTTA

3.1.1 Meepyneexpenue. HE no3BonaBaiiTe Ha Aelia Aa v3non3saT ypeaa; Habniogasaitte rv, 3a ga
He C1 UrpasiT C Hero.

3.1.2  TPepynPEXgEHME. CTpywTe NOZ BUCOKO HaniAraHe MoraT a GbaaT OMacHi, ako Ce M3non3sat
HenpaBInHo.
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3.1.3 Mpepynpexpenve. HE n3non3gaitte ypeda C OTHEONACHW WN OTPOBHI TEYHOCTH, KaKTO 1
C MPOAYKTY, HECHBMECTUMIA C NPaBWUTHaTa My ekcnnoaraLua. /3non3saxeto Ha ypefa 8
MOTEHLMANHO OrHEONacHa MM B3pUBOONacHa aTMocepa e 3abpaHeHo.

3.1.4 Neegynpexaedue. OMACHOCT OT B3PWB. HE w3non3saite ypeda 3a npbcKaHe Ha
OrHeonacHM TeYHOCTM.

3.1.5 [PpegynpexpeHuE, HE HacouBaliTe BOZHATa CTPYA KbM XOpa UM XIBOTHIA.
3.1.6 MpepynPexaeHyE. HE HacouBaiiTe BOHaTa CTPYA KbM Camata MaLLiiHa, enekTpryecky Yacti
WK apyra enexkTpoanaparypa.

3.1.7 Mpepyneexpenue. HE u3nonssaiie ypeaa, ako B HEroBiAA PaboTEH [uanasoH MMa Xopa,
KOUTO He HOCAT 3aLLuTHO 06neKno.

3.1.8 Mpepynpexpenue. HE HacouBaitTe cTpyATa KbM cebe it Ui Apyria Xopa, 3a fa nouuncTeare
0bnekno unu obyskwm.

3.1.9 Mpepynpexaexve. HE n3non3BaitTe ypeda Ha OTKPUTO, KOFaTo Banil.

3.1.10 Npepynpexaerue. HE no3BoNABaITe AeLa, HEKOMMETEHTHN NNALA AW TaKWBa, KOUTO He Ca
Mpoyeny v pa3bpanv ykasaHuATa, 4a U3NON3BaT ypesa.

3.1.11 NpegynPexaeHME, HE foKOCBaiTe wWencena u/uni KOHTaKTa C MOKp pbLe.

3.1.12 NMpegynpexpenme. HE n3non3saitre ypesia, ako enekTpuyeckiaT kabene nospereH. AKO enexTpuyeckmaT

kaben e NOBPELEH, TO Tpﬂ6Ba fia C& CMEHI OT NPOKU3BOAUTENS, HAKOI OT YTbAHOMOLLEHNUTE OT HEro
(EPBUM3HM LIEHTPOBE NI I'IOAO6HVI KBaJ'IVId)MLlVIpaHVI Nnta, 3a fla cé n3berHe PUCK 3a fesonacHocTa,

3.1.13 Meepynpexpenue. HE w3non3saiite ypeaa, ako 3axpaHBaLLUAT Kaben uin BaxHy YacTin kato
3alLNTHUTE CPEACTBA, MApKyuWTe 3a BICOKO HanAraHe NN MUCTONETDT Ca MOBPEEHMU.

3.1.14 NMeegynpexpeue. HE dukcupaiite cnycbka B paboTHOTO NONOXEHMe.

3.1.15 NPegynPexaeHmE. MposepeTe fani uaeHTMKALMOHHaTa Tabenka e NocTaBeHa Ha ypesa;
aKo He e, yBenomeTe npeacTasutena. Ypean 6e3 Tabenku HE Tpabsa fa ce usnonssar,
3alLOTO He MOTaT fa Ce UAEHTUGULMPAT 11 Ca MOTEHLMANHO OMaCHM,

3.1.16 MNpenynpexaeHuEe, HE manunynupaitte n HE npomeHaiiTe HaCTPOMKATa Ha 3aLUUTHINA BEHTUN
WA 3aLLMTHUTE CPeacTBa.

3.1.17 NpegynpexeHue. HE npomeHainTe opuriHanHmua fUaMeTbp Ha A1o3ata Ha NpbCKallaTa rnasa.
3.1.18 NMpepynpexpenve. HE aBuxeTe ypepa ¢ gbpnaHe Ha ENEKTPUYECKIAA KABE.

3.1.19 Mpegynpexgenve. HE gonycaiiTe npeBo3HI CPEACTBa 4a MYHaBAT NPe3 MapKyya 3a BUICOKO HanAraxe.
3.1.20 MpegynpexpeHME, HE fBuXeTe ypena ¢ fbpnaHe Ha MapKyya 3a BUCOKO HanAraxe.

3.1.21 NMpegynPexpeHmE. Korato Gbae HacoueHa KbM ryMM, BEHTWIA Ha TyMit Ui iPYTY KOMMOHEHTM MOg
HanAraHe, CTPyATa Mof} BYICOKO HanAraHe e noTeHuwanHo onacHa. HE u3non3saiire komnaekTa ¢ BbprALLa
C€ /1032 1 BIHArYI NORAbPXaiiTe CTYATa Ha Hail-Manko 30 Cm PasCToAHME N0 BPEME Ha YHICTEHe.
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3.1.22 TPERYNPEXKEHUE. V13M0N13BaHETO HA HEOPUTVHATTHY aKCECOAPIA Y BCAKAKBIA DY PE3epBHH
YacTi, KOWTO He Ca CMELMANHO MpefiHa3HaueHn 3a BbNPOCHUA Mopen, € 3abpaHeHo.
BcskakBy 3MeHeHns N0 ypera Ca 3abpaHeHw; BCMUKY U3MEHeHVs aHynupar Jleknapauyara
33 CbOTBETCTBUME W OCBOOOM[ABAT MPOM3BOAWTENS OT BCAKAKBa OTTOBOPHOCT MO
rPaXZaHCKOTO 1 HaKa3aTeNHOTO NPago.

3.2 ,3AOb/IKEHUA" 3A BE3OMACHOCTTA

3.2.1 MpepynpexaeHvE. Bcuukw enextpudeckw nposogHuuy TPABBA 1A bBIAT 3ALLTEHW ot Bogwara cTpys.

3.2.2 MPpegynpexeHue. CBbP3BAHETO C eNEKTPO3axpaHBaHETO TPAOBA fa Ce W3MBAHM OT
MPaBoCMOCObeH eneKTPOTEXHMK 1 4a CboTBeTCTBa Ha IEC 60364-1. TpAbBa fa ce MOHTUPa

ﬂe¢eKTHOTOKOBa 3allK1Ta, KOATO M3KNKOYBA 3aXPaHBAHETO, aKO TOKDT Ha YTEYKA KbM 3EMATA
npesuLLn 30 mA 3a 30 ms, unm 3aLmTeH NPEKbCBay 3a KbCO CbeANHEHNE KbM 3EMATA.

3.2.3 Mpepynpexaerue. 10 BPEME HA nyck ypepbT Moxe fa npeau3suka LLym no Mpexara.
3.2.4 TIPERYNPEXAEHYE. V13n0N3BaHETO Ha 3aLLMTEH NPeKbCBaY 3a JeGeKTHOTOKOBA 3awuTa (RCB)
LLie ocurypin fOMbAHITENH 3aluyTa 3a onepatopa (30 mA).

3.2.5 Mpepynpexperue. Mogenute, goctasaHi 6e3 wencen, TpAbBa fa Ce MOHTMpAT OT
KBanMdULMpaH nepcoHar.

3.2.6  TTPERYNPEXAEHME. M13non3Balite camo oo0peHy enekTpryecKI YEbMKUTENN C NOAXOAALLO
CeYeHIe Ha NPOBOJHMLKTE.

3.2.7 TIPERYNPEXAEHME. BuHary u3kniousaliTe NpeBKnIoYBaTeNs, KOraTo 0CTaBATe ypena be3 Hag3op.

' Q ®@ O Q

TTPELYNPEXEHVIE. BICOKOTO HanAraHe MOXe fa MPUYMHY OTCKaYaHe Ha YaCTyt: HoCeTe LIANOTO HeobXogUMO
31LMTHO 06nEKO 1 Wy npeana3ny cpeactsa (TINC) 3a ocurypsBaHe Ha 6€30MaCHOCTTa Ha oneparopa.

3.2.9 Mpegynpexpetme. Mpepw na pabotite no ypepa, M3BALETE wencena.

3.2.10 MpegynpexAEHKE. Mpean fa Hatuckate cnycbka, XBAHETE nuctonera 3apaso, 3a fa YbpwTe oTKara.

3.2.11 Neenyneexaenve, CMA3BATE pasnopen6uTe Ha MeCTHUA Oprak 3a BOJHO PErymupaHe.
CornacHo IEC 60335-2-79, ypenbT MoXe fa Ce CBbp3Ba C BOLOCHabAWTENHaTa Mpexa
33 MWTeiHa BOJA CaMO aKO 3aXPaHBALMAT MapKyy MMa BEHTWN 3a NpefoTBpaTABaHe
Ha NPOTUBOTOKA CbC CpeacTBo 3a u3toysae no EN 12729, Tun BA. Bentunbr 3a
MPefoTBpaTABAHE HA MPOTUBOTOKA MOXE a Ce NOpbYa OT MPOM3BOATENS.

3.2.12 TPERYMIPEXEME. Bogata, NpemuHana npe3 BeHTUAITE 3a NpeoTBPATABaHE Ha MPOTUBOTOK],
(e CYTa 32 HETOfHa 3a M.

3.2.13 MpegynpexpeHue. OBCNYXBAHETO 1W/WNM PEMOHTLT Ha enekTpuyecku komnoxenTu TPABBA
[1a Ce M3BbPLLBAT OT KBaNNULMPaH NepcoHar.

3.2.14 NMeegynpexgenute. V3MYCHETE octaTbyHOTO HandraHe, npe/ay fa paskaysate Mapkyya oT ypeqa.
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3.2.15 Npeayneexaenvte, NPOBEPABAVTE npeu BCAKO U3NON3BaHE U Ha PEOBHIA MHTEPBANM Jani
bonToBeTe Ca 3aTerHarin fOKPait v Jani HAMa NOBPEAEHM NN U3HOCEHM YacTL.

3.2.16 Npeayneexaenvte, V13MON3BATE CAMO nouncTsaiuy npenapati, KOWTO HMa Aa passaar
MaTepuaniATe Ha NOKPUTUATA Ha MapKyya 3a BUCOKO HanAraHe/enekTpuyeckma kaben.

3.2.17 NpegynpexpeHue, MOTPVMETE CE Bcuuku xopa i UBOTHN a Ce HAMMPAT Ha MUHUMANHO
pa3ctoanme ot 16 Appa (15 meTpa).

3.2.18 MPEQYMPEXAEHUE, TO31 Yper e MpefHa3HaueH 3a W3Non3BaHe C NOUMCTBALLMA Mpenapar,
[0CTaBeH MM MPEenopbYaH OT MPOM3BOAUTENA. V3MON3BaHETO Ha ApYriA MOUMCTBALLM
MPenapaTv UK XuMiAKanu Moxe fa Hapylum 6e30macHoCTTa Ha ypesa.

3.2.19 MpegynpexaeHue, HE no3sonABaliTe NOYMCTBALLMAT NpenapaT Aa NonagHe Bbpxy Koxata 1
ocobeHo Bbpxy ounTe! AKo NonagHe BbPXY 0unTe, U3nnakHeTe 06UNHO ¢ BORa 1 He3abaBHO
NOTbPCeTe MeANLMHCKA NOMOLL!

3.2.20 MPERYNMPEXAEHVE. MapKyuuTe, GUTMHTITE Y CbEMHEHIATA 33 BIICOKO HanAraHe CaBaxHY 3a be30nacHocTTa
Ha ypeaa. V13non3gaitre camo NPENopbYaHNTE OT NPOU3BORUTENA MAPKYUM, UTUHTM M CbEAMHEHNS.

3.2.21 TMPEQYNPEXAEHVE. 3a fa ocurypute 6€30MacHOCTTa Ha Ypeja, M3non3gaite Camo
OPUrMHANHITE YaCTIA Ha MPOW3BOAUTENA U APYrv OFOBPEHN OT Hero.

3.2.22 TPERYMPEXAEHME. AKO Ce M3MON3Ba YAbMKUTENEH Kaben, WencenbT v KOHTAKTT TpAdBa Aa
(a C BOZLOHENPONYCKAMBA KOHCTPYKLM.

3.2.23 TTPERYMPEXEHVE. HenogxoaawLuTe yAbMXITeNHY kabeu Morar ia 6baat onacku. AKO Ce u3non3sa
yEbMXUTENeH Kaben, Toi TpAbBa Aa Obae MOZXOAAL 3a U3NON3BAHE Ha OTKPWTO, @ BPb3KaTa
TPpAOBa Aa Ce Na3vi Cyxa v Aa He Onvpa B 3emATa, M3non3BaHeTo Ha Makapa CbC 3axpaBaLy kaben,
KOATO MObPX KOHTaKTa Ha NOHe 60 MM Hafl 3eMATa, € CUNHO NPENOPBYUTENHO.

3.2.24 TNPEDYMPEXAEHKE. VI3KNioueTe ypea U ro paskayete OT eNeKTPO3aXPaHBAHETO Mpevt
MOHTaX, MOYMCTBAHE, PErynnpaHe, 06CNyxBaHe, CbXpaHeHwe 1 TPaHCMOPTUPaHe.

3.2.25 TPERYNPEXAEHME. BKapaiite TPbOHMA CTPYeH KOMMAEKT 10 YepBEHaTa MapkupOBKa, NPeau
[1a BK/K0YBaTe ypesa.




OBLLA IHOOPMALMA (OUI, 1)/CTPAHULIA 3

4.1 Wsnon3BaHe Ha pbKOBOACTBOTO
PbKOBOACTBOTO € HepenuMa yacT ot ypena v Tpabea fa Ce nmasv
3a CnpaBKu. I'IpoqueTe r0 BHUMaTeNHO, Npeau Aa MOHTUpaTte Unn
113M0N3BaTe MalliHaTa. AKO ypenbT ce NpoAaBa, NpoAaBaybT TpﬂﬁBa
Ja npefjajie TOBa PbKOBOJCTBO, 3a€AHO C ypefa, Ha HOBINA COBCTBEHNK.
42 [JloctaBka
Ypemﬂ Ce 0oCTaBA 4aCTU4yHO crno6eH B KaLlOH.
OKOMNNEKTOBAHETO Ha 0CTaBKaTa e MIoCTPUPaHO Ha . 1.
42.1  [Jokymesmayus, docmaseHa c ypeda
A1 PbKOBOACTBO 3a eKCMAoaTaUMA W TEXHUYECKo
obcnyxsaHe
A2 Yka3aHus 3a 6e3onacHocTTa
A3 [leknapauusa 3a CbOTBeTCTBUE
A4 TapaHUNOHHN ycnoBus
43 [lenoHupaHe Ha ambanaxa
Amb6anaxHuTe Matepuans He 3aMbpCABAT OKONHAaTa cpepa, HoO
BbINPEeKN ToBa Tpﬂ6Ba [a ce peyunknupar unu AenoHupat B CbOTBET-
cTBUE C AEVICTBBI.HOTO 3aKOHOAATENCTBO B CTPaHaTa Ha ynorpeﬁa,

- TEXHUYECKA NHOOPMALIAA (OUT. 1)/CTPAHULIA 3

5.1 MpepHasHavyeHue
To3n ypej e npefHasHaueH 3a MHAMBMAYanHa ynotpeba 3a
MOUMCTBaHe Ha MPEBO3HM CPeCTBa, MALMHW, NOAKM W Ap., 32
OTCTpaHABaHe Ha YMoOpUTI 3aMbpCABAHMA C MOMOLLTA Ha YMCTa
BOfa 1 6110PA3rPaAMMM XMMUYECKI MOUMCTBALLM NperapaTy.
[lBuraTenut Ha aBTOMOGUAM MOraT Jia Ce MMAT CaMo ako MpbCHaTa
BOfa Ce [IenoHMPa CbIACHO AeliCTBaLIMTE Pa3nopesou.
- Temnepatypa Ha BxogslLaTa BoAa: BUXTe MAeHTUNKALIMOHHaTa
Tabenka Ha ypepa.
- HansraHe Ha Bxoaswata Boga: muH. 0,1 MPa - makc. 1 MPa.
- PabotHa okonHa Temneparypa: Hag 0 °C.
YpegwT cboTBeTCTBa Ha cTanpapTuTe [EC 60335-1 1 IEC 60335-2-79.
5.2 Onepatop
[TlaneHnar Ha dur. T cmBon nocouBa 3a Kakba onepatop (npodecro-
HaneH unn HenpoecuoHaneH) e NpefiHasHaueH ypeawT.
5.3  OCHOBHU KOMMNOHEHTM
B2 YgbmxutenHa Tpbba
B3 Muctoner c ocuryputen
B4  Enektpuueckm kaben c wencen
B5  Mapkyu 3a BUCOKO HanAraHe
B6  Pe3epBoap 3a nouucTBaLy npenapar
E [io3a
H  Myckoso yctpoiicTBo
I Jloct 3a ynpasneHue Ha BOfHaTa CTpyA
L BogeH duntbp
53.1  Akcecoapu (ako ca 8kmioderu 8 docmagkama - suxme ue. 1)
C1  WHcrpyment 3anouncteate €10 bontose

Ha fjo3aTa C11  Konsonn
€2 Komnnekrcebprawaceposa €13 KomnnekT 3a nouncraaly
€3 [lpbka npenapar
C9  MpexopHuk C14 Konenata

5.4  3awuTHn cpepcTBa

- MyckoBo ycTpoiictso (H)

[yCKOBOTO YCTPOIICTBO NMPE/a3Ba OT HEBOMHO BKIKOUBAHE Ha ypesa.

& pedynpexodeHue - onacHocm!

He maHunynupaiite 1 He NnpomeHANTe HacTpoiiKaTa

Ha 3alUNTHUA BEHTUN.

- 3aLuTeH BEHTIAN W/ OTPaHIUUTeNeH BEHTVN 33 HanAraHeTo.
3alLMTHIAT BEHTIN NPEACTABABA U OTPaHWYMTENEH BEHTIN 3a HanAra-
HeTo. KoraTo CriyCbKbT Ha nACTONETa Gbjje MyCHaT, BEHTWITBT Ce 0TBapA 1
BOfaTa PELPKyNPa Npe3 BXOAa Ha MoMMaTa U Ce U3M11Ba Ha 3emATa.

- Ocuryputen (D): npenoTBpaTABa HEBONHO NPbCKaHe Ha BOa.

- U3kniouBaten npy npeToBapBaHe: Crivpa ypesa npy npeToBapaaHe.
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Bl MOHTAX (0Ur. 2)/CTPAHULIA 4

6.1 CrnobsaBaHe
& lpedynpexodeHue - onacHocm!

Bcuuku onepaumu no MoHTaxa 1 crnobasaxeTo TpA6Ba
Aa ce N3NbAHABAT, KOraTo ypeabT € U3K/N4eH 0T MpeXxoBoTo
3axpaHBaHe.

MocneaoBaTenHOCTTa Ha Cro6ABAHETO € MICTpUpPaHa Ha Gur. 2.
6.2 lMocraBAHe Ha BbpTALiaTa Ce Al03a
KomnnekTsT ¢ BbPTALLA Ce [l03a ocurypasa I'IO-[J,OﬁpI/I Bb3MOXHOC-
TV 3a U3MMBaHe.
113non3BaHeTo Ha BbPTALLATA CE A103a MOXe Aa OBEAE A0 MOH-
XaBaHe Ha HanaraHeto ¢ 25% B CPaBHEHWe C HanAraHeto Mpu
perynupyemata fAio3a. Bbnpeku ToBa KOMMAEKT®T € BbpTAWaA Ce
1033 OCUrypABa no-Bo0pY BH3MOXHOCTM 33 M3MMBaHE MOpaau
BbPTEHETO Ha BOfHaTa CTpys.
6.3 Enektpnyecko cBbp3BaHe
& lpedynpexodeHue - onacHocm!

Mposepete panu Hanp T0 U yectotarta (V-Hz) Ha
eNeKTPO3axpaHBaHETO CbOTBETCTBAT Ha MOCOYEHUTE Ha UAeH-
TuUKaumoHHaTa Tabenka (¢ur. 2).

6.3.1  W3non3sare Ha yowsmxumenHu kabenu
CeyeHueTo Ha YAbMKUTENHUA Kaben TpsbBa fa Gbae mponop-
LIOHANHO Ha HEroBaTa AbMXUHa: KOMKOTO NO-FbITbr € KabenbT,
TONKOBa MO-TONAMO TPAGBA Aa Gibie ceuenuero. BinkTe Tabnuua .
6.4 CBbp3BaHe C BOjONPOBOAA
A lpedynpexodeHrue - onacHocm!

Ypepbt TpAGBa fa ce 3axpaHBa CamMo C YMCTa UAn
¢dunTpupaHa Boga. [le6uTHT Ha BXOAHMA KpaH 3a BopaTa
TpA6Ba Aa 6bje paBeH Ha Ae6UTa Ha nomnara.

MocTasete ypesa Bb3MOXHO Hait-61130 4O cvicTemaTa 3a CHabasBaHe € Boga.
6.4.1  Toyku Ha c8bp38aHe
@ i3xop 33 Bopja (OUTLET)
B Bxop 3a Boga ¢ dpuntbp (INLET)
64.2  (Cavp3saHe c 8000CHAGOUMeENHAMA MpeXa
CbrracHo AeilCTBaLLMTe PasNopestyn YpesbT MoxXe Aa ce
CBbP3Ba C BOAOCHAGANTENHATA MpeXa 3a NuTeilHa BOAA
CaMo aKo 3aXPaHBALLMAT MaPKyy 1Ma BEHTIN 33 MpPefo-
TBpaTABaHe Ha NPOTUBOTOKA. MapKyubT TpAGBa Aa Obde
Hali-Manko @ 13 mm, apMupaH 1 He NO-AbITbr OT 25 M.
64.3  [loemare Ha 800a om omeopeHu cvdo8e
1) 3aBWiiTe BXOAHYUA MapKyy C GUATHP KbM BXOAA 33 BOaTa
(INLET) 1 ro notoneTe 10 AbHOTO Ha Cba.
2) W3nycHere Bb3pyXa OT ypepa:
a) Pa3Bwitte yabmxuTenHata Tpboa.
6) BknioueTe ypesa v 3appbXTe NUCTONETA OTBOPEH, JOKATO
3anoyHe fa u3nnsa sofa 6e3 Bb3/lyLIHN MexypuyeTa.
3) W3KnioueTe ypesa 1 3aBHiiTe OTHOBO YAbMKMTENHATA TPbOA.
BAXHO: makcumanHata BMCOYMHA Ha MoemaHe Ha BOAaTa
e 0,5 m. CMykaTenHUAT Mapkyd TpAdBa fa Gbae 3ambiHe
npepv ynotpeba.

PETY/IUPAHE (OWT. 3)/CTPAHULIA 5

7.1  PerynnpaHe Ha NpbCKalyaTa Alosa
[NlebuTbT Ha Bogata ce perynupa c piosata (E).

7.2 PerynupaHe Ha nouncTBawma npenapar
3a fia ce NOAaBa NMOYMCTBALUNAT MPENapaT C NOAXOAALLOTO HansAra-
He, MOHTMPaliTe KOMNNEKTa 3a NouncTBaLy npenapat (C13), kakto e
MOKa3aHo.
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IEN vH00PMALUA 3A MSNO3BAHETO HA YPERA (OUT. 4)/CTPAHULA S

8.1

8.2

83

8.4

8.5

8.6

8.7

Opranu 3a ynpaBneHue

- Myckoso yctpoiicteo (H).

Mocrasete nyckosita npeskniousaten B nonoxenve (ON/l) 3a nogrotoska Ha
[BUTaTENA 3a MyCK,

AK0 Ha MyCKOBOTO YCTPOIICTBO 1M CBETAMHEH UHEVKATOP, TV TPAGBA Aa CBETHE.
MocTapeTe npekAiouBaTeNA Ha MYCKOBOTO YCTPOIACTBO B nonoxerve (OFF/0),
3afla Cnpere ypepa.

AK0 Ha nyCKOBOTO Y/CTPOIACTBO 1M CBETIMHEH UHAMKATOP, TOiA TPAGBA fia U3racHe.
- Joct 3a ynpasnetue Ha BopHara cTpyA ().

& MpedynpexodeHue - onacHocm!

Mo Bpeme Ha paboTa ypepawT TpAGBa Aa 6bae pasnonoxeH,

KaKTO € N0Ka3aHo Ha ur. 4, Ha TBbpfa 1 cTabunHa NOBbPXHOCT.

MNyck (BuxTe ur. 4)

1) OTBOpETE AOKpali KPaHa Ha BOAONPOBOAA.

2) Ocsobogete ocurypurens (D).

3) HarucHeTe cnycbka Ha NACTONETa 3a HAKOMKO CEKYHAN 1 BKITHO-
yeTe ypepa ¢ nyckosoTo ycTpoiicTso (ON/I).

& lpedynpexdeHue - onacHocm!

Mpepn pa BKNlounTe ypepa, nposepete Aanu Bojata

NoCTbNBa HOPMANHO; U3MNON3BaHETO Ha ypefa 6e3 Bopa e

ro pepu. He puBaiiTe BeH uy Te peleTku,

KOraTo ypeAbT ce nsnonssa.

- KoraTo cnycbKbT Ha nucToneTa 6b/ie MycHaT, AMHAMUYHOTO Hans-
raHe aBTOMATVYHO CNvpa ABUraTens;

-KoraTo cnycbkbT Ha nuctoneta Gbe HaTMCHAT, aBTOMATUUHOTO
MOHXaBaHe Ha HanAraHeTo CTapTupa ABUraTens 1 HanAraHeTo ce
Bb3CTaHOBABA CNlef} MHOTO Manko 3abaBsHe;

- 3a fa GYHKLUMOHMPA 3NPaBHO YPebT, MeX/y BCEKM fiBe onepa-
LM 3a MyCKaHe 11 HaTCKaHe Ha Cnycbka Ha nucToneTa TpAtsa
[ia MIMa HTepBan OT MOHe 4-5 CeKyHAM.

3a a He ce noBpeav YpeAbT, He AoNycKaiiTe a paboTy Ha cyxo

1 NpoBepsABaiiTe Aanu ce 3axp PManHo ¢ Boa.

Cnunpase

1) MocTaBeTe NpeBKMIoYBATENA Ha MYCKOBOTO YCTPOCTBO B MOJIO-
xeHue (OFF/0).

2) HatcHeTe cnycbka Ha MUCTONeTa M WU3MyCHeTe OCTaTbYHOTO
Handrate B TpbOuTe.

3) Mocrasete ocuryputena (D).

Pecraptupane

1) Ocsobogete ocuryputens (D).

2) HatucHete cnycbKa Ha MUCTONETa M W3MyCHeTe OCTaTbuHMA
Bb3/yX B TpbOUTE.

3) Mocrasete nyckoBoTO YCTPOICTBO B nonoxeHue (ON/I).

CbxpaHeHune

1) 3atBOpeTe KpaHa Ha BOAONPOBOAA.

2) 3nycHeTe 0CTaTbYHOTO HanAraHe OT NUCTONETa, OKATO LiAnata
BOJla M3Teve OT ypefa.

3) W3kniovete ypepa (OFF/0).

4) W3BageTe Wwencena ot KOHTaKTa.

5) W3touBaitTe 1 M3MMBaiiTe pe3epBoapa 3a NOYNCTBALLYMA Npenapat B
Kpas Ha paboTHaTa cMAHa. 3a fia U3mueTe pesepBoapa, u3non3sarire
uiCTa BOAa, a He nperiapara.

6) MocraseTe ocuryputens Ha nuctonera (D).

3apexpaHe 1 n3non3BaHe Ha NOYNCTBALL Npenapar

MouncTBawmAT Npenapar TpA6GBa Aa ce NojjaBa ¢ akcecoapute n

0 NpoLeAypuTe, ONNCaHN B TOYKa 7.2.

/13norn3BaHETO Ha MapKyY 3a BIUCOKO HarAraHe, KOWTO € MO-Fbbr OT Opu-

TWHaNHIA I0CTaBeH C ypesa, W Ha ROMTbAHUTENEH YAbIMKIATEN 33 MapKyya

MOXe ja HaMari W HAMTITHO A3 CIpe MOEMAHETO Ha MOUMCTBALL Mperapar.

3apepere pe3epsoapa (B6) Cbc CUNHO 611opasrpaayM MOYCTBaLL Npenapar.

MpenopbunTenta npouepypa 3a novyncrBaHe

Pa3TBopeTe 3aMbPCABAHIATA C HaHACAHE Ha CMeCeHiA C BOfa NOYMCTBALY

npenapar BbpXy MOBbPXHOCTT, AOKATO € OLLie CyXa.

Korato pabotwTe C BepTvkanHi NOBbPXHOCTH, paboTeTe OTAONY-HArOpe.

OcraseTe nounCTBALLNA Npenapart Aa AeicTsa 1-2 MIHYTY, HO He OCTaBAiiTe

MOBbPXHOCTTA fla M3ChXHe. KaTo 3arouHeTe 0TRONY, M3Mon3BaliTe CTPyATa ¢
BYCOKO HanAraHe Ha MiIHUManHo pasctosHye 30 cm. He octagsiiTe BopaTa
3a U3MNakBaHe [1a NpoTeye BbPXY HEMUTIA MOBLPXHOCTAL.

B HAKow Cnyyau 3aMbpcABaHINATa TPAOBA Aa Ce M3TBPKAT C YeTKM.
BucoKoTo HanAraHe He BMHar e Hai-noAXoRALIOTO pellerite 3a o6po
MOYICTBaHE, Thil KaTo MOe ia NOBPEAV HAKOU NOBBPXHOCTU. HacTpoiikata
33 Hal-GiHa CTPYA Ha perynupyemata [ito3a Wi BbpTALLaTa ce io3a He
TpAOBa fja Ce M3MON3BaT 3a UyBCTBITENHI WM GOAANCAHY YaCTW, KaKTO 1
33 KOMTMOHEHTY 1Of} HanAraHe (Hanp. rymw, BEHTUNM 3a HanoMMBaHe v fp.).
E(eKTVBHOTO MOUNCTBaHE 3aBIICY B @i M CbLLia CTEMEH OT HanAraHeTo 1 oT
obema Ha v3non3BaHaTa Bofja.

n TEXHUYECKO OBCJTYKBAHE (QUT. 5)/CTPAHULLA 6
Bcuukn onepauun 3a TexHn4ecko oﬁcnymsaHe, KOWUTO He Ca BKNIO-
YeHWn B Ta3n rnaBa, Tpﬂ6Ba Aa Ce M3BbPLBAT OT YMbIHOMOLEH
TbProBCKN U CEPBU3EH LIEHTBP.

& lpedynpexodeHue - onacHocm!
BuHaru nskniouBaiiTe wencena ot KOHTaKTa, Npeaun
na pa6otuTe no ypepa.

9.1 TMocraBAiiTe 3axpaHBawMA Kaben, mapKyya 3a BUCOKO
HanAraHe, QWTWHrUTE, NUCTONETa CbC CNYCBK W
yAbMKUTENHaTa Tpb6a npu BCAKO U3non3Baxe.

9.2 lMouucrsaHe Ha Ato3ata
1) PaskaueTe yabMmKUTENHATa TPBOA OT NUCTONETA CbC CMYCHK.

2) MouncteTe BCUYKN HACNOEHN 3aMbpCABaHNA OT OTBOPa Ha
ZAlo3aTa ¢ MHCTpymeHTa (C1).

9.3  MMoumcTBaHe Ha punTbpa
Mposepete BxopHMa GuTbp (L) U ¢unTbpa 3a MouncTBaLy
npenapat (aKO I/IMa) npean BCAKa yn0Tpe6a n rm novncrete
CbIMACHO YKa3aHWATa, aKo € HeOBXOAMMO.

9.4 CobxpaHeHue cnep Kpas Ha ce3oHa
Mpean fa npubepeTe MalwvHaTa 3a 3vMara, A NycHete Aa pabot ¢
Hepasaxaall, HETOKCUYeH aHTM¢pM3.

TMocTaBeTe MalLMHaTa Ha CyXo MACTO, 3aLYnTEHO OT 3aMpb3BaHe.

[ET] COXPAHEHVIE 1 TPAHCTIOPTUPAHE (OUT. 5)/CTPAHULIA 6
CbXpaHsiBaiiTe akcecoapuTe, KaKTo e NoKasaHo Ha dur. 5.
TpaHcnopTMpaiiTe MalMHaTa, KakTo € NokasaHo Ha ur. 5.
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Mpo6nem

BepoATHN NpuYuHI

OrcTpanaBaHe

Tomnata He foCTUra paboTHo HanAraxe

W3HoceHa ploza

(CmeHeTe gto3ata

3anywweH BofieH GunTbp

Mouucrere durbpa (L) (dur. 5)

HepocrarbyHo nogasaHe Ha Boga

(OrBOpeTe 4OKpall kpaHa Ha BOGONPOBORA

CicTemara 3acMyKBa Bb3ayx

[poBepeTe fanu UTUHTUTE Ha MapKyyuTe ca 3aTerHaTin jobpe

B'DBA)’X B nomnara

U3kniovere ypegaun npom;n)«asaWe {la HaTCKare 1 nyckare Cnycbka
Ha NUCToNeTa, 40KATO BOAATA 3an04He Aa M3/113a C PaBHOMEPEH NOTOK.
Bknioyete 0THOBO ypega.

Bopara ce noema 0T 0TBOpEH Cbyi OT BUCOUMH, Mo-TonAMa oT 0,5 m.

Hamanete B1couMHaTa Ha noemaHe Ha BoAaTa.

HansiraHeTo Ha niomnara BHe3anHo naga no
BpeMe Ha paboTa

BO}:laTa (e Noema OT BbHLUEH pe3epBoap

Caperte ypeaa ¢ BOROC

ampexa

BxogAwwaTa BOAA € TBbPAE ropella

Hamanere Temneparypara

[Niozata e

Mouwcrere Ato3ata (ur. 5)

BxopHmaT duntobp (L) e 3anywen

Mouucrere dunrbpa (L) (dur. 5)

[lguratensr, 6pbmun’, Ho He CTapTvpa

3aXpaHBaLLOTO HanpeXeHue e MHOro HUCKO

MpoBepeTe Aanu HaNpeXeHIETo Ha MPEXOBOTO 3aXPaHBaHe e ChLIoTO
KaTO M10COYEHOTO Ha (our.2)

Hany T0 N34 NOpaay Ha YA

Kaben

TpoBepeTe XapakTEPUCTUKNITE Ha YABMKUTENHNA Kaben

Ypegut He e 6un npoy /IHO Bpewe

OBbpHeTe e KbM Hali-Bn3KILA YITBIHOMOLLEH CEBH3EH LIEHTbP

Mpobnemn ¢ yctpoiicteo TS

O6'pr€T€ Ce KbM Hail-6nukus YMbHOMOLLIEH CEPBU3EH LIEHTBD

[lBuratenar He ctapTupa

Hama enekTpo3axpatBaHe

Mposepere fany wencensr e B1A3bA A06PE B KOHTaKTa 1 fani UMa
HanpexeHvie B Mpexara ()

Mpobnemu ¢ ycTpoiictBo TSS

OBbpHeTe Ce KbM Hail-6nu3K1A yTbAHOMOLLEH CEPBH3EH LiEHTbP

I'Iop'nqal?ne CMAHA Ha ynnbTHEHNATa B Hall-6nm3kua YMbIHOMOLLEH

Teuose Ha Boga VI3HoCeHM ynbTHeHUA
CepBY13eH LieHTbP
Ypewr pabotyt wymHo Bogara e MHoro ropela Hawmanere Temneparypata (BUKTe TexHdeckwTe faHHM)
Teyoe Ha Macno V13HoceHm ynbTHEHUA O6bpHeTe Ce KbM Hail-onu3kma CepBYI3eH LiEHTBP

YpebT ce BKMI0YBA AOPY MY MycHar cny-

Pasxepmemsmpaﬂe Ha c1CTemara 3a BCOKO HanAraHe Unu KoHTypa

O6'pr€T€ Ce KbM Hail-6nu3kus YMbHOMOLLIEH CePBU3EH LiEHTBD

nofjaBaHe Ha BOfja e CBbP3aH)

CbK Ha nucToneta Ha nomnata
He u3nu3a Bofja, KOFato CnyCbKLT Ha
nucTonera Gbae HatueHar (a mapkyysr3a | [liosata e 3anylweHa Mouwcrere Ato3ata (¢ur. 5)

Ypemﬂ He noema noyncTBaLl npenapar

ﬂoqwcrsawm npenapar & MHOro rbeT

Paspegere ¢ Boja

HacnoABaHus unu 3anywsaHe B KOHTYpa 3 NOYUCTBALLMA NpenapaT

npDMMl;ﬁe C 4ncTa BOAA 1 OTCTPAHETe BCUYKM 3anyLBaHWA. Ako npo-
6ONeMBT NPOABIXY, Ce 06bPHETE KbM YTHIHOMOLLEH CePBY3EH LIEHTbP

() Ao JBMraTenNAT CTIpe 1 He MOXe Aia Ce PecTapTipa no Bpeme Ha paboTa, u3vakaiiTe 2-3 MUHYTY, PeAV Aa NOBTAPATe MyckoBaTa MpoLeaypa (3aAeiicTBan
ce e U3KNIYBATENAT NPI NPeToBapBaHe).
AKo NpobneMbT Bb3HNKHE MOBEYE OT BEAHBX, Ce 06bPHETE KbM Hail-bNN3KMA YITbIHOMOLLEH CEPBI3EH LIEHTBP.

MOJEN CEPVEH HOMEP

L7<><><><><><><><
[S/Nxxxxxxx XX
HADE IN xo0000c
xxx V. xxHz kW xx IP X5
xxx |/min
xx bar

(x MPa)
P IN Mox

@ Lwa|
XXs

LT —

Max xxx bar  max xx*C
Mox xx MPa)
: xx bar (x MPa)
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KAK CE U3BArBA YBPEXAAHETO HA MOBBHPXHOCTU

A NPEAYNPEXEHUE

121 M3non3BaHeTo Ha ype/a 3a MIUEHe Ha ryMy MOXe fja MOBPeAV rymarta 1 Moxe Aa 6bje onacHo.

122 HvKora He HacouBaifTe CTpyATa C BIUCOKO HanAraHe AUPeKTHO KbM rymara.
123 BuHarv u3non3gaiite ypepa Ha Hail-HicKaTa HacTpOIiKa 3a HanAraHeTo, KOraTo MOYMCTBaTE B GNU30CT JO [KAHTU 1 TyMu.

124 HuKora He 3non3salite ybmxuTenHara 1pb6a, Typ6o” 3a M1eHe Ha aBTOMOGUNHY YacTy.
125 3anoseye HpopmaLma BUXTe paspen: ,8.7 MpenopbuntenHa npoueaypa 3a nouncreaxe”.

Heknapauus 3a cboTBeTcTBUE 3a EO TexHn4YecKn gaHHMN

Hue, Annovi Reverberi S.p.A, Aeknapupame, ye ClefHaTa MalLvHa um
matunHu AR Blue Clean:

HaumeHoBaHue Ha MawunHaTa BopocTpyitHa MalwmHa
Mogen N2 117 143
HomuHanHa moLyHocT 1,3kw 1,5kw

CbOTBETCTBAT HA CTIeJHUTE eBPOMeIiCkY [IMpeKTUBI:
2006/42/E0, 2014/35/EC, 2011/65/EC, 2015/863/EC, 2012/19/EC, 2014/30/EC
112000/14/E0

11 (2 U3paboTeHu B CbOTBETCTBIE CbC CefHuTe cTaHaapTu: EN 60335-1; EN
60335-2-79; EN 55014-1; EN 55014-2; EN 61000-3-2; EN 61000-3-3; EN 61000-
3-11; EN 60704-1; EN 62233; EN IEC 63000

Wme v aapec Ha nuueTo, YMHAHOMOLLEHO Aa W3/aBa TEXHUYECKOTO AoCKe:

Credato Pesepbepu (ynpasnaBaLy AupeKTop Ha AR)
Via ML King, 3-41122 MopeHa, Utanua

lpouenypata 3a oLeHKa Ha CbOTBETCTBHETO, U3UCKBaHa M0 [lupeKTvBa
2000/14/E0, e n3anbAHeHa cbrnacHo Mpunoxenne V

Mogen N2 117 143

13mepeHo HUBO Ha

3BYKOBa MOLLHOCT: 82dB (A) 82 dB(A)
[apaHTupaHo HuBO
Ha 3BYKOBA MOLLHOCT: 83dB (A) 83 dB(A)

[llata: 28.02.2022 .
MOJEHA (1)

(CrecraHo Pesepbepn Ynpasnagaty aupextop

TexXHUYeCKW JaHHn Enwnnia 17 143
Jebur I/min 5 5
Makcumanen pebur [/min 6,5 6,5
Hanarate MPa 74 8
Makcumanto Hanarae MPa n 12
Mouoct kw 13 15
Makcumando BYOBHO Temnepatypa °C 50 50
Makcumanto BXoAHO Hanrane MPa 1 1
(iina Ha OTMLCKBHE Ha MiCTOneTa N 101 10,5
TIDH MBKCHMBTHO Hansrake
TvN Ha MacnoTo 3a nomnara kg
Knac Ha awpma /o /@
V30nauwa Ha geuratens KnacF KnacF
3alywTa Ha fBuratena - IPX5 IPX5
Hanpexeue V~/Hz 200-40/5060 20-40/5060
MaKkcMano gonyCTi MMMEZaHC Ka Q
CTKTPHYECKATa CHCTENa
HWB0 Ha 38yK0BO HanAraHe dB (A) 75 75
Lo, (EN60704-1) (K=3 dB(A))

HWBo Ha 38yK0Ba MOLLHOCT dB(A) 83 83

Ly (EN60704-1) (K= 3 dB(A))

Bu6pauum Ha ypega m/s? <25 <25
(K=1m/s?):

Terno kg 56 59

lModnexam Ha mexHUYecKu usmeHeHus!

TAPAHLINA

BanuaHocTTa Ha rapaHuyATa e B CbOTBETCTBME C AE/CTBALLOTO 3aKOHOZATENCTBO B CTPaHaTa, KbAeTo M3ENMeTO ce NPOAaBa (ako He e MOCOYeHo Apyro ot

npon3BoguTens).

[apaHumaTa BKnoyBa ﬂ€¢EKTV| B MaTepuanunTe, KOHCTPYKLMATA N CbOTBETCTBIETO B PAMKWTE Ha rapaHLIMOHHWA CPOK, Npe3 KOWTO NPOV3BOANTENAT LLe CMEHU
ﬂe¢€KTHVITe YacTu 1 LLe PEMOHTMPA U3/ENNETO, ako He e TBbPAE U3HOCEHO, UAW LU ro CMEHN.
[apaHumATa He BKNIOYBA KOMMOHEHTM, KOUTO ThPMAT HOPMaNHO N3HOCBaHE (BeHTUN, 6yTano, BOAHA rapHWUTYpa, MacieHa rapHUTypa, NPyXnHHU, O-npbaeuw,

aKcecoapu OT POja Ha MapKyya, NNCTONETa, YETKITe, Konenara i Ap.);
TapaHuysTa He BKMI0YBA AEQEKTH, MPUUMHEHM W Bb3HUKHAY OT:
- HenpasunHa ynotpeba, 3noynotpeba, HebpexHocT,

- OTAaBaHe Nof Haem nunn I'IpOd)eCMOHa}'IHa ynorpeﬁa, aKO M3[enneTo e NnpofafeHo 3a joMallHa yn07pe6a,
- HecCnasBaHe Ha jafieHnTe B TOBa PbKOBOACTBO yKa3aHWA 3@ TEXHUYECKO 06CJ'I)/)KBaH€,

- PEMOHT OT HEyNMbIHOMOLLEH NepCOHan WK LIEHTPOBE,
- W3Mn0n3BaHe Ha HEOPUrMHaIHW YacTU NNK akcecoapu,

- NOBPeAa, NPUYNHEHA OT TPAHCNOPTUPAHE, 3aMbPCABAHE UNW YYXAW TeNa, 310M0NyKK,

- I'IpO6J'IeMI/I B CbXpaHeHUEeTo Unu CKnagupaHeto.

3a nonyyaBaHe Ha rapaHLMOHHO 06CnyXBaHe TpAGBa Aa Gb/le NPe/iCTaBEH OKYMEHT 3a MOKyMKa.
3a cpopeincTBue ce OﬁprETe KbM TbProBCcKuaA 06eKT, oT KoiiTo e 3aKyneH ypeabt
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M BEZPECNOSTNI POKYNY

1.1 Piistroj, ktery jste si zakoupili, je technologicky vyspély produkt navrzeny prednim
evropskym vyrobcem vysokotlakych Cisticl. Chcete-li, aby byl vas pfistroj maximainé
vykonny, pectéte si pozorné tuto pfirucku a pfi jeho pouzivani vzdy postupuijte podle
pokyn0 v ni uvedenych. Pii pfipojovani, pouzivani a Udrzbé zafizeni je tieba zajistit
vlastni bezpecnost i bezpecnost osob, které se nachdzeji v bezprostiedni blizkosti.
Peclivé si prectéte bezpecnostni pokyny a vzdy se jimi fidte. Pokud je nebudete
dodrzovat, mlzete ohrozit zdravi a bezpecnost anebo zplsobit rozsahlé Skody.

B BEZPECNOSTN NAPISY

2.1 Dodrzujte pokyny, uvadéné pomoci bezpecnostnich napisti a symbol(i umisténych na
pfistroji a v tomto navodu.
Tento pfistroj a ndvod uvadéji pouze symboly, které souvisi s vami zakoupenym
modelem. Zkontrolujte, zda jsou symboly a ndpisy uvedené na pistroji kompletni a
Citelné. V opacném piipadé umistéte na jejich misto nahradni symboly a npisy.

A\ Varovéni - Upozornéni - Nebezpedi

Pted pouzitim si pozorné piectéte tento navod.

Symbol E3 - oznacuje, Ze je pfistroj urcen pro neodborné (domaci) pouziti. Tento
pfistroj mohou pouzivat osoby s omezenymi fyzickymi, smyslovymi nebo mentélnimi
schopnostmi nebo osoby, které nemaji potfebné zkusenosti a znalosti, pokud jsou pod
dohledem, nebo byly pouceny o bezpecném zplsobu pouzivani tohoto piistroje a
chépou rizika, kterd jsou s jeho pouzivanim spojena.

=:, Pohyblivé ¢asti. Nedotykat se.

A\
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I

0 Poloha vypinace,vypnuto

| Poloha vypinace ,zapnuto”

Garantovanad hladina akustického vykonu

S Symbol zdkazu informuje uzivatele, ze mistni predpisy mohou zakazovat piipojeni
pfistroje k vodovodnimu systému pitné vody.

Symbol nebezpedi varuje uzivatele, aby nemifil vodnim paprskem na osoby,
~— zvifata, elektricka zafizeni, ani na vlastni pfistroj.

[l Tento produkt se fadi do Il tiidy ochrany. To znamené, Ze ma zesflenou nebo
dvojnasobnou izolaci.

C € Vyrobek splfiuje pfislusné evropské smémice.

R’ Symbol E1 - oznacuje, 7e pfistroj nelze zlikvidovat jako komunlni odpad, ale
== m(Ze byt pii koupi nového pfistroje pfedan prodejci. Elektrické a elektronické dily
pfistroje nesmi byt znovu pouzivany pro jiné Gcely, nez pro jaké byly urceny, protoze
obsahuiji Iatky, které pfedstavuji zdravotni riziko.

® Pouzivejte ochranu sluchu.

Pouzivejte ochrannou masku.

Pouzivejte ochranu dychani.

® routivejte ochranné bryle.

@ Pouivejte ochrannou pracovni obuv.

@ Pouzivejte ochranny pracovni odév.

A\
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BEZPECNOSTNi POKYNY/OSTATNi RIZIKA

3.1  ZAKAZANE CINNOSTI Z HLEDISKA BEZPECNOSTI

3.1.1 VarovAni. NEDOVOLTE détem pouzivat pfistroj. Méjte je pod dohledem, aby si
nemohly s pfistrojem hrat.

3.1.2° Varovani. Vysokotlakeé trysky mohou byt pfi nesprdvném pouzivani nebezpecné.

3.1.3 Varovini. PiistRo) NEPOUZIVEJTE spolu s hotlavymi nebo toxickymi kapalinami ani s
produkty, jejichz pouzivani je neslucitelné s fadnym zplsobem poutziti. Pfistroj nesmi
byt pouzivan v potencialné hoflavém nebo vybusném prostfedi.

3.1.4 VArovini. RIZIKO VYBUCHU. PistroiNEPOUZIVEJTE k rozstfikovani hoflavyich tekutin.

3.1.5 Vaovini. Voonim paPrskem NEMIRTE na osoby ani zvifata,

3.1.6 Varovini. Voonim papeskem NEMIRTE na samotny pistroj, elektrické ¢asti ani jing
elektrickd zafizeni.

3.1.7 Vaovini. Paisros NEPOUZIVEJTE, pokud se v jeho bezprostfednim dosahu nachazeji
dalsi osoby, které na sobé nemaji ochranny odév.

3.1.8 Varovini. NEMIRTE vodnim paprskem na odév ani obuy, pokud je mate na sobé,
popt. je md na sobé jind osoba.

3.1.9  VArovini, PaisTRoINEPOUZIVEJTE venku v et

3.1.10 Varovani. NEDOVOLTE, aby piistroj pouzivaly déti, neoprdvnéné osoby nebo osoby,
které si nepfecetly a nepochopily pokyny k jeho pouzivani.

3.1.11 VarovAni. MoxryMA RukaMA st NEDOTYKEJTE zastreky a/nebo zésuvky.

3.1.12 Varovini. PiisTRoINEPOUZIVEJTE, pokud mé poskozeny elektricky kabel. Pokud
je elektricky kabel poskozen, musi byt vyménén vyrobcem, nebo autorizovanym
servisem nebo obdobné kvalifikovanou osobou, abyste se tak vyvarovali
bezpecnostnimu riziku.

3.1.13 VarovAni. Pristros NEPOUZIVEJTE, pokud je poskozen pivodni kabel nebo délezité
Casti, jako napfiklad bezpecnostni zafizeni, vysokotlaké hadice nebo pistole.

3.1.14 Varovani. NEBLOKUJTE spoust pistole v pracovni poloze.

3.1.15 VarovéNi. Zkontrolujte, zda e k pfistroji pipojen typovy stitek. Pokud neni, informujte
svého prodejce. Pistroje neopatfené typovym Stitkem NESMI byt pouzivany, protoze
je neni mozné identifikovat, a jsou proto potencidlné nebezpecné.

3.1.16 VarovANi. NEMANIPULUJTE ani neménte nastaveni pojistného ventilu i

bezpecnostnich zafizeni.
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3.1.17 Varovini, NEMENTE pvodni priimér hlavové rozstfikovac trysky.

3.1.18 VarovAni. NEPRESOUVEJTE pistroj tazenim za ELEKTRICKY KABEL.

3.1.19 Varovini. Zajistéte, aby vozidla NEPREJIZDELA pres vysokotlaké hadice.

3.1.20 VarovAni. NEPREMISTUJTE pristroj tahem za vysokotlakou hadici.

3.1.21 VarovAni. Vodni paprsek nesmi dopadat pfimo na pneumatiky, ventily pneumatik

ani jiné dily, které jsou pod tlakem, protoZe by je mohl poskodit. NEPOUZIVEJTE
soupravu s rotacni tryskou a pii Cisténi neustale dodrzujte vzdalenost min. 30 cm.

3.1.22 Varovini. Pouziti neorigindiniho pfislusenstvi a jakychkoliv jinych ndhradnich soucasti,

3.2
3.2.1
3.2.2

323
3.24
3.25
3.2.6
3.2.7
3.2.8

3.2.9

které nejsou urceny pro dotycny model pfistroje, je zakdzano. Vsechny modifikace pistroje
jsou zakazany. Jakékoliv zmény provedené na zafizeni povedou k tomu, ze Prohlaseni o
shodé nebude platné a zprosti vyrobce veskeré obcanskopravnii trestni odpovédnosti.

POVINNE CINNOSTI Z HLEDISKA BEZPECNOSTI

VaroviNi. Véechny elektrické vodice MUST BYT CHRANENY ped proudem vody.
VarovAni, Elektrické zapojeni musi provést kvalifikovany elektrika a musi spliiovat normu
|EC 60364-1. Musi byt nainstalovan bud' proudovy chrénic, ktery pfivod prerusi, pokud
svodovy proud prekroci 30 mA na dobu 30 ms, nebo ochranny uzemiovaci obvod.
VAROVANI, Zaizeni m{ize BEHEM spousténi zpdsobit poruchu sité.

VarovaNi, Pouziti bezpecnostniho jistice (RCB) zajisti zvySenou ochranu operétora (30 mA).
Varovini. Modely dodavané bez zatky musi instalovat kvalifikovani pracovnici,
VaroviNi. Pouzivejte pouze schvaleny prodiuzovaci kabel s odpovidajicim priifezem vodicd.
VarovAni. Pokud ponechte pfistroj bez dozoru, vzdy jej vypnéte.

o @ O o

VarovAN. Vysoky tlak mlze vymrstit nékteré soucésti: pouZivejte ochranny odév a
vybaveni (OOPP), které zajisti bezpecnost obsluhujiciho pracovnika.

Varovini, Pfed tim, nez zatnete provadét na zafizeni jakoukoli préci, vytahnéte
sitovou zastrcku ze zasuvky.

3.2.10 VarovANi. Pres stisknutim spousté UCHOPTE PEVNE stiikaci pistoli tak, abyste

vyrovnali zpétny raz.

3.2.11 Varovini. DODRZUJTE predpisy mistniho rozvodného vodérenského zavodu. Podle

normy IEC 60335-2-79 miZe byt pfistroj pfipojen k vodovodni siti pitné vody pouze
v pfipadé, ze je na pfivodni hadici instalovan zpétny ventil s vypousténim v souladu
snormou EN 12729 typ BA. Zpétny ventil Ize objednat u vyrobce.

A\
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3.2.12 VarovANi. Voda, kterd protekla zp&tnymi ventily, neni povazovana za pitnou.

3.2.13 Varovini. Udrzba a/nebo opravy elektrickych soucast MUSI BYT PROVADENY pouze
kvalifikovanym personalem.

3.2.14 Viarovini. Pred odpojenim hadice od pistroje VYPUSTTE zbytkovy tlak.

3.2.15 VarovAni. Pravidelné a také vzdy pred pouzitim pfistroje ZKONTROLUJTE, zda jsou Srouby
dokonale dotazeny a pfistroj nema Zddné poskozené nebo opotiebované soucésti.

3.2.16 Varovini, POUZIVEJTE POUZE takové Cistici prostfedky, které nezplsobuji korozi
povlakovych materiali vysokotlaké hadice/elektrického kabelu.

3.2.17 Varovini. ZAJISTETE, aby veskeré ostatni osoby a zvifata byla v minimaini vzdalenosti
15m od piistroje.

3.2.18 VarovANi. Tento pfistroj byl navrzen pro Cistici pfipravek, ktery vyrobce doddva nebo
doporucuje. Pouzivani jinych Cisticich prostfedkd nebo chemickych pfipravki mize
nepfiznivé ovlivnit bezpecnost pristroje.

3.2.19 VarovAni. NEDOVOLTE, aby se cistici prostredek dostal do kontaktu s pokozkou a
obzvlasté ocimal Pokud by doslo k vniknuti Cisticiho prostfedku do oci, vyplachnéte
je vétSim mnozstvim vody a ihned vyhledejte lékafskou pomoc!

3.2.20 VarovAni. Vysokotlaké hadice, spojovaci dily a spojky majizasadni vyznam probezpecnost
pristroje. Pouzivejte pouze hadice, spojovaci dily a spojky doporucené vyrobcem.

3.2.21 Varovini. Pouzivejte vyhradné origindini dily nebo dily schvdlené vyrobcem, které
zaruCuji bezpecnou obsluhu pristroje.

3.2.22 VarovAni. Pokud je poutzit prodluzovaci kabel, musi byt zastrcka a zasuvka vodotésné
konstrukce.

3.2.23 Varovni. Nevhodné prodluzovaci kabely mohou byt nebezpecné. Jestlize pouzivdte
prodluzovaci $Adiru, musi byt urcena k venkovnimu pouziti, Zasuvku se zapojenou vidlici
je tieba polozit na suché misto a nesmi se dotykat zemé. K tomuto Ucelu dirazné
doporucujeme pouzit navijak, ktery zajisti, ze zdsuvka se nachdzi nejméné 60 mm nad zemi.

3.2.24 VarovANi. Nez budete pfistroj montovat, Cistit, nastavovat, udrzovat, skladovat nebo
prepravovat, vypnéte jej a odpojte od zdroje elektrické energie.

3.2.25 VarovANi. NeZ pfistroj zapnete, umistéte soupravu s trubkovou tryskou smérem dold
k Cervenému znaku.

A\
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VSEOBECNE INFORMACE (OBR. 1)/STRANA 3

4.1

4.2

43

Pouzivani navodu
Navod tvofi nedilnou soucést pristroje, ulozte si jej proto pro budou-
ci pouziti. Pfed instalovanim/pouzitim pfistroje si nédvod peclivé
prectéte. Pri prodeji musi prodavajici predat tento nédvod novému
vlastnikovi spolu s pfistrojem.
Dodani
Tento pfistroj je dodévan ¢aste¢né smontovany v kartonové krabici.
Dodany balicek je vyobrazen na obr. 1.
4.2.1  Dokumentace doddvané spolu s pfistrojem

A1 Névod k pouziti a Gdrzbé

A2 Bezpecnostni pokyny

A3 Prohlaseni o shodé

A4 Pravidla zaruky
Odstranéni baleni
Balici materidl neznecistuje Zivotni prostredi. Musi byt ale recyklo-
van a zlikvidovan v souladu s pfislusnou legislativou platnou v zemi,
kde bude pouzivéan.

TECHNICKE INFORMACE (OBR. 1)/STRANA 3

5.1

5.2

53

5.4

Predpokladané pouziti

Tento piistroj je urcen pro domaci pouziti k Cisténi vozidel, strojd,
lodi, zdiva atd. a k odstrafiovani odolnych necistot s pouzitim vody a
biologicky odbouratelnych chemickych prostiedkd.

Motory vozidel Ize myt, pouze pokud je zajisténa likvidace odpadni
vody v souladu s platnymi pfedpisy.

- Teplota piivadéné vody: viz informace na stitku pfistroje.

- Tlak pfivadéné vody: min. 0,1 MPa - max. 1 MPa.

- Provozni okolni teplota: nad 0°C.

Pristroj vyhovuje normam IEC 60335-1 a IEC 60335-2-79.

Obsluha

Symbol zobrazeny v obr. 1 pfedstavuje piedpokladaného uzivatele
(odbornika nebo laika).

Hlavni komponenty

B2 Pracovni néstavec

B3 Pistole s bezpecnostni pojistkou

B4  Elektricky kabel se zastrckou

B5 Vysokotlakd hadice

B6  Nadrz na Cistici prostiedek

E  Tryska

H  Startér

I Péka pro ovladani vodniho paprsku

L Vodnifiltr

5.3.1  Piislusenstvi (pokud je soucdsti dodaného balicku - viz obr. 1)

C1  Cistici tryska
€2 Souprava rotacni trysky cn

€10 Srouby
Drzaky

@ Drzadlo €13 Sada myciho prostiedku
C9  Adaptér C14  Kolecka
Bezpecnostni zafizeni

- Startér (H)

Startér zabrariuje nechténému spusténi pfistroje.
Varovdni - nebezpeci!
Nemanipulujte ani nemérite nastaveni pojistného ventilu.
- Bezpecnostni ventil a/nebo tlakovy omezovaci ventil.
Bezpecnostni ventil je zéroven tlakovym omezovacim ventilem.
Jakmile uvolnite zdpadku pistole, ventil se otevie a voda se vraci
do sani cerpadla nebo je vypusténa z piistroje.
- Bezpecnostni pojistka (D): zabranuje nechténému vystiiknuti
vody.
- Vypinac proti pretizeni: zastavi piistroj, pokud dojde k pretizeni.

Bl sMONTOVANI (0BR. 2)/STRANA 4

6.1

6.2

6.3

6.4

Sestaveni

Varovdni - nebezpeci!

Pristroj montujte a sestavuje, pouze pokud je pfistroj
odpojen od sité.
Postup sestavovani je vyobrazen na obr. 2.
Upevnéni rotacni trysky
Souprava s rotacni tryskou dosahuje vyssiho myciho vykonu.
Pouzivani rotacni trysky mize zpUsobit pokles tlaku o 25 % ve
srovnani s tlakem dosazenym s nastavitelnou tryskou. Souprava s
rotacni tryskou dosahuje vyssiho myciho vykonu diky rotujicimu
vodnimu paprsku.
Pfipojeni k siti

Varovdni - nebezpeci!

ZK lujte, zda napajeci napéti a frek e (V-Hz)
odpovidaji napéti a frekvenci uvedenym na stitku pfistroje
(obr. 2).

6.3.1  Pouzivdni prodluzovacich kabelii
Pritez prodluzovaciho kabelu by mél byt piiméfeny jeho
délce. Cim je deli, tim vétsi by mél priifez byt. Viz
tabulka l.

Pfipojka vody

Varovdni - nebezpeci!

K pfistroji je mozné pfipojit pouze ¢istou nebo filtro-
vanou vodu. Rychlost toku pfivodni vody by méla odpovi-
dat prutoku ¢erpadla.

Umistéte pfistroj co mozna nejblize vodovodni sité.

6.4.1  Mista pfipojeni

@ Vypust vody (ODTOK)

M Pfivod vody s filtrem (PRIVOD)

Pripojeni k vodovodni siti

Pristroj miiZe byt pfipojen pfimo k vodovodni siti zdroje

pitné vody, pouze pokud je pfivodni hadice vybavena

zpétnou klapkou ventilu v souladu s platnymi pfedpisy.

Prmér hadice musi byt minimalné 13 mm, hadice musf

byt vyztuZend a dlouha ne vice nez 25 m.

Nasdvdni vody z oteviené nddrze

1) PHisroubujte pfivodni hadici s filtrem k PRIVODU vody a
vlozte jej na dno nédrze.

2) Odvzdusnéte piistroj:

a) Odsroubujte pracovni ndstavec.

b) Spustte piistroj a nechte z pistole unikat vodu, dokud
nevypustite vsechny vzduchové bubliny.

3) Pristroj vypnéte a opét nasroubujte pracovni néstavec.

Pozn.: maximalni saci vyska je 0,5 m. Pied pouzitim musi

byt saci hadice naplnéna.

6.4.2

6.4.3

NASTAVENI (OBR. 3)/STRANA 5

71

72

Nastaveni rozstfikovaci trysky

Priitok vody je regulovan tryskou (E).

Nastaveni ¢isticiho prostiedku

Aby byl ¢istici prostfedek pod spravnym tlakem, upevnéte soupravu
s Cisticim prostfedkem (C13) zobrazenym zpUsobem.
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8.1

8.2

83

8.4

8.5

8.6

8.7

Ovladani

- Zarizeni startéru (H).

Nastavte spina¢ startéru na zapnuto (ON/I). Tim pfipravite motor

ke spusténi.

Pokud je na startéru kontrolka, méla by se rozsvitit.

Pfistroj vypnete ototenim spinace do pozice vypnuto (OFF/0).

Pokud je na startéru kontrolka, méla by zhasnout.

- Péka pro ovladéni vodniho paprsku ().

Varovdni - nebezpedi!

Pokud je pfistroj v provozu, musi byt postaven tak, jak je
zobrazeno v obr. 4, na pevné a stabilni plose.

Spusténi (viz obr. 4)

1) Vodovodni kohoutek oteviete naplno.

2) Uvolnite bezpecnostni pojistku (D).

3) Na nékolik vtefin stisknete zapadku pistole a pomoci startéru

piistroj zapnete (ON/I).

Varovdni - nebezpedi!

Pred spusténim pfistroje zkontrolujte dostatecny pi-
vod vody; pokud budete poustét pfistroj bez vody, mohlo by
dojit k jeho poskozeni. Pokud je pfistroj v chodu, nezakryvej-
te ventilacni mifizku.

- Pokud zapadku pistole uvolnite, vysoky tlak automaticky vypne

motor;

- Pokud zépadku pistole stisknete, automaticky pokles tlaku spusti

motor a k obnoveni tlaku dojde za malou chvili;

- Pokud ma pfistroj spravné fungovat, musi viechna uvolnéni a stisk-
nuti zapadky pistole probéhnout alespoii s 4 az 5 vtefinovym
odstupem.

Aby nedoslo k poskozeni pfistroje, nenechavejte jej v provo-

zu bez vody a vzdy kontrolujte, zda je do pfistroje dodavano

dostatecné mnozstvi vody.

Zastaveni

1) Otocte startér pfistroje do pozice vypnuto (OFF/0).

2) Stisknéte zapadku pistole a uvolnéte prebytecny tlak uvnitf trubic.

3) Zasunte bezpecnostni pojistku (D).

Opétovné zapnuti

1) Uvolnéte bezpecnostni pojistku (D).

2) Stisknéte zapadku pistole a uvolnéte prebytecny vzduch uvnité

trubic.

3) Otocte startér piistroje do pozice zapnuto (ON/I).

Ulozeni

1) Vypnéte kohoutek pivodu vody.

2) Uvolnéte prebytecny tlak z pistole, dokud z piistroje nepotece

jen voda.

3) Pristroj vypnéte (OFF/0).

4) Vypojte zastrcku ze zasuvky.

5) Poukonceni prace vypustte Cistici prostiedek z nadrze a vyplachnéte

ji. Nadrz vyplachujte ¢istou vodou, nikoli ¢isticim prostiedkem.

6) Zasunte bezpecnostni pojistku pistole (D).

Doplitovani a pouzivani Cisticiho prostiedku

Cistici prostredek musi byt aplikovan pomoci piislusenstvi a

postupem popsanym v bodé 7.2.

Pokud pouzijete vysokotlakou hadici, kterd je delsi nez hadice

dodand spolu s pfistrojem, nebo pouzijete prodluzovaci hadici,

muze dojit k omezeni nebo zastaveni nasavani ¢isticiho prostredku.

Dopliite do nadrze (B6) vysoce biologicky odbouratelny cistici

prostiedek.

Doporuceny postup cisténi

Necistoty rozpustite pomoci Cistictho prostfedku smichaného s

vodou, ktery nanesete na suchy povrch.

Pokud istite vertikalni povrchy, postupujte zespodu smérem naho-

ru. Ponechte Cistici prostiedek plsobit 1 az 2 minuty, ale nenechte

povrch oschnout. Za¢néte smérem zespodu a pouzijte vysokotlaky
proud vody z minimalni vzdalenosti 30 cm. Voda pfi oplachovani

Cesky 11
nesmi stékat na povrchy, které se nemaji myt.

V nékterych pfipadech je k odstranéni necistot zapottebi pouzit
drhnuti kartacem.

Vysoky tlak nemusi vzdy zajistovat nejlepsi vysledky Cisténi, protoze
miize zpUsobit poskozeni nékterych povrchd. Nejjemnéjsi nastaveni
nastavitelné rozstiikovaci trysky nebo rota¢ni trysky by se nemélo
pouzivat pro Cisténi citlivych nebo lakovanych soucasti ani dild,
které jsou pod tlakem (napf. pneumatiky, ventily atd.).

Ucinnost ¢isténi zavisi ve stejné mife na tlaku i pouzivaném mnoz-
stvi vody.

BN UDRZBA (0BR. 5)/STRANA 6

9.1

9.2

9.3

9.4

Veskerou Udrzbu, ktera neni popsané v této kapitole, by mél prové-
dét autorizovany prodejce nebo servisni centrum.

Varovdni - nebezpeci!

Nez zacnete na pfistroji provadét jakoukoli udrzbu,
vzdy jej nejdiiv odpojte od sité.
Napajeci kabel, vysokotlakou hadici, tvarovky, spoust
stiikaci pistole a pracovni nastavec kontrolujte pii kazdém
pouziti.
Cisténi trysky
1) Odpojte pracovni nastavec ze strikaci pistole.
2) Pomoci nastroje odstrante z otvoru trysky veskeré nanosy $piny

(€1).

Cisténi filtru
Pred kazdym pouzitim piistroje zkontrolujte saci filtr (L) a filtr
Cisticiho prostfedku (je-li namontovan). Podle potfeby je vycistéte
podle névodu.
Ulozeni na konci sezény
Pred uloZenim stroje na zimu jej spustte s neagresivni a netoxickou
latkou proti zamrznuti.
Stroj ulozte na suchém misté, na némz bude chrénén proti mrazu.

[E) ULOZENI A PREPRAVA (OBR. 5)/STRANA 6

Prislusenstvi ulozte zptsobem zobrazenym v obr. 5.
Prislusenstvi pfepravujte zplisobem zobrazenym v obr. 5.
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[EEl oDsTRANOVANI PORUCH

Problém

Mozné piiciny

Néprava

Cerpadlo nedosahuje pozadované-
ho provozniho tlaku

Opotfebovana tryska

Vyménte trysku

Ucpany vodni filtr

Vycistéte filtr (L) (obr. 5)

Nedostatecny pifisun vody

Vodovodni kohoutek oteviete napino

Dochazi k naséti vzduchu do systému

Zkontrolujte, zda jsou spojeni hadic utésnéna

V cerpadle je vzduch

Pristroj vypnéte, uvolnéte zapadku pistole a snizujte tlak,
dokud proud vytékajici vody nezacne byt stabilni. Pfistroj
opét zapnéte.

Voda je nasavana z oteviené nadrze z vysky presahujici

05m.

Snizte vysku sani.

Tlak ¢erpadla v pribéhu prace
najednou klesne

Voda je nasdvéna z vnéjsi nédrze

Pripojte pfistroj k vodovodni siti

Privodni voda je pfili$ horkd

Snizte teplotu

Tryska je ucpana

Vycistéte trysku (obr. 5)

Sacifiltr (L) je ucpany

Vycistéte filtr (L) (obr. 5)

Motor ,huci’, ale nestartuje

Zkontrolujte, zda napéjeni v siti odpovida napajeni uvede-
nému na typovém titku (obr. 2)

Pokles napéti nésledkem pouZiti prodluzovaciho kabelu

Zkontrolujte vlastnosti prodluzovaciho kabelu

Pristroj nebyl dlouhou dobu pouzivan

Problémy s piistrojem se systémem TSS

Zkontrolujte, zda je zastrcka spravné zasunuta v zasuvce, a

Doslo k vypadku proudu . . .
Motor nestartuje s P Ze nedoslo k vypadku proudu (*)
Problémy s piistrojem se systémem TSS Obratte se na nejblizsi autorizovany servis
Unikéd voda Opotfebované tésnéni Nechte tésnéni vyménit v nejblizsim autorizovaném servisu
Pristroj je hlu¢ny Voda je pfili$ horkd Snizte teplotu (vize technickd data)
Uniké olej Opotfebované tésnéni Obratte se na nejblizsi autorizovany servis

Pristroj se zapind i pfi uvolnéné
zapadce pistole

Vysokotlaky systém nebo obvod cerpadla prosakuji

Obratte se na nejblizsi autorizovany servis

Po stisknuti zapadky pistole nevy-
téka voda (pokud je pfipojena
pfivodni hadice)

Tryska je ucpand

Vycistéte trysku (obr. 5)

Pristroj nenaséva Cistici prostfedek

Cistici prostfedek je pflis husty

Nafedte jej vodou

Usazeniny nebo piekazka v okruhu cisticiho prostiedku

Proplachnéte cistou vodou a odstrarite prekazky. Pokud
problém pretrvava, obratte se na autorizovany servis.

(*) Pokud se motor zastavi a nelze jej v pribéhu prace opét spustit, vyckejte 2 az 3 minuty a zkuste jej opét nastartovat (Spusténi po vypnuti pretizenim).

MODEL SERIOVE CiSLO

LKXX XXXXX
[S/NXxxxxxXXX:

HADE IN o000

xxx Vo xxHz kW xx IP X5

xxx l/min

xx bar  Mox xxx bar max xx*C
(x MPa) (Max xx MPa)

PN : xx bar (x MPal




JAK PREDEJIT POSKOZENI POVRCHU

A VAROVANI

121 Pokud tento pfistroj pouzijete k myti pneumatik, mize dojit k jejich poskozeni, které méize byt nebezpecné.
122 VZzadném piipadé nesmérujte vysokotlaky paprsek rovné na pneumatiku.

123 Pricisténi v blizkosti kol a pneumatik vzdy nastavte na piistroji nejnizsi tlak.

124 Pii ¢isténi jakychkoli ¢asti vozidla nepouZivejte pracovni néstavec,Turbo”.

125 Dalsiinformace naleznete v ¢ésti: ,8.7 Doporuceny postup cisténi”.

ES Prohlaseni o shodé Technicka data

My, spolecnost Annovi Reverberi S.p.A, prohlasujeme, Ze nasledujici pristroj(e) Technické ddai e o "
znacky AR Blue Clean: echnicke udaje ot
o . Pritok: I/min 5 5
;)Azndaclei‘n pfistroje ;I);s;kotlaky clst|c1 43 Maximaln pritok Umin 65 65
odel ¢.

Tlak MP: 74 8
Jmenovity vykon 130 1,5kW n :

Maximalni tlak MPa 1 12
odpovida (odpovidaji) nsledujicim evropskym smérnicim: Vykon kw 13 15
2006/42/ES, 2014/35/EU, 2011/65/EU, 2015/863/EU, 2012/19/EU, 2014/30/ Maximélni vstupni teplotu °C 50 50
EU a2000/14/ES Maximalni vstupni tlak MPa 1 1
abyl(y) vyroben(y) v souladu s nasledujicimi normami nebo normalizacnimi Odpydi'\l/a"sﬂaﬂp;(sto\e pf N 101 105
dokumenty: EN 60335-1; EN 60335-2-79; EN 55014-1; EN 55014-2; EN 61000-3- | Tomenm tett__
2; EN 61000-3-3; EN 61000-3-11; EN 60704-1; EN 62233; EN IEC 63000 Typ cerpadiového oleje kg
Jméno a adresa osoby uréené k vydani technické dokumentace: Stefano | Tiida ochrany /g /g
Reverberi/AR Managing Director Izolace motoru Trida F Trida F
Via ML King, 3 — 41122 Modena, Itdlie Ochrana motoru IPX5 IPX5
Posguzeni shody poZadované smérici 2000/14/ES bylo provedeno v souladu Napéti Ve/Hz | 22000/5040 20:240/50:60
s prllothu V. Maximalni povolend impedance Q
Model ¢. 17 143 elektrického systému
Namend hladi Hiadina akustického tlaku dB(A) 75 75

amerena hladina L, (EN 60704-1) (K =3 dB(A

akustického vykonu: 82dB (A) 82 dB(A) A - - )(, - il
Garantovand hladina Hladina akustického vykonu dB(A) 83 83
akustického vykonu: 83dB(A) 83 dB(A) L, (EN 60704-1) (K =3 dB(A))

Vibrace spotfebice m/s? <25 <25
Datum: 28.02.2022 K=1m/sl:
MODENA (1) ” :
Stefano Reverberi Managing Director Viha kg 26 39

ZARUKA
Platnost zdruky je v souladu s piisludnou legislativou zemé, ve které je produkt prodévan (pokud vyrobce neuvadi néco jiného).

Zéruka se vztahuje na materialy, konstrukci a nedodrzeni shody v zérucni Ihiité, v pribéhu které vyrobce nahradi vadné casti a opravi produkt, nebo jej cely

vyméni, pokud nebude nepiiméfené opotieben.

Tato zéruka se nevztahuje na bézné opotiebeni komponent (ventilu, pistu, vodniho tésnéni, olejového tésnéni, pruzin, O-krouzki a piislusenstvi, jako jsou

hadice, pistole, kartace, kolecka apod.);

Zéruka se nevztahuje na vady, které byly zplsobeny nebo se projevily nasledkem nasledujicich ¢innosti:

nevhodné, nespravné nebo nedbalé pouzivani,

pronajimani nebo profesiondlni poutiti, pokud je produkt uréen pro doméci pouziti,

nedodrzovani navodu k tdrzbé uvedeného v této pfirucce,
opravy neopravnénymi techniky nebo servisy,
pouzivani neoriginalnich Casti nebo prislusenstvi,
$kody zplisobené prepravou, necistotami, cizimi télesy nebo nehodami,
problémy zpisobené ulozenim nebo uskladnénim.
Aby mél uzivatel narok na vyuziti zaruky, musi predlozit doklad o nakupu.

Moznost technickych zmén vyhrazena!

Pokud potfebujete pomoc, obratte se na prodejce, u kterého jste spotiebi¢ zakoupili.
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KB SIKKERHEDSREGLER

1.1 Denne maskine er et hgjteknologisk produkt fremstillet af en af Europas farende
producenter af hgjtryksrensere. For at opna optimalt udbytte har vi udarbejdet
denne vejledning, som skal gennemlases ngje og overholdes i forbindelse med brug.
Ivaerksat alle ngdvendige foranstaltninger, sa maskinen og personer i narheden
beskyttes i forbindelse med tilslutning, brug og vedligeholdelse af maskinen. Las og
overhold sikkerhedsforskrifterne omhyggeligt. Manglende overholdelse kan udgere en
fare for helbredet og sikkerheden eller medfgre gkonomiske tab.

IEX INFORMATIONSSKILTE OG -SYMBOLER

2.1 Overhold oplysningerne pa maskinens skilte og symboler samt i denne vejledning.
Maskinen og vejledningen omfatter kun de symboler, som har relevans for den
konkrete maskine. Kontrollér, at symbolerne og skiltene pa maskinen altid er intakte og
loeselige. | modsat fald skal de udskiftes, og de nye skilte skal monteres pa samme sted.

A\ Advarsel - fare
Laes disse instruktioner omhyggeligt inden brug.

lkon E3 - Maskinen er beregnet til ikke-professionel (privat hjem). Maskinen kan
betjenes af personer med nedsatte fysiske, sansemaessige eller mentale evner, safremt
dette sker under opsyn eller séfremt personerne har faet oplysninger vedrarende sikker
brug af maskinen og er bekendt med de risici, som brugen indebzrer.

= Delei bevagelse. Ma ikke berares.
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0  Afbryder slukket

| Afbryder teendt

Garanteret lydeffektniveau

® Forbud, som gor brugeren opmarksom pd, at den nationale lovgivning kan
forbyde tilslutning af produktet til drikkevandsforsyningen.

Faresignal, som ger brugeren opmaerksom pd, at vandstralen ikke ma rettes
) mod personer, dyr, elektrisk udstyr eller selve maskinen.

[0 Dette produkt er iisoleringsklasse II. Dette indebzrer, at maskinen er udstyret med
en forsteerket eller dobbelt isolering.

C € Dette produkt opfylder kravene i de gaeldende EU-direktiver pa omradet.

& lkon E1 - Hojtryksrenseren mé ikke bortskaffes som almindeligt affald.
== Maskinen kan indleveres til forhandleren i forbindelse med keb af en ny
hejtryksrenser. Maskinens elektriske og elektroniske dele ma ikke genbruges til ikke
tilladte formdl, idet de indeholder sundhedsskadelige stoffer.

@® Benyt grepropper.

Benyt visir,

Benyt andedratsvam.

® Benyt beskyttelseshandsker,
@ Benyt sikkerhedssko.

@ Benyt sikkerhedsbeklaedning.
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SIKKERHEDSFORSKRIFTER/RESTERENDE RISICI

3.1  FORSKRIFTER: FORBUD

3.1.1 AovarseL: Maskinen md IKKE benyttes af barn. Hold opsyn med bernene, sa de
ikke benytter maskinen som legetgj.

3.1.2 ApvarskL: Hejtryksstralerne kan udgere en fare, hvis de ikke anvendes korrekt.

3.1.3  ApvarseL: Benyt IKKE apparatet sammen med brandfarlige og giftige vaesker eller
med vaesker, som hindrer korrekt funktion i apparatet. Det er forbudt at benytte
apparatet i omgivelser med brand- og eksplosionsfare.

3.1.4 AovarseL: EKSPLOSIONSFARE. MA IKKE benyttes til brandfarlige vaesker.

3.1.5 AovarseL: Ret IKKE vandstralen mod personer eller dyr.

3.1.6 ApvarstL: Ret IKKE vandstralen mod maskinen, det elektriske udstyr eller mod
andre elektriske maskiner.

3.1.7 Aovarse: Bruc IKKE  maskinen, hvis personer uden beskyttelsesbeklzedning
opholder sig inden for dens arbejdsradius.

3.1.8  ApvarseL: Ret IKKE stralen mod dig selv eller andre for at rense beklaedning eller fodtej.

3.1.9 AovarseL: Benyt IKKE maskinen udenders i regnvej.

3.1.10 ApvarsEL: Maskinen ma IKKE betjenes af barn, handicappede og personer, som
ikke har lzest og forstdet disse oplysninger.

3.1.11 AovarskL: Berar IKKE stikket og/eller stikkontakten med vade haender.

3.1.12 AovarseL: Benyt IKKE maskine, hvis ledningen er beskadiget. Hvis ledningen er
beskadiget, skal den udskiftes af producenten, af et autoriseret servicecenter eller
af personer med tilsvarende kvalifikationer for at undga farer med betydning for
sikkerheden.

3.1.13 AovarseL: Benvt IKKE maskinen, hvis en forsyningsledning eller vigtige dele
(sasom sikkerhedsanordninger, hajtryksslanger, pistol) er beskadiget.

3.1.14 AovastL: LAs IKKE pistolens greb i positionen for funktion.

3.1.15 ApvarstL: Kontrollér, at maskinen er udstyret med dataplade. Kontakt forhandleren,
hvis skiltet mangler. Maskiner uden dataplade ma IKKE benyttes, idet de er
anonyme og kan udgere en fare.

3.1.16 ApvastL: Sikkerhedsventilens og sikkerhedsanordningeres kalibrering ma IKKE aendres.

3.1.17 AovarseL: ANDRE ikke dysens originale diameter.

3.1.18 ApvarseL: Fuyt IKKE maskinen ved at traekke i LEDNINGEN.

A\
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3.1.19 ApvarstL: Serg for, at motorkaretajer ikke karer hen over hgijtryksslangen.
3.1.20 AovaseL: FLyT IKKE maskinen ved at traekke i hajtryksslangen.
3.1.21 ApvarsEL: Hvis hgjtryksstralen rettes mod daek, daekventiler og andre dele under

tryk, udger den en potentiel fare. Undga brug af kittet med den roterende dyse,
og serg for at holde dysen i en afstand pa mindst 30 cm under rengaringen.

3.1.22 AovarstL: Det er forbudt at benytte uoriginalt udstyr og udstyr, som ikke er

3.2
3.2.1
3.2.2

323
3.24

3.2.5
3.2.6
3.2.7
3.2.8

3.2.9

beregnet specifikt til den pagaeldende model. Det er forbudt at aendre maskinen.
Eventuelle andringer medfgrer bortfald af konformitetserklaeringen og fritager
producenten for civil- og strafferetsligt ansvar.

FORSKRIFTER: PABUD

ApvarseL: Alle stramfgrende dele SKAL BESKYTTES mod vandstralen.

AovarseL: Den elektriske tilslutning skal udferes af en kvalificeret elektriker i
overensstemmelse med standard IEC 60364-1. Det anbefales at montere en
jordfejlsafbryder,somafbryderstramforsyningentilmaskinen, hvisjordfejlstrammen
overskrider 30 mA i 30 ms, eller en kontrolanordning i jordkredslabet.

AovarsEL: Maskinen kan skabe spandingsforstyrrelser | FORBINDELSE MED start.
AovarseL: Jordfejlsafbryderens funktion udger en supplerende beskyttelse for
personalet (30 mA).

ApvarseL: Pa modeller uden stik skal installationen udfares af kvalificeret personale.
ApvarsEL: Brug kun autoriserede forlengerledninger med et passende tvaersnit.
ApvarseL: Frakobl altid afbryderen, nar maskinen efterlades uden opsyn.

o ®@ O Q

ApvarseL: Det hgje tryk kan medfere udslyngning af dele. Benyt altid
beskyttelsesheklaedning og personlige vaernemidler (PV).
AovarseL: FJERN stikket fra stikkontakten inden udfarelse af arbejde pa maskinen.

3.2.10 AovarseL: HOLD FAST omkring pistolen, nar der traekkes i grebet, idet der er fare

for udslyngning.

3.2.11 AovarseL: OVERHOLD forskrifterne fra den lokale vandforsyningsmyndighed. |

henhold til standarden IEC 60335-2-79 méa maskinen kun forbindes direkte til
drikkevandsforsyningen, hvis der i forsyningsslangen installeres en ventil, der
forhindrer tilbagestramning og samtidigt muligger draening (type BA) jf. standarden
EN 12729.Ventilen, der forhindrer tilbagestramning, kan bestilles hos producenten.

A\
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3.2.12 ApvarstL: Vandeti ventilerne til forhindring af tilbagestremning er ikke drikkevand.

3.2.13 AovarstL: Vedligeholdelse og/eller reparation af de elektriske komponenter SKAL
udfares af kvalificeret personale.

3.2.14 ApvarsEL: UDLIGN resttrykket inden slangen kobles fra maskinen.

3.2.15 AovarseL: KONTROLLER hver gang ingen brug og regelmassigt fastspaendingen
af skruerne samt at maskinens komponenter er i god stand. Kontrollér, om der er
slidte eller beskadigede dele.

3.2.16 Apvarse: BENYT kun rengeringsmidler, der er egnede til hgjtryksslangens/
ledningens beklaedning.

3.2.17 ApvarsEL: SORG FOR, at personer og dyr opholder sig pa min. 15 meters afstand.

3.2.18 ApvarstL: Denne maskine er projekteret til brug med de renggringsmidler, der
leveres eller anbefales af producenten. Brug af andre rengaringsmidler eller
kemiske produkter kan gve negativ indflydelse pa maskinens sikkerhed.

3.2.19 AovarseL: Undgd, at rengeringsmidlet kommer i kontakt med huden - specielt gjnene!
Skyl med rent vand og saq straks l&ge, hvis rengaringsmidlet kommer i gjnene.

3.2.20 AovArseL: Hajtryksslangerne, koblingerne og samlingerne har en vigtig
sikkerhedsmaessig betydningformaskinen. Benyt udelukkende de hgjtryksslanger,
koblinger og samlinger, som anbefales af producenten.

3.2.21 AovarstL: Benyt udelukkende originale reservedelefraproducentenellerreservedele,
som er godkendt af producenten, for at garantere maskinens sikkerhed.

3.2.22 ApvArsEL: Hvis der anvendes en forlengerledning, skal stikket og stikket vaere af
vandtaet konstruktion.

3.2.23 AovarstL: Uegnede forlengerledninger kan udgere en fare. Veelg ved brug af
en forlengerledning en type, der er egnet til udenders brug, og kontrollér, at
tilslutningen holdes tar og haevet over jorden. | den forbindelse anbefales det at
benytte en kabeltromle, som holder stikket ca. 60 mm over jorden.

3.2.24 ApvarstL: Sluk maskinen og frakobl strgmmen inden montering, rengering,
justering, vedligeholdelse, opbevaring og transport.

3.2.25 AovarseL: Stik udstyret til rengering af slanger ind til det rede hak, inden
maskinen tendes.

A\




GENERELLE OPLYSNINGER (FIG.1)/SIDE 3

4.1  Brug af vejledningen
Denne vejledning udger en vigtig del af maskinen og skal opbeva-
res til senere brug. Laes vejledningen omhyggeligt inden installation
0g brug. Ved et eventuelt salg af hajtryksrenseren anbefales det
0gsé at udlevere vejledningen.
4.2 Levering
Maskinen leveres delvist afmonteret i en papemballage.
Leveringens forskellige dele er vist i fig. 1.
42.1  Medfelgende dokumentation
A1 Betjenings- og vedligeholdelsesvejledning
A2  Sikkerhedsregler
A3 konformitetserklaering
A4 Garanti
43 Bortskaffelse af emballage
Emballagen er af genbrugsmateriale og ber bortskaffes i henhold
til lokale regler herom.

Bl TEKNISKE OPLYSNINGER (FIG.1)/SIDE 3

5.1 Tilsigtet anvendelse
Maskinen er beregnet til sarskilt brug til rengering af keretgjer,
maskiner, bade, murvaerk osv. Maskinen benyttes til fiernelse af
vanskeligt snavs ved hjelp af rent vand og biologisk nedbrydelige
kemiske renggringsmidler.
Motorkeretgjers motorer mé kun rengares pa steder, hvor det snav-
sede vand bortskaffes med overholdelse af kravene i de galdende
standarder.
- Vandets indlgbstemperatur: se maerkedata pa maskinen.
- Vandets indlgbstryk: min. 0,1 MPa - maks. 1 MPa.
- Omgivelsestemperatur ved drift: over 0 °C.
Maskinen opfylder kravene i standarderne IEC 60335-1 og IEC
60335-2-79.
5.2 Maskinens bruger
Vedrgrende identifikation af de ngdvendige kvalifikationer for
maskinens bruger (professionel eller ikke-professionel) henvises
til ikonet i fig. 1.
5.3 Hovedkomponenter
B2 lanse
B3  Pistol med sikkerhedsgreb
B4 Ledning med stik
B5 Hojtryksslange
B6 Beholder til rengeringsmiddel
E Dyse
H  Startanordning
I Styregreb for vandstréle
L Vandfilter
5.3.1 Tilbeher (hvis omfattet af leveringen - se fig. 1).
C1  Veerktojtil rengoring af strdlespids €10 Beslag

C2  Roterende dyse C11  Vegkonsoller
€3 Handtag C13  Rengeringsanordning
C9  Adapter C14  Hul

5.4  Sikkerhedsanordninger
- - Startanordning (H)
Startanordningen hindrer utilsigtet brug af maskinen.
Advarsel - fare!
Sikkerhedsventilens kalibrering ma ikke andres.
- Sikkerheds- og/eller trykbegraensningsventil.
Sikkerhedsventilen fungerer ogsa som trykbegraensningsventil.

Nar pistolen lukkes, dbnes ventilen og vandet recirkuleres gen-
nem pumpeindlebet, eller Igber ud pa jorden.

- Sikkerhedsgreb (D): Hindrer utilsigtet taending af vandstralen.

- Motorsikring: Sikringen standser maskinen i tilfeelde af overbe-
lastning.
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I3 INSTALLATION (FIG. 2)/SIDE 4

6.1

6.2

6.3

Montering
Advarsel - fare!
Maskinen skal vare frakoblet i forbindelse med instal-

lation og montering.
Se fig. 2 vedrarende raekkefolgen i forbindelse med montering.
Montering af roterende dyse
Vaskekraften @ges, hvis man anvender kittet med den roterende
dyse.
Brugen af den roterende dyse kan medfere et trykfald pa 25 % i
forhold til det tryk, som opnés ved hjalp af den justerbare strale-
spids. Vandstralens roterende effekt gor det muligt at sprede en
oget vaskekraft.
Tilslutning af strom
Advarsel - fare!
Kontrollér, at stikkontaktens netspanding og frekvens
(V/Hz) svarer til angivelserne pé datapladen (fig. 2).
6.3.1  Brug af forlengerledninger
Forleengerledningernes tvzersnit skal veere proportionalt
med laengden, dvs. jo leengere forlengerledningerne er,
jo starre skal tvaersnittet veere. Se tabel I.
Tilslutning til vandforsyning
Advarsel - fare!
Indsug kun filtreret eller rent vand. Vandhanen skal
mindst svare til pumpens kapacitet.
Anbring maskinen s teet som muligt pa vandforsyningskilden.
6.4.1  Tilslutningsstudser
@ \Vandafledning (OUTLET)
B Vandindtag med filter (INLET)
6.4.2  Tilslutning til lokal vandforsyning
I henhold til de geeldende standarder mé maskinen kun
forbindes direkte til drikkevandsforsyningen, hvis der i for-
syningsslangen installeres en ventil, der forhindrer tilba-
gestramning og samtidigt muligger draening. Kontrollér,
at slangen er min. @ 13 mm, at den er forstaerket og at
dens leengde ikke overskrider 25 m.
6.4.3  Indsugning af vand fra dbne beholdere
1) Spaend sugeslangen med filteret fast pa vandindtaget
(INLET) og seenk den ned i bunden af beholderen.
2) Udluft maskinen:
a) Lasn lansen.
b) Start maskinen og abn pistolen, indtil der ikke lzengere
er |uftbobler i vandet, som stremmer ud.
3) Sluk maskinen og fastspaend lansen.
Bemaerk: Maks. sugehgjden er 0,5 m. Det anbefales at
spaede sugeslangen inden brug.

JUSTERINGER (FIG. 3)/SIDE 5

71

7.2

Justering af dyse

Drej dysen () for at justere vandstralen.

Justering af spredning af rengeringsmiddel

For at sprede rengeringsmidlet ved det korrekte tryk, montere
renggringsanordningen (C13) som vist i figuren.
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BN OPLYSNINGER OM BRUG (FIG. 4)/SIDE 5

8.1

8.2

83

8.4

8.5

8.6

8.7

Kontroller

- Startanordning (H).

Indstil startanordningen i pos. (ON/I) for at forberede motoren il start.
Huis startanordningen er udstyret med kontrollampe, skal den teendes.
Indstil startanordningen i pos. (0/OFF) for at afbryde maskinen.

Huis startanordningen er udstyret med kontrollampe, skal den slukkes.
- Styregreb for vandstrale (1).

Advarsel - fare!

Maskinen skal hvile pa et robust og stabilt underlag i
forbindelse med brug. Anbring maskinen som vist i fig. 4.
Start (se fig. 4)

1) Abn vandhanen helt.

2) Udlgs sikkerhedsgrebet (D).

3) Hold pistolen aben i et par sekunder og start maskinen ved hjeelp
af startanordningen (ON/I).

Advarsel - fare!

For maskinen startes, skal det kontrolleres, at den
forsynes korrekt med vand. Hvis man anvender maskinen
uden vand, kan den beskadiges. Ventilationsristene ma
ikke tildaekkes, nar maskinen er i drift.

- Nér pistolen lukkes, afbrydes den elektriske motor automatisk af
det dynamiske tryk.

- Nar pistolen abnes, startes den elektriske motor automatisk
af trykfaldet, og trykket genetableres herefter med en meget
begranset forsinkelse.

- For at sikre en korrekt funktion i apparatet mé lukning og abning
af pistolen kun finde sted i intervaller pd min. 4-5 sekunder.

For at undga beskadigelse af maskinen ma den ikke kore

tor. Kontrollér, at maskinen konstant forsynes med vand.

Afbrydelse

1) Indstil startanordningen i pos. (OFF/0).

2) Abn pistolen og udlign trykket i slangerne.

3) Udlgs sikkerhedsgrebet (D).

Genstart

1) Frakobl sikkerhedsgrebet (D).

2) Abn pistolen og udlign trykket i slangeme.

3) Indstil startanordningen i pos. (ON/I).

Opbevaring

1) Luk for vandhanen.

2) Udled resttrykket i pistolen, indtil der ikke kommer mere vand
ud af maskinen.

3) Sluk for maskinen (0/OFF).

4) Tag stikket ud af stikkontakten.

5)Tem og afvask beholderen til rengeringsmiddel efter arbejdet.
Afvask beholderen ved at benytte rent vand i stedet for renge-
ringsmiddel.

6) Udlgs sikkerhedsgrebet (D) i pistolen.

Pafyldning og brug af rengaringsmiddel

Renggringsmidlet skal spredes med det tilbehor og i over-

ensstemmelse med de fr ader, der er beskrevet i

afsnit 7.2,

Brug af en laengere hajtryksslange end den slange, som blev leveret

sammen med maskinen, eller brug af en forlengerslange kan redu-

cere eller afbryde indsugningen af rengaringsmiddel fra beholderen

(afhaengigt af model) fuldstaendigt.

Fyld beholderen (B6) med rengeringsmiddel med hgj biologisk

nedbrydelighed.

Anbefalet fremgangsméde ved korrekt rensning

Oples snavset ved at pafere rengeringsmiddel pa den terre overfla-
de. Pa lodrette flader arbejder man nedefra og opefter. Lad renge-
ringsmidlet virke i 1-2 minutter, men lad ikke overfladen terre ud.
Anvend derefter hajtryksstralen, idet De holder dysen i en afstand
pa mindst 30 cm fra overfladen og arbejder nedefra og opefter. Lad
ikke vandet labe over overflader, der ikke er vasket.

I nogle tilfeelde er det nedvendigt at benytte bersterne til afvask-
ning for at fjerne snavset.

Hait tryk er ikke altid den bedste lasning til sikring af en god afvask-
ning, idet det kan beskadige visse former for overflader. Det frarades
at benytte spidsstralen i den justerbare dyse og den roterende dyse
pa sarte og lakerede dele samt pa dele under tryk (eksempelvis daek,
daekventiler osv.).

En god afvaskning afhanger i lige s& hej grad af trykket og vand-
mangden.

B} VEDLIGEHOLDELSE (FIG. 5)/SIDE 6

9.1

9.2

9.4

De former for vedligeholdelse, som ikke er beskrevet i dette kapitel,
skal udferes ved et autoriseret servicecenter.

Advarsel - fare!

Traek stikket ud af stikkontakten inden udferelse af
indgreb i maskinen.
Kontrollér ved hver anvendelse forsyningsledningen,
hgjtryksslangen, koblingerne, pistolen og lansen.
Rengoring af dyse
1) Tag lansen af pistolen.
2) Fjern eventuelt snavs fra hullet i dysen ved hjelp af veerktojet

(€.

Renggring af filter
Kontrollér indsugningsfilteret (L) og filteret til rengeringsmiddel
(afhaengigt af model) hver gang inden brug, og renger eventuelt
filtrene som beskrevet.
Opbevaring for vinter
Lad maskinen kare med ikke taerende eller giftig frostvaeske, for den
saettes til opbevaring for vinteren.
Opbevar maskinen pa et tert sted, der er beskyttet mod temperatu-
rer under frysepunktet.

[E) OPBEVARING OG TRANSPORT (FIG. 5)/SIDE 6

Opbevar tilbehgret som vist i fig. 5.
Transportér maskinen som vist i fig. 5.
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Problem

Mulig arsag

Forslag

Pumpen kerer ikke med det fore-
skrevne tryk.

Den roterende dyse er slidt.

Udskift den roterende dyse.

Vandfilteret er snavset.

Rens filteret (L) (fig. 5).

Vandforsyningen er utilstraekkelig.

Aben vandhanen helt.

Der suges luft ind i systemet.

Kontrollér koblingerne.

Luft i pumpen.

Sluk for maskinen og brug pistolen, indtil der kommer en
konstant strem af vand. Teend derefter maskinen.

Pumpen har trykforskelle.

Sugehgjden fra den dbne beholder overstiger 0,5m. | Reducér sugehgjden.
Vand suges ind fra ekstern beholder. Forbind maskinen til vandforsyningen.
Vandtemperaturen er for hej ved forsyningen. Nedsaet temperaturen.

Den roterende dyse er stoppet.

Rens den roterende dyse (fig. 5).

Sugefilteret (L) er snavset.

Rens filteret (L) (fig. 5).

Motoren "brummer” men starter
ikke.

For lav spaending ved forsyningen.

Kontrollér, at stikkontaktens spaending svarer il angivel-
seme pa datapladen (fig. 2).

Spandingstab pa grund af forleengerledning.

Kontrollér forlaengerledningens karakteristika.

Maskinen har stéet uvirksom lenge.

Ret henvendelse til et autoriseret servicecenter.

Problemer med TSS anordningen.

Ret henvendelse til et autoriseret servicecenter.

Den elektriske motor starter ikke.

Spaendingssvigt.

Kontrollér, at stikket er korrekt indsat i stikkontakten, og
at der er spaending (¥).

Problemer med TSS anordningen.

Ret henvendelse til et autoriseret servicecenter.

Der drypper vand.

Slidte pakninger.

Fa pakningerne udskiftet ved et autoriseret servicecenter.

Stoj.

Vandtemperaturen er for hgj.

Nedsaet temperaturen (se de tekniske specifikationer).

Der drypper olie.

Slidte pakninger.

Ret henvendelse til et autoriseret servicecenter.

Maskinen starter selv med lukket
pistol.

Teetningsfejl i hojtrykssystemet eller i pumpens
hydrauliske kredslgb.

Ret henvendelse til et autoriseret servicecenter.

Der kommer ikke vand ud, nar der
traekkes i pistolens greb (forsy-
ningsslangen er tilsluttet).

Den roterende dyse er stoppet.

Rens den roterende dyse (fig. 5).

Der indsuges ikke rengerings-
middel.

Rengeringsmidlet er for tyktflydende.

Fortynd med vand.

Kredslabet til rengaringsmiddel indeholder aflejringer
eller er forsnaevret.

Skyl med rent vent, og fjern eventuelle forsnavringer. Ret
henvendelse til et autoriseret servicecenter, hvis proble-
met fortsat ikke er afhjulpet.

(*) Hvis motoren standser under drift og ikke genstarter, er det nedvendigt at vente 2-3 minutter inden motoren startes pa ny (udlgsning af motorsikring).
Ret henvendelse til det autoriserede servicecenter, hvis fejlen opstar gentagne gange.

MODEL SERIENUMMER

L‘)<><><><><><><><

[S7NXxxxxxxxX:

MADE IN s00000c
xxx V. xxHz kW x.x IP X5

xxx L/min

xx bar  Max xxx bar max xx'C
(x MPa) (Max xx MPa)

P IN Max : xx bar (x MPa)

Lwa|
XX&

Distrbuted by HOUORUDIUUXINIXK




52 | Dansk

FREMGANGSMADE TIL UNDGAELSE AF BESKADIGELSE AF OVERFLADER

A ADVARSEL

121 Det kan udggre en fare og medfare beskadigelse af daekkene, hvis maskinen benyttes til afvaskning af daek.

122 Retikke hgjtryksstralen direkte mod daekket.

123 Benyt altid maskinen ved sa lavt tryk som muligt i forbindelse med rengering i nzerheden af hjul og daek.

124 Brug aldrig turbolansen i forbindelse med afvaskning af keretgjer.

125 Vedrarende yderligere oplysninger henvises til afsnittet “8.7 Anbefalet fremgangsmade ved korrekt rensning med

hejtryksrenseren”.

EF-konformitetserklzering Tekniske specifikationer

Vi - Annovi Reverberi S.p.A., Modena, Italien - erklarer, at falgende AR Blue
(lean maskine/maskiner:

Maskinbetegnelse Hojtryksrenser
Modelnr. 117 143
Effektforbrug 1,3kW 1,5kwW

opfylder kravene i folgende EU-direktiver:
2006/42/EF, 2014/35/EU 2011/65/EU, 2015/863/EU, 2012/19/EU, 2014/30/EU,
2000/14/EF (lovdekret nr. 262/2002).

og er produceret med overholdelse af kravene i folgende standarder eller
standardiserede dokumenter: EN 60335-1, EN 60335-2-79, EN 55014-1,

EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3, EN 61000-3-11, EN 60704-1,

EN 62233 og EN IEC 63000

Navn og adresse pa den person, der har bemyndigelse til at udarbejde det
tekniske dossier: Stefano Reverberi / AR adm. direktor

Via M.L. King 3 - 41122 Modena, Italien

Fremgangsmaden i forbindelse med vurdering af konformiteten jf. direktivet
2000/14/EF er sket med overholdelse af kravene i bilag V.

Modelnr. 117 143

Garanteret
lydeffektniveau:
Garanteret
lydeffektniveau:

82dB(A) 82 dB(A)

83dB(A) 83 dB(A)

Dato: 28.02.2022
MODENA (1)
Stefano Reverberi

g,

Adm. direktor

Tekniske data Naeened 17 143
Kapacitet I/min 5 5
Maks. kapacitet I/min 65 6,5
Tryk MpPa 74 8
Maks. tryk MPa 1 12
Effekt kW 13 15
Maks. forsyningstemperatur °C 50 50
Maks. forsyningstryk MPa 1 1
Pistolens repulsionskraft ved N 10,1 105
maks. tryk
Olietype til pumpe kg
Beskyttelsesklasse /g QD
Motorisolering Klasse F Klasse F
Motorbeskyttelse IPX5 IPX5
Speending V~/Hz 120-40/ 5060 200-40/5060
Maks.tilladt netmodstand 0
Lydtryksniveau dB(A) 75 75
Ly (EN 60704-1) (K = 3 dB(A))

Lydeffektniveau dB (A) 83 83
Ly (EN 60704-1) (K = 3 dB(A)

Maskinens vibrationer m/s? <25 <25
(K=1m/s2):

Vaegt kg 56 59

Med forbehold for tekniske aendringer.

GARANTI

Garantien er omfattet af de gaeldende nationale normer i landet, hvor produktet markedsferes (medmindre andet er angivet af producenten).

Hvis produktet bliver defekt pga. materiale- eller konstruktionsfejl eller som folge af manglende overensstemmelse med kvalitetskravene i lobet af
garantiperioden, udskifter producenten defekte dele og serger for reparation eller udskiftning af rimeligt slidte dele.
Garantien daekker ikke almindelige sliddele (ventil, stempel, vandpakning, oliepakning, fiedre, O-ringe samt tilbeher sasom slange, pistol, barster, hjul osv.).

Garantien daekker ikke skader, der skyldes eller opstar som folge af:
- forkert brug, ikke tilladt brug, forsammelse

udlejning eller professionel brug, séfremt produktet er blevet solgt til ikke-professionel brug,
manglende overholdelse af forskrifterne vedrerende vedligeholdelse i denne vejledning,
reparationer udfert af uautoriseret personale eller uautoriserede servicecentre,

brug af uoriginale reservedele/tiloeher,

skader som fglge af transport, uvedkommende genstande eller substanser, ulykke

samt problemer i forbindelse med opbevaring.
Paberabelse af garantien kraever forevisning af kvittering.

Kontakt forhandleren i forbindelse med reparationer.
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BN SICHERHEITSANWEISUNGEN

1.1 Beidemvonlhnen erworbenen Produkt handelt s sich um ein hochtechnisiertes Gerat von einem
der erfahrensten europdischen Hersteller von Hochdruckreinigern. Lesen Sie die vorliegende
Bedienungsanleitung aufmerksam durch und befolgen Sie bei jedem Gebrauch des Geréts alle
in ihr enthaltenen Anweisungen, um alle Leistungsmerkmale des Gerats nutzen zu kdnnen.
Beim AnschlieRen, beim Gebrauch und bei der Wartung des Gerats sind alle erforderlichen
Vorsichtsmalinahmen zu treffen, um die eigene Sicherheit und die der in unmittelbarer Nahe
befindlichen Personen zu gewahrleisten. Lesen Sie die Sicherheitsvorschriften aufmerksam durch
und beachten Sie sie genau, da andernfalls die Gefahr von Personen- und Sachschaden besteht.

IEX SCHILDER UND SICHERHEITSZEICHEN

2,1 Die Schilder und Sicherheitszeichen beachten, die am Gerdt angebracht und in dieser
Bedienungsanleitung abgebildet sind.
Es sind nur die Sicherheitszeichen am Gerdt angebracht bzw. in der Bedienungsanleitung
abgebildet, die fiir den sicheren Gebrauch des Gerdts zweckdienlich sind. Darauf achten, dass
die am Gerat angebrachten Schilder und Sicherheitszeichen stets unversehrt und gut lesbar sind.
Andernfalls sind sie durch neue Schilder bzw. Zeichen zu ersetzen, die an den urspriinglichen
Stellen anzubringen sind.

A\ Achtung - Gefahr
Diese Bedienungsanleitung vor Gebrauch aufmerksam durchlesen.

Symbol E3 - Es weist darauf hin, dass das Gerat fiir den nicht gewerblichen Gebrauch (Einsatz
im Haushalt) bestimmt ist. Personen mit eingeschrankten korperlichen, sensorischen oder
geistigen Fahigkeiten bzw. mangelnder Erfahrung und Kenntnis diirfen das Gerat nur unter
Aufsicht und erst dann benutzen, nachdem sie in seinen sicheren Gebrauch eingewiesen wurden
und die mit seinem Gebrauch verbundenen Gefahren nachweislich verstanden haben.

=, Gefahr durch bewegte Teile. Nicht beriihren.
0  AUS-Stellung des Gerdteschalters
| EIN-Stellung des Geréteschalters

Garantierter Schallleistungspegel

® Verbotszeichen: Es weist darauf hin, dass die nationalen Bestimmungen mdglicherweise den

N\
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Anschluss des Gerats an das Trinkwassernetz verbieten.

&%X__ Warnzeichen: Es weist darauf hin, dass der Wasserstrahl nicht auf Personen, Tiere,
) elektrische Ausriistungen und das Gerat selbst gerichtet werden darf.

[0 Dieses Gerat hat die Schutzklasse Il Das heiBt, dass es eine verstirkte und doppelte
Isolierung hat.

C € Dieses Gerit entspricht den einschlagigen europaischen Richtlinien.

R’ Symbol E 1 - Es weist darauf hin, dass dieses Gert nicht mit dem Hausmiill entsorgt
== werden darf. Es kann beim Kauf eines neuen Geréts an den Handler zurlickgegeben werden.
Die elektrischen und elektronischen Komponenten der Maschine diirfen nicht zweckwidrig
wiederverwendet werden, da sie gesundheitsschadliche Stoffe enthalten.

@ Gehorschutz benutzen,
Gesichtsschutz benutzen.
Atemschutz benutzen,
€ Handschutz benutzen.
@ Fubschutz benutzen.
@ Schutzkleidung benutzen,
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SICHERHEITSVORSCHRIFTEN/RESTRISIKEN

3.1
3.1.1

3.1.2
313

314
3.15
3.1.6
3.1.7
3.1.8

3.1.9

WARNHINWEISE: VERBOTE

ActTunG. Kindern darf NICHT erlaubt werden, das Gerat zu benutzen oder mit
ihm zu spielen.

AcHtuna. Der Druckstrahl kann bei unsachgemaBem Umgang geféhrlich sein.
ActTunG. Das Gerdt NICHT mit entziindbaren, giftigen bzw. mit solchen
Flissigkeiten betreiben, die seinen ordnungsgemaRen Betrieb beeintrachtigen
konnten. Es ist verboten, das Gerdt in entzlindlicher oder explosiver Atmosphare
zu betreiben.

ActTune. EXPLOSIONSGEFAHR. KEINE entziindlichen Fliissigkeiten verspriihen.
ActTunG. Den Wasserstrahl NICHT auf Personen oder Tiere richten.

ActTunG. Den Wasserstrahl NICHT auf das Gerat selbst, elektrische Komponenten
bzw. andere Elektrogerdte richten.

ActTunG. Das Gerat NICHT verwenden, wenn sich in seinem Aktionsradius
Personen aufhalten, die keine Schutzkleidung tragen.

AcHTunG. Den Wasserstrahl NICHT auf sich selbst oder andere Personen richten,
um die Bekleidung oder die Schuhe zu reinigen.

ActTuNG. Das Gerat NICHT bei Regen im Freien betreiben.

3.1.10 AcHTunG. Das Gerat darf NICHT von Kindern, Personen mit eingeschrankten

geistigen Fahigkeiten oder Personen, die die Bedienungsanleitung nicht gelesen
und verstanden haben, verwendet werden.

3.1.11 Actune. Den Stecker bzw. die Steckdose NIEMALS mit nassen Handen anfassen.
3.1.12 AcHTuNG. Das Gerat NICHT in Betrieb nehmen, wenn sein Netzkabel beschadigt

ist. Wenn das Netzkabel beschadigt ist, muss man es vom Hersteller, einem
autorisierten Kundendienstzentrum oder einem Fachmann austauschen lassen,
damit der sichere Betrieb des Gerats gewahrleistet bleibt.

3.1.13 AcHtunG. Das Gerdt NICHT verwenden, wenn das Netzkabel oder andere

wichtige Teile wie zB. die Sicherheitsvorrichtungen, die Hochdruckschlduche
oder die Pistole beschadigt sind.

3.1.14 AcHTuNG. Den Hebel der Pistole NICHT in der Betriebsstellung blockieren.

A\
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3.1.15 ActTune. Kontrollieren, ob am Gerét sein Typenschild angebracht ist. Andernfalls
den Handler hiervon unterrichten. Gerate ohne Typenschild diirfen NICHT in
Betrieb genommen werden, da sie als nicht vorschriftsmaBig gekennzeichnete
Gerate eine potenzielle Gefahrenquelle darstellen.

3.1.16 AcHtunG.  KEINE unbefugten Eingriffe am Regelventil und an den
Sicherheitsvorrichtungen vornehmen und ihre Einstellungen NICHT verdndern.

3.1.17 AcHTUNG. NICHT den Originaldurchmesser der Diise verandern.

3.1.18 ActTunG. Das Gerdt NICHT am NETZKABEL ziehen.

3.1.19 AcnTunG. Darauf achten, dass keine Fahrzeuge iber den Hochdruckschlauch
fahren,

3.1.20 AcTunG. Das Gerdt NICHT am Hochdruckschlauch ziehen.

3.1.21 AcHTUNG. Es kann gefahrlich sein, den Hochdruckstrahl auf Reifen, Reifenventile
und sonstige unter Druck stehende Bauteile zu richten. Hierzu NICHT den
Rotordiisensatz verwenden und in jedem Fall den Wasserstrahl beim Reinigen
auf einem Abstand von mindestens 30 cm halten.

3.1.22 AcHTun. Es ist verboten, anderes als das fiir das jeweilige Modell bestimmte
Originalzubehdr zu verwenden. Es ist verboten, am Gerat irgendwelche
Anderungen vorzunehmen. Unbefugte Anderungen fiihren zum Erléschen
der Konformitétserklarung und befreien den Hersteller von jeder zivil- und
strafrechtlichen Verantwortung.

3.2 WARNHINWEISE: GEBOTE

3.2.1 AcHTunG. Samtliche stromfiihrenden Teile MUSSEN gegen den Wasserstrahl
GESCHUTZT sein.

3.2.2 AcHTunG. Der elektrische Anschluss muss von einem Fachmann in Einklang mit
der Norm IEC 60364-1 ausgefihrt werden. Es sollte ein Fl-Schalter installiert
werden, der die Stromversorgung unterbricht, wenn der Fehlerstrom gegen
Erde 30 mA fiir die Dauer von 30 ms Uberschreitet. Alternativ kann ein Gerdt zur
Schutzleiteriiberwachung installiert werden.

3.2.3 AcHTunG. BEIM ANLAUF kann das Gerat Netzstorungen verursachen.

3.24 AcHTtunG. Der Betrieb mit einem Fl-Schalter (30 mA) bietet zusatzliche personliche
Sicherheit.

3.2.5 AcHTUNG. Bei den Modellen ohne Stecker muss die Installation von einem
Fachmann ausgefiihrt werden.
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3.26 AcHTunG. AusschlieBlich vorschriftsmaBige Verlangerungskabel mit einem
angemessenen Querschnitt verwenden.

3.2.7 AcHTUNG. Stets den Gerateschalter ausschalten, wenn das Gerdt unbeaufsichtigt
gelassen wird.

@ ®@ O Q

ActTunG. Durch den hohen Druck kdnnen Teile zuriickprallen. Daher muss
die Bedienungsperson die zu ihrem Schutz erforderliche Schutzkleidung und
Schutzausriistung (PSA) tragen.

3.29 AcHtunG. Vor der Ausfiihrung von Arbeiten am Gerdt stets zuerst den
NETZSTECKER AUS DER STECKDOSE ZIEHEN.

3.2.10 AcHTUNG. Die Pistole beim Betatigen des Hebels wegen dem druckbedingten
RiickstoB GUT FESTHALTEN.

3.2.11 AcHtunG. Die Vorschriften des ortlichen Wasserversorgungsunternehmens
BEACHTEN. GemaR der Norm IEC 60335-2-79 darf das Gerdt nur dann direkt
an das offentliche Trinkwassernetz angeschlossen werden, wenn auf die
Wasserzufuhr ein Systemtrenner gemal EN 12729 Typ BA installiert wird. Der
Systemtrenner kann beim Hersteller erworben werden.

3.2.12 AcHtunG. Wasser, das durch einen Systemtrenner geflossen ist, gilt nicht mehr
als Trinkwasser.

3.2.13 AcHTUNG. Die Wartung bzw. Reparatur der elektrischen Bauteile DARF NUR durch
Fachpersonal erfolgen.

3.2.14 AcHTuNG. Vor dem Losen des Schlauchs vom Gerdt unbedingt den Restdruck
ablassen.

3.2.15 AcHTunG. Vor jedem Gebrauch sowie in regelmdBigen Zeitabsténden den
Festsitz der Schrauben und Muttern kontrollieren und die Komponenten des
Gerats auf Bruch bzw. Verschleif Giberpriifen.

3.2.16 AcHtunG. NUR solche Reinigungsmittel verwenden, die mit dem Material der
Ummantelung des Hochdruckschlauchs und des Netzkabels vertraglich sind.

3.2.17 AcHTunG. Personen und Tiere miissen sich in einem Sicherheitsabstand von
mindestens 15 m AUFHALTEN.
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3.2.18 AcHTunG. Dieses Gerat wurde fir den Betrieb mit dem vom Hersteller gelieferten
oder empfohlenen Reinigungsmitteln konstruiert. Die Verwendung von anderen
Reinigungsmitteln oder chemischen Produkten kann sich nachteilig auf seine
Sicherheit auswirken.

3.2.19 AcuTunG. Den Kontakt derHautundvorallemder Augen mitdem Reinigungsmittel
unbedingt vermeiden! Nach Augenkontakt sofort mit reichlich Wasser ausspiilen
und unverziiglich érztliche Hilfe in Anspruch nehmen!

3.2.20 AcHTunG. Die Hochdruckschlauche, Armaturen und Kupplungen sind wichtig
fiir die Sicherheit des Gerats. AusschlieBlich die vom Hersteller empfohlenen
Hochdruckschlduche, Armaturen und Kupplungen verwenden.

3.2.21 AcHTUNG. Zur Gewahrleistung der Sicherheit des Gerdts ausschlieBlich
Originalersatzteile des Herstellers oder vom Hersteller zugelassene Ersatzteile
verwenden.

3.2.22 AcHtune. Wenn ein Verlangerungskabel verwendet wird, miissen Stecker und
Steckdose wasserdicht sein.

3.2.23 AcHTUNG. Ungeeignete Verlangerungskabel kdnnen zur Entstehung von Gefahren
fihren. Nur fiir die Verwendung im Freien geeignete Verldngerungskabel
verwenden und sicherstellen, dass die Kupplung vom Boden angehoben und
gegen Feuchtigkeit geschitzt ist. Es wird empfohlen, eine Kabeltrommel zu
verwenden, die gewahrleistet, dass sich die Steckdose mindestens 60 mm Giber
dem Boden befindet.

3.2.24 AcHtunG. Das Gerdt vor der Ausfiihrung von Arbeiten zur Montage, Reinigung,
Einstellung, Wartung, Lagerung und zum Transport ausschalten und vom
Stromnetz trennen.

3.2.25 AcHTuNG. Vor dem Einschalten des Gerats die Rohrreinigungsspirale bis zur roten
Markierung einfiihren.

A\
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4,1  Gebrauch der Bedienungsanleitung
Die vorliegende Bedienungsanleitung ist ein wesentlicher Bestandteil
des Geréts und muss sorgfaltig aufbewahrt werden, damit sie auch spé-
ter jederzeit zu Rate gezogen werden kann. Die Bedienungsanleitung
vor der Installation und dem Gebrauch aufmerksam durchlesen. Der
Eigenttimer ist verpflichtet, die Bedienungsanleitung im Falle der
VerduBerung des Geréts dem neuen Eigentlimer zu tibergeben.
42 Lieferung
Das Gerat wird teilweise zerlegt in einen Karton verpackt geliefert.
Der Lieferumfang ist in Abb. 1 dargestellt.
42.1  Beiliegende Dokumentation
A1 Bedienungs- und Wartungsanleitung
A2 Sicherheitsanweisungen
A3 Konformitatserklarung
A4  Garantiebedingungen
43 Entsorgung der Verpackung
Die Verpackungsmaterialien sind nicht umweltschadlich, miissen
jedoch in jedem Fall in Einklang mit den im Verwendungsland gel-
tenden Bestimmungen entsorgt bzw. recycelt werden.

TECHNISCHE INFORMATIONEN (ABB. 1)/SEITE 3

5.1 Vorgesehener Gebrauch
Das Gerét ist zum Betrieb durch eine Person zum Reinigen von
Fahrzeugen, Maschinen, Booten, Mauerwerken usw. bestimmt, um
hartnackige Verschmutzungen mit sauberem Wasser und biologisch
abbaubaren chemischen Reinigungsmitteln zu entfernen.
Das Waschen von Fahrzeugmotoren ist nur dann erlaubt, wenn das
Abwasser vorschriftsméBig entsorgt wird.
- Wasserzulauftemperatur: siehe das Typenschild auf dem Gerit.
- Wasserzulaufdruck: min. 0,1 MPa - max. 1 MPa.
- Betriebsumgebungstemperatur: éiber 0°C.
Das Gerét entspricht den Normen IEC 60335-1 und IEC 60335-2-79.
5.2 Bedienungsperson
Die Anforderungen an die Bedienungsperson héangen davon ab, ob das
Gerét fiir den gewerblichen oder den nicht gewerblichen Gebrauch
bestimmt ist. Siehe hierzu das entsprechende Symbol in Abb. 1.
5.3  Wichtigste Teile
B2 Llanze
B3 Pistole mit Verriegelung
B4  Netzkabel mit Netzstecker
B5 Hochdruckschlauch
B6 Reinigungsmitteltank
E Dise
H  Geréteschalter
I Hebel der Pistole
L Wasserfilter
5.3.1 Zubehor (falls im Lieferumfang eingeschlossen - siehe Abb. 1)
C1  Reinigungswerkzeug fiir Dise €10 Schrauben

C2  SatzRotordise C11  Wandhalterungen
a3  Giff C13  SatzReinigungsmittel
C9  Adapter C14  Réder

5.4 Sicherheitsvorrichtungen
- Gerateschalter (H)
Der Gerateschalter verhindert den unbeabsichtigten Betrieb des Gerats.

& Achtung - Gefahr!

Keine unbefugten Anderungen am Sicherheitsventil

h

und seine Einstellung nicht verandern.

- Sicherheits- und/oder Druckbegrenzungsventil.
Das Sicherheitsventil ist auch ein Druckbegrenzungsventil. Beim Losen
des Hebels der Pistole 6ffnet sich das Ventil und das Wasser lauft zuriick
zur Saugseite der Pumpe oder wird auf den Boden abgelassen.

- Verriegelung (D): Sie sperrt den Hebel und verhindert so seine ungewoll-
te Betétigung.
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- Uberhitzungsschutz: Er schaltet das Gerat im Fall einer Uberlast aus.

B3 INSTALLATION (ABB. 2)/SEITE 4

6.1

6.2

6.3

6.4

Montage
A Achtung - Gefahr!

Das Gerat muss zur Ausfiihrung aller Installations-
und Montagearbeiten vom Stromnetz getrennt sein.
Fiir die Reihenfolge der Montagearbeiten siehe Abb. 2.
Montage der Rotordiise
DerRotordiisensatzerméglicht die Erhdhung der Reinigungsleistung.
Bei Verwendung der Rotordiise kann es zu einer Abnahme des
Drucks um 25 % gegeniiber dem Druck kommen, den man mit der
verstellbaren Diise erhélt. Da sie jedoch einen kreisférmig rotieren-
den Wasserstrahl erzeugt, ist ihre Reinigungsleistung grofer.
Elektrischer Anschluss
A Achtung - Gefahr!
Sicherstellen, dass Netzspannung und -frequenz den
Angaben auf dem Typenschild (V-Hz) entsprechen (Abb. 2).
6.3.1  Gebrauch von Verldngerungskabeln
Der Querschnitt des Verlangerungskabels muss propor-
tional zu seiner Lénge sein. Je langer es ist, umso groRer
muss der Querschnitt sein. Siehe Tabelle I.
Wasseranschluss

& Achtung - Gefahr!
Nur gefiltertes oder sauberes Wasser ansaugen. Der
Wasserhahn muss mindestens eine der Férdermenge der
Pumpe entsprechende Wassermenge liefern.
Das Gerat so nahe wie moglich am Wasseranschluss aufstellen.
6.4.1  Anschlussstutzen
® Wasserauslass (OUTLET)
B Wasserzulauf mit Filter (INLET)
6.4.2  Anschluss an das offentliche Wassernetz
Der direkte Anschluss des Geréts an das offentliche
Trinkwassernetz ist nur dann zuléssig, wenn die Zuleitung
mit einer vorschriftsméBigen Sicherungsarmatur verse-
hen ist. Einen gewebeverstdrkten Wasserschlauch mit
einem Durchmesser von mindestens 13 mm und einer
Hochstlange von 25 m verwenden.
643  Wasseransaugung aus offenen Behdltern
1) DenSaugschlauch mitFilterauf denWasserzulaufanschluss
(INLET) schrauben und sein anderes Ende bis zum Boden
in den Behlter eintauchen.
2) Das Gerit entlften:
a) Die Lanze abschrauben.
b) Das Gerét einschalten und die Pistole betétigen, bis bla-
senfreies Wasser austritt.
3) Das Gerat ausschalten und die Lanze wieder anschrauben.
Hinweis: Die Saughohe darf hdchstens 0,5 m betragen. Es
empfiehlt sich, den Saugschlauch vor der Verwendung zu Fiillen.

EINSTELLUNGEN (ABB. 3)/SEITE 5

71

72

Einstellung der Diise
Den Wasserstrahl an der Diise (E) regulieren.

Einstellung der Reinigungsmittelabgabe

Damit das Reinigungsmittel mit dem richtigen Druck ausgegeben
wird, den Satz Reinigungsmittel (C13) wie in der Abbildung dar-
gestellt montieren.
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n INFORMATIONEN ZUM GEBRAUCH (ABB. 4)/SEITE 5

8.1

8.2

83

84

8.5

8.6

8.7

Bedieneinrichtungen

- Gerateschalter (H).

Den Geréteschalter in die Schaltstellung (ON/I) schalten, um den
Motor filir den Betrieb vorzubereiten.

Wenn der Gerateschalter tber eine Kontrolllampe verfiigt, muss
diese Kontrolllampe aufleuchten.

Den Gerateschalter in die Schaltstellung (OFF/0) schalten, um das
Gerat auszuschalten.

Wenn der Gerateschalter tber eine Kontrolllampe verfiigt, muss
diese Kontrolllampe dann erlgschen.

- Hebel der Pistole ().

& Achtung - Gefahr!

Das Gerat muss fiir den Betrieb wie in Abb. 4 gezeigt

auf einem sicheren und festen Untergrund aufgestellt werden.

Einschalten (siehe Abb. 4)

1) Den Wasserhahn ganz 6ffnen.

2) Die Verriegelung (D) der Pistole Iosen.

3) Den Hebel der Pistole einige Sekunden gezogen halten und dann
das Gerat mit dem Geréteschalter einschalten (ON/I).

& Achtung - Gefahr!

Vor der Inbetriebnahme des Gerits sicherstellen, dass
es ordnungsgemaB mit Wasser versorgt wird. Wenn es tro-
cken lauft, kann es Schaden nehmen. Wéhrend des Betriebs
darauf achten, dass die Liiftungsgitter nicht verdeckt sind.

- Beim Losen des Hebels der Pistole bewirkt der dynamische
Druck automatisch die Abschaltung des Elektromotors.

- Beim Ziehen des Hebels der Pistole bewirkt der Druckabfall
automatisch die Einschaltung des Motors. Der Druck wird mit
einer minimalen Verzégerung wieder aufgebaut.

- Damit das Gerédt ordnungsgemdR funktioniert, muss man zwi-
schen dem Losen und dem Ziehen des Hebels der Pistole min-
destens 4 bis 5 Sekunden abwarten.

Das Gerat kann durch Trockenlauf Schaden nehmen. Daher ist darauf

zu achten, dass es stets ordnungsgemaB mit Wasser versorgt wird.

Ausschalten

1) Den Geréteschalter in die Schaltstellung (OFF/0) schalten.

2) Den Hebel der Pistole ziehen, um den Druck aus den Leitungen
abzulassen.

3) Die Verriegelung (D) der Pistole bettigen.

Neustart

1) Die Verriegelung (D) der Pistole I6sen.

2) Am Hebel der Pistole ziehen, um die Leitungen zu entliften.

3) Den Geréteschalter in die Schaltstellung (ON/I) schalten.

AuBlerbetriebnahme

1) Den Wasserhahn schlieBen.

2) Den Restdruck tiber die Pistole ablassen, bis das gesamte Wasser
aus dem Gerat ausgetreten ist.

3) Das Gerét ausschalten (OFF/0).

4) Den Netzstecker aus der Steckdose ziehen.

5)Nach der Arbeit den Reinigungsmitteltank entleeren und
waschen. Zum Waschen des Tanks sauberes Wasser anstelle des
Reinigungsmittels verwenden.

6) Die Verriegelung (D) der Pistole wieder betatigen.

Einfiillen und Gebrauch des Reinigungsmittels

Das Reinigungsmittel muss mit den Zubehdreinrichtungen

und nach den Verfal i L , die unter

Punkt 7.2 angefiihrt sind.

Verwendet man einen ldngeren als den zur Originalausstattung

des Hochdruckreinigers gehdrenden Hochdruckschlauch oder eine

zusétzliche Schlauchverlangerung, wird unter Umstanden weniger
oder gar kein Reinigungsmittel angesaugt.

Den Tank (B6) mit einem hochgradig biologisch abbaubarem

Reinigungsmitte! fiillen.

Ratschldge zum richtigen Gebrauch

9cY

Zum Losen des Schmutzes das Reinigungsmittel auf die trockenen
Oberfléchen sprihen.

Senkrechte Flachen von unten nach oben bearbeiten. Die
Reinigungsmittelldsung 1 bis 2 Minuten einwirken lassen, jedoch
die Oberfléchen nicht trocknen lassen. Dann die Oberflédchen mit
dem Hochdruckstrahl in einem Abstand von mindestens 30 cm
von unten nach oben waschen. Darauf achten, dass das Splilwasser
nicht auf nicht zu reinigende Oberflédchen lauft.

Manchmal kann der Schmutz nur durch die mechanische
Einwirkung einer Waschbiirste entfernt werden.

Ein hoher Druck ist nicht immer die beste Lésung beim Reinigen,
da manche Oberflédchen durch ihn Schaden nehmen kdnnen. Bei
empfindlichen, lackierten oder unter Druck stehenden Teilen (zB.
Reifen, Reifenfiillventile usw.) sollten daher der Nadelstrahl der
verstellbaren Diise und die Rotordiise nicht verwendet werden.
Eine gute Reinigungswirkung héngt in gleichem MaBe vom Druck
und vom Wasservolumen ab.

BN WARTUNG (ABB. 5)/SEITE 6

9.1

9.2

9.3

9.4

Alle nicht in diesem Kapitel genannten Wartungsarbeiten miissen
von einem autorisierten Kundendienstzentrum ausgefiihrt werden.
A Achtung - Gefahr!

Vor der Ausfiihrung von Eingriffen am Geréat unbe-
dingt zuerst den Netzstecker aus der Steckdose ziehen.
Vor jedem Gebrauch das Netzkabel, den Hochdruck-
schlauch, die Armaturen und Anschliisse, die Pistole und
die Lanze kontrollieren.
Reinigung der Diise
1) Die Lanze von der Pistole I6sen.
2) Mit dem Werkzeug (C1) die Bohrung der Diise saubern.
Reinigung des Filters
Vorjedem Gebrauch den Saudfilter (L) und den Reinigungsmittelfilter
(falls vorgesehen) kontrollieren und erforderlichenfalls wie angege-
ben reinigen.
Stilllegung und Lagerung
Vor Stilllegung und Lagerung Uber die kalte Jahreszeit das Gerét
mit einem nicht aggressiven und ungiftigen Frostschutzmittel
laufen lassen.
Das Gerat an einem trockenen und frostgeschiitzten Ort lagern.

[ET) LAGERUNG UND TRANSPORT (ABB. 5)/SEITE 6

Das Zubehdr wie in Abb. 5 gezeigt lagern.
Das Gerét wie in Abb. 5 gezeigt transportieren.
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Fehlfunktionen Wahrscheinliche Ursachen Abhilfe
Diise verschlissen. Diise ersetzen.
Wasserfilter verschmutzt. Den Filter (L) reinigen (Abb. 5).
Pumpe eneiht icht den \éVas?e;thI?uf ungeniigend. r/asserhahrlganz ?:fnen.
vorgeschriebenen Druck. s wird Luft angesaugt. rmaturen Uberpriifen.

Luftin der Pumpe.

Das Geréit abschalten und die Pistole betétigen, bis ein kontinu-
ierlicher Wasserstrahl austritt. Wieder einschalten.

Druckschwankungen der Pumpe.

Saughthe von offenem Behdlter iiber 0,5 m. Saughdhe verringern.
Wasseransaugung von externem Tank. Das Gerét ans Wassernetz anschlieen.
Zulaufwassertemperatur zu hoch. Temperatur senken.

Der Motor ,brummt", lduft aber
nichtan.

Diise verstopft. Diise reinigen (Abb. 5).
Saugfilter (L) verschmutzt. Den Filter (L) reinigen (Abb. 5).

o Kontrollieren, ob die Netzspannung der auf dem Typenschild
Netzspannung zu niedrig.

angegebenen Bemessungsspannung entspricht (Abb. 2).

Spannungsfall durch die Verldngerung.

Eigenschaften der Verlangerung tberpriifen.

Langzeitige Abschaltung des Geréts.

Ein autorisiertes Kundendienstzentrum kontaktieren.

Probleme bei der TSS-Vorrichtung.

Ein autorisiertes Kundendienstzentrum kontaktieren.

Der Elektromotor lauft nicht an.

Versorgungsspannung fehlt.

Kontrollieren, ob die Netzspannung vorhanden ist und ob der
Netzstecker richtig in die Steckdose eingesteckt ist. (¥)

Probleme bei der TSS-Vorrichtung.

Ein autorisiertes Kundendienstzentrum kontaktieren.

Wasserleck.

Dichtungen verschlissen.

Die Dichtungen von einem autorisierten Kundendienstzentrum
ersetzen lassen.

Gerduschvoller Betrieb.

Wassertemperatur zu hoch.

Temperatur senken (siehe die technischen Daten).

Olleck.

Dichtungen verschlissen.

Ein autorisiertes Kundendienstzentrum kontaktieren.

Das Gerat startet, obwohl der Hebel
der Pistole nicht gezogen ist.

Dichtung im Hochdrucksystem oder im Pumpenkreislauf
defekt.

Ein autorisiertes Kundendienstzentrum kontaktieren.

Bei Betatigung des Hebels der Pistole

tritt kein Wasser aus (bei angeschlosse- | Dilise verstopft. Diise reinigen (Abb. 5).
nem Zulaufschlauch).
Reinigungsmittel zu zhfliissig. Mit Wasser verdiinnen.
Es wird kein Reinigungsmittel Mit sauberem Wasser reinigen und darauf achten, dass die Leitung
angesaugt. Reinigungsmittelleitung verkrustet oder gequetscht. nicht gequetscht wird. Wenn sich das Problem nicht beheben lasst,

ein autorisiertes Kundendienstzentrum kontaktieren.

(*) Sollte der Motor wahrend es Betriebs anhalten und nicht wieder anlaufen, vor dem erneuten Start 2 bis 3 Minuten abwarten (Ausldsung des Ubertemperaturschutzes).
Falls die Storung wiederholt auftritt, ein autorisiertes Kundendienstzentrum kontaktieren.

MODELL SERIENNUMMER

L’<><><><><><><><

[S7NXxxxxxxxX:

MADE IN s00000c
xxx V. xxHz kW x.x IP X5

xxx L/min

xx bar  Max xxx bar max xx'C
(x MPa) (Max xx MPa)

P IN Max : xx bar (x MPa)

Lwa|
XX&

Distrbuted by HOUORUDIUUXINIXK
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VERMEIDUNG EINER BESCHADIGUNG DER OBERFLACHEN

A ACHTUNG

121  Die Verwendung des Gerats zum Reinigen von Reifen kann geféhrlich sein. AuBerdem kénnen die Reifen Schaden nehmen.
122 Den Hochdruckwasserstrahl nicht direkt auf den Reifen richten.

123 Fiir Reinigungsarbeiten in der Nahe der Réder und Reifen den Hochdruckreiniger stets auf den niedrigsten Druck einstellen.
124 Niemals die Turbodiise zum Reinigen irgendeines Teils des Fahrzeugs verwenden.

125  Fiir weitere Informationen siehe den Abschnitt “8.7 Ratschlédge zum richtigen Gebrauch”.

EG-Konformitdtserkldarung Technische Daten

Die Firma Annovi Reverberi S.p.A., Modena, Italien, erklart, dass das/die

folgende/n Gerét/e AR Blue Clean: Technische Daten et v Jasd

Fordermenge I/min 5 5
Bezeichnung des Gerdts Hochdruckreiniger Max. Fordermenge Ymin 65 65
M9del|nr. 117 143 Druck WPa ” )
Leistungsaufnahme 13kwW 1,5kW

Max. Druck MPa 1 12
den folgenden europdischen Richtlinien entspricht/entsprechen: Leistung kw 13 15
2006/42/EG, 2014/35/EU, 2011/65/EU, 2015/863/EU, 2012/19/EU, 2014/30/EU, Zulauftemperatur °C 50 50
2000/14/EG (Italienisches Gesetzesvertretendes Dekret Nr. 262/2002). Max. Zulaufdruck MPa 1 1
und gemaR den folgenden Normen oder vereinheitlichten Dokumenten RiickstoBkraft der Pistole beim N 10,1 105
hergestellt wurde/n: EN 60335-1; EN 60335-2-79; EN 55014-1; EN 55014-2; EN max. Druck
61000-3-2; EN 61000-3-3; EN 61000-3-11; EN 60704-1; EN 62233; EN IEC 63000 Pumpendltyp kg - -
Name und Anschrift der fiir die Zusammenstellung der technischen Unterlagen | Schutzklasse - e n/E
bevollméchtigten Person: Stefano Reverberi / AR Managing Director Isolationsklasse Motor _ Klasse F Klasse F
Via ML King, 3 - 4? 1'22 Modena, Italien ' Schutzart Motor _ X5 Y
Das von der Richtlinie 2990/ 14/EG verIangteYerfahren zur Beurteilung der Spannung V- rH eI RN
Konformitat wurde gemaB Anhang V ausgefiihrt. — -
Modellnr. 17 143 Maximal zuldssige Netzimpedanz Q

Schalldruckpegel dB (A) 75 75
Gemessener L, (EN ?0704—1) (K=3dB(A)
Schallleistungspegel: 8248 (A) 82 dB (M) Schalleistungspegel dB(A) 8 8
Garantierter L, (EN60704-1) (K =3 dB(A)
Schallleistungspegel: 83dB (A) 83 4B (A) Vibrationen des Gerats m/s? <25 <25
Datum: 28.02.2022 9(/‘ (K=1mis):
MODENA (1) Gewicht kg 56 59
Stefano Reverberi Managing Difector Technische Anderungen vorbehalten!

GARANTIE

Die Giiltigkeit der Garantie wird von den Bestimmungen in dem Land geregelt, in dem das Produkt in Verkehr gebracht wird (vorbehaltlich anderer Angaben
des Herstellers).
Wenn sich das Produkt innerhalb des Giiltigkeitszeitraums der Garantie wegen eines Material- oder Herstellungsfehlers oder nicht gegebener Konformitét
als mangelhaft erweist, garantiert der Hersteller den Austausch der defekten Teile und veranlasst die Reparatur der Produkte, falls sich ihr Verschleil} in
zumutbaren Grenzen halt, bzw. ihren Austausch.
Von der Garantie ausgeschlossen sind alle Teile, die dem normalen VerschleiR unterliegen (Ventil, Kolben, Wasserdichtung, Oldichtung, Federn, O-Ringe sowie
Zubehdr wie Schlauch, Pistole, Birsten, Rader usw.).
Von der Garantie ausgeschossen sind Defekte aufgrund oder infolge von:

unsachgemafBem Gebrauch, unzuldssigem Gebrauch, mangelnder Sorgfalt,

Vermietung oder gewerblicher Gebrauch, falls das Produkt fiir den Einsatz im Haushalt verkauft worden ist,

Missachtung der in der entsprechenden Anleitung enthaltenen Wartungsvorschriften,

Reparaturen, die von unbefugten Personen oder Werkstétten ausgefiihrt wurden,

Verwendung von nicht originalen Ersatz- oder Zubehérteilen,

Schéden, die durch einen Unfall, den Transport, Fremdkérper oder Fremdstoffe verursacht wurden,

Problemen bei der Lagerung oder Aufbewahrung.
Um die Garantie in Anspruch nehmen zu kdnnen, muss der Kaufbeleg vorgelegt werden.

Fiir den Kundendienst die Verkaufsstelle kontaktieren, bei der das Gerat erworben wurde.
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IEN OAHTIEE A THN AZOAAEIA

1.1 TopnydvnuamouayopdoatecivaiévampoiovuPnAicTeyvoloyiagTo omoioKATAOKEVAOTNKE
and pioramd Ti¢ mo Eumelpeg eVpwaikéC ETaipie MUOTIKWY PnyavnUATwy uPnAQG mieonc.
Ma v enitevén ¢ KaNitepn¢ amodoong, ouvtdape Ta MAPaKATW Ta omoial mpémel
va OlaPaoete pe mpoooyr Kai va TproeTe pe kabe ypron. Katd m ouvdean, xprion Kal
ouvTiiPNoN ToU pnaviuatoc AdBete oAec Tic duvatéc mpo@uAGtec yia ) Slacpdhion Tng
akepaIOTTAC 0ag kau 6owv Ppiokovtarl kovtd. AlaBaote pe mpocoyn kal akoAouBAaTe TiC
mpodiaypagec acpaheiag kabug edv dev pnBolv Umopouv va Bécouv o€ kivduvo Ty
uyeia Kot v ao@ANela Twv aTOpWY 1} va MPOKAAEGOUV OIKOVOUIKEC (NG,

IEX ENAEIZEIEZ NTAHPOOOPION

2.1 Tnpeite Ti¢ evOeiCeic mou avagépovtal oTiC mvakide kai ota oUuBola mou umdpyouy
eMAvw 0TO PnYAvna kat oTi¢ mapoloeg odnyie.
270 pnxavnua kai ato Biio umdpyouv pévo Ta oupBoAa mou agopolv To pnydvnua mou
ayopacarte. Na eAéyyete 6Tl Ta oUpBoAa Kai ot mvakideg mov umdpxouv 0To Pnxavna
elval mavTa aképala Kol EVaVAYVWOTa: O€ AVTIOETN MEPIMTWON avTIKATAOTAOTE Tal e AN
TomoBetwvTac Ta oty idla Béon.

A\ Npoyoyr - Kivduvoc
(i AaPdote mpooeKTIKA auTéC TIC 0dnyieg mpwv amé ) xprion.

B3 Exova3- Agiyvel 61 T0 pnydvnpia mpoopileTar yia un emayyehuatikr xprion (owkiakn).
Mnopei va ypnotonoinBei amd Atopa pe MEIWUEVES PUOIKES, AIOBNTAPIEC 1 VONTIKEC
IKavOTNTEC, 1 Ta omoia Oev €youv epmelpial Kal YWOELG, Epaov eival umd emiPAedn 1 edv
éyouv MaBet Tic odnyiec yia TV aoahr Xprion ToU WNXAVAKATOC Kal KATAvVOoUv TOUG
KIVOOVOUG TIoU €VExel 1) yprion auTh.

o Kivopeva dpyava. Mnv ayyilete.
0 Oé¢on blakdmtn ofnotd

| ©¢on SakdmTn avappévo

Eyyungiévn ataBun nxntiknc 1oxdog

Q) Amayopeuon, emonuaivel 0To XpAoTn 6Tl ot €Bvikoi kavoviopoi pmopei va
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amayopeUouy Ty 00VAEaN TOU MPOIGVTOC e TO SiKTUO TAPOXAC TOU MOGILOU VEPOU.

Zrjua KIvOUvoU, EMonpaivel 6To YproTn val unv KateuBUuVel T por| Tou vepol
~— mpo¢ avBpwmoug, {wa, nAektpikoUC eomiapoUC Ay TPOC TO 1810 To TPOTOV.

31 To mpoidv aut aviike oty KhGon povwong Il. Aut onpaiver 61t elvar eomhiopévo pe
EVIOYUEVN HOVwON 1 e Simhr povwon.

C E To mpoi6v auTd eivat CUMPATO e TIC OXETIKEC EQapUO0TEEC Eupwmaiké odnyiec.
ﬂ Eikdva E1 - Agiyvel Tnv umoypéwon va pnv amoppimTeTe 10 PnyavnHa we aoTIKO
== andPAnto. Mmopei va mapadoBei otov katdoTnpa MWANGNE KATA TV ayopd evog
Kavoupiou UnxaviraToc. Ta nAEKTPIKA Kal nAEKTPOVIKA e€apTruata amd ta omoia

amoteheital T0 pnydvnua Gev mPEMeL var EMavaypNOILOTOIOUVTAL VI AVAPHOOTEC
PR oEIC Aoyw TN mapouaiag emikivouvwy ouatwy yia v uyeia.

® Xpnowonoleite akouoTIkG TPooTaGIAC,

Xpnolomoleite uadoka mpootaciac.

XpnOoILOTOIE(TE UETD MPOOTAGIAC TOU QVOMVEUGTIKOU GUOTHLATOC
® Xpnowonoieite yavria mpooTaciac,

@ Xpnoworoteite umoSApaTa TPAANYNG ATUXNUATWY.

@ Xpnoomoieite polya mpooTaciac.

A\
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MPOAIATPAOEL AZOAAEIAZ/YMOAEINOMENOI KINAYNOI

3.1
3.1.1

3.1.2

313

314
3.15
3.1.6
3.1.7
3.1.8

3.1.9

MPOEIAOMOIHZEIZ: TI AEN MPEMEI NA KANETE

MPozoxH. MHN emitpénete ta madid va xpnoipomololv 10 pnydvnua, ald
emPAEYTE Ta yia va PefaiwBeite oT1 dev mailouv pe auto.

MPozoxH. Ot poc umd mieon pmopolv va eivat emkivouveg e xpnatpomolodvTal
avapuooTa.

MPozoxH. MHN Xpnolpomoteite To unxavnua pe eupAeta, To€ikd uypd 1 Ta
omoia 40UV XAPAKTNPIOTIKA Wn oupBatd pe T owoTh Aeitoupyia Tou ilou Tou
unxaviuatoc. Amayopeletal n xprion Tou UnxaviLatog o€ GuvnTikd EUQAEKTN
] EKPNKTIKF ATUOCPALPA.

MpozoxH. KINAYNOZ EKPH=HZ. MHN Bpéxete e0pAekta uypd.

MpozoxH. MHN kateuBuvete ) por Tou vepol mpog atopa 1y (wa.

MpozoxH. MHN kateuBuvete tn por| Tou vepol TPog 1o 10 To pnydvnua, oTa
NAEKTPIKA eCapTraTa 1} 08 AMEC NAEKTPIKEC GUOKEVEC,

MpozoxH. MHN xpnotuomolgite T0 pnydvnua evio¢ TG aktivag otnv omoia
BpiokovTal dtopa mou dev popouv PouxIoHO TPOCTaGiaC,

MpozoxH. MHN kateuBUvete T por} mpog To épog a1 mpog Ghha dtopa yia va
kaBapioete pouya r umodAuaTa.

MPozoxH. MHN ypnolpomoleite 10 pnydvnua o€ eEwTEPIKOUC YWEOUC OF
mepimtwon Bpoxnc.

3.1.10 MpozoxH. H unxavr AEN mpénet va Tibetat og Aettoupyia amé maudid, and avikava

aropa kat amd dooug dev Exouv dlaPdogl kau Katavorael TiC odnyieg.

3.1.11 MpozoxH. MHN ayyilete o fuopa kai/f my mpila pe Bpeyuéva yépia.
3.1.12 MPozOXH. MH XpnOILOMOIEITE TO UNXAVNLO UE KOTEGTPAUMEVO TO NAEKTPIKO

kaAwdio. Edv 10 nAekTpikd Kahwdio KataoTpagei, mpémel va avtikataoTadel
amd Tov mapaywyo, amd éva e¢ouatodotnpévo ZEpPIC Tou A amd dtopa mou Eival
€10IKeuEVa TIPOC amo@uyn KIVEOVWV yla Thv ac@dela.

3.1.13 NMpozoxH. MHN xpnatuomoleite To nxavnua edv éva kahwdio tpogodooiag i

ONUAVTIKA péPn OmwG Y. pHéoa aopaheiog, owArve LYnAAC mieong, mMOTON,
glval KaTeoTpapuEva.

3.1.14 MpozoxH. MHN umhokdpete 10 Aefié Tou motohou otn Béon Aermoupyiac.

A\
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3.1.15 MposoxH. EAéyyete av To pnydvnua diabétel v mvakida pe Ta XapakTnpLoTIkd,
oe avtiBen mepimwon edomoote 1o katdotnpa mwAnong. Ta pnyavAuata
mou bev SlaBétouv mvakida AEN mpénet va ypnotpomotolvral, dedopévou 6Tl
elva avavupa kat mBavag emkivouva.

3.1.16 MpozoxH. MHN emepBaivete kar MHN aMddete T diakpifwon e BahBidag
p0BIoNC kat Twv Statdéewv aogaheiac.

3.1.17 NMpozoxH. MHN aA\aCete Tv apyikr GLAUETPO TOU TidaKa TG KEQAAC.

3.1.18 MpozoxH. MHN petakiveite 10 pnyavnpa pawvtac 1o HAEKTPIKO KAAQAIO.

3.1.19 MPozoxH. Amoguyete T iéheuon oxnudtwy mavw amd 10 owAfva uPnAig
mieang,.

3.1.20 MpozoxH. MHN peTakiveite 1o pnyavnpa Tpafwvtag 1o swAdva uPnAng mieong.

3.1.21 MPozoxH. H pory ugnAri¢ mieong emdvw oe ehaotikd, BahBidec eaoTikwv kau
aMa eCaptrpata pe mieon umopei va eivar emkivouvn. Amoguyete ) xprion Tou
KIT IEQIOTPEPOEVOU aKPOPUTIoU Kal o€ KaBe mepimtwon dlatnpeioTe katd 10
kaBdpiopa pia améotacn e pong Touhdyiotov 30 cm.

3.1.22 MPosoxH. AmayopeleTal n peron N YAGIWV avIGAAKTIKOV 1 N 0KV yia
T0 MOVTENO aUTO. ATIOYOPEVETAL VOl EMPEPETE TPOTOTIOINTEI OTO UNYAVAHA: N
€KTENEOT TPOMTOMOIOEWY OKUPWVEL TN AfAwaon ZUUHOPp@WonG Kat amaldooel
TOV KATOAGKEVAOTH MO 0OTIKEC Kall TTOIVIKEC EUBUVEC,

3.2 NPOEIAOMOIHZEIL: TI NPEMEI NA KANETE

3.2.1 NPpozoxH. Oha ta e§aptrApata mou eivat aywyoi nhektpikou pedpatog MPEMEINA
MPOXTATEYONTAI amd tov midaka vepou.

3.2.2 NPposoxH. H nhextpikr} ouvdeon Ba mpémel va ekteheotel amd évav e€eidikeupévo
nAextpoAdyo cupguwva pe To mpotumo IEC 60364-1. Zuviotaral va mpoPAépete
éva dlagopikd dakomtn mou SlakOmTel TNV NAEKTPIKN TPoPodoaia 0To mapdv
Lnxavnua eav to pedpa dlapong mpog n yeiwon unepPaivel ta 30 mA yia 30 ms,
N éva €00 ENEYYOU TOU KUKAWMATOC Yeiwon,

3.2.3 pozoxH. KATA T @don ekkivnong, To Wnxdvnua pmopei va mpokahéoel
Slatapayéc oto diktuo.

3.2.4 MpozoxH. H Aerroupyia pe éva Olagopikd diakdmtn acpaheiag mpoo@épel
EMMAEOV ATOpIKY IPooTacia (30 mA).

3.2.5 MPozoxH. ZTa povtéha mou dev dlaBétouv BUGHA N eyKATATAON TPEMEL VAl Yivel
amo EIOIKEVUEVO TIPOOWTTIKO.

A\
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3.2.6 MPozoxH. XpnoiuomoiioTe Hovo £ouaiodoTnLéveC NAEKTPIKEC TIPOEKTATEIC Kal
LE KATAAANAN dlaTopr aywYIHOTNTC,

3.2.7 NposoxH. Na amoouvdéete mavta Tov SlakomTn Otav agrvete To pnyavnua
PUAAKTO.

@ ®@ O Q

MPozoxH. H uynAA mieon umopei va mpokahéael Ty avamidnon e¢aptnudtwy, yt
QUTO TPEMEL val popdTe OAa Ta POUYA KAl TIC TPOOTACIEC IOV €ival KATANNAEC
(PPE) yia Tnv ao@aAela Kat TV aKePAIOTNTA TOU YEPIOTH.

3.2.9 MPposoxH. Mptv va kdvete emepPAoelc oTo pnydvnpia, BTAATE to ¢i¢ and v mpila.

3.2.10 MpozoxH. Adyw Tou 6Ti undpyel n mBavéTnTa KUNIGNE PO Tal Triow, TEEMeL va
KPATATE 10 moToh yepd otav TpaBdre 1o Aepié.

3.2.11 MpozoxH. THPEITE Tic mpodiaypagég Tou Tomikol opyaviopou mapoxric Uopeuonc.
20p@wva pe 1o mpatumo IEC 60335-2-79 10 unyavnua umopei va ouvdedei an’
euBeiag oo eBvikd GikTuo MapoyAC MOCIHOU VEPOU LOVO E9OTOV OTO GWARVA
Tpo@odoaiag TomoBetnBei pia Sidtagn avtiponc Ue ekkevwan Tou vepou Timou
BA oupBatn pe to mpdtumo EN 12729. Mnopeite va mapayyeilete Tv ouokeun
QVTIPONC oo TOV KATAOKEVAOTH.

3.2.12 MPozoxH. To vepd TTOU EI0EPYETOL OTIC CUOKEVEC avTiponc dev Bewpeital mdatplo.

3.2.13 MPosoxH. H ouvtiipnon ka/ emokeur Twv nAektpikwy Tunudtwv MPEMEI va
eKTENE(TaL MmO €CEIOIKEVUEVO TIPOOWTTIKO.

3.2.14 MPozoxH. EKKENQXTE v umolemmopevn mieon mpv amoouvdéoeTe 1o owhrva
amd TO PNYavNKa.

3.2.15 MpozoxH. EAEMXETE mpv amd kaBe xpron Kat o€ Taktd dlaoTtruata 1o o@i€iuo
Twv BIdwv Kal TV koA KaTdoTaon Twv TUNWATWY TOU UnXaviuaTog, KaBuwc Kal
Qv UMGPYoUV TURpaTa orracuéva 1y Ta omoia mapouatalouv pBopéc.

3.2.16 MpozoxH. XPHZIMOMOIEITE pdvo amoppumavTikd mou €ivat cuPaTd pe Ta UNIKG
emévduonc Tou owArva uPnAric mieang / nhektpikol kaAwdiou.

3.2.17 MpozoxH. KPATATE ta dtopa kau ta {wa o€ ehayiotn amoataon 15 .

3.2.18 MpozoxH. To mapdv pnydvnua éxel oxedloOTE yia va Xpnoluomoleital e
QmOPPUMAVTIKA Tal OToia TAPEXOVTAL K OUVIOTWVTAL AMO TOV KATAOKEUAOTH.
H xprion S10QopeTIKWV amoppuMAVTIKWV 1} XNHIKWY TPOIOVTWY UMopEL va éxel
apvnTIKA enimtwaon otnv acpdAeld Tov.

A\
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3.2.19 MMPOZOXH. ATOQUYETE TV EMOQH TOU AMOPPEUIAVTIKOU e T0 &épua, 1laitepa
LE T pdrial Ze mepimtwon enagng pe Ta pdtia, EePyahte pe kabapd vepod Kat
(ntoTe aueoa 1aTpIkr GUUPOUAR!

3.2.20 MPozoxH. Ot owArjvec LPNAAC TTieaNC, Tal PAKOP Kall 01 GUVOECEIC €ivall GHAVTIKA
oTolKela yia TNV ao@ahela ¢ pnxavic. Xpnotuomoleite amokAEIOTIKA OwARVEC
uPnAi¢ mieong, pakdp Kat CUVOETHOUC GUVIOTWHEVOUC 0o TOV KATAOKEVAOTH,

3.2.21 MPozoxH. Na va e€ao@alioTel n ac@AAeld TG UNYavAC, XPNOIMOTIOIETE UOVO
yvAola avTAAQKTIKG TOU KATOOKEVQOTH 1} eyKeKpIUéva amd tov iblo.

3.2.22 MposoxH. EQv xpnaipomoleital Kahwdlo eméktaong, To QIC Kat n umodoyr mpémel
va ival oTeyava.

3.2.23 MrozoxH. Ta akatdMnAa kaAhwdla MPOEKTAGNC UMOPOUV VA KATAOTOUV
emkivouva. Edv xpnoponoteite kahwdio mpoektaonc, emAe€te évav KatdAAnAo
Mo yia ™ xprion oe e§wtepkouC Xwpoug Kat PePaiwbeite ot n ouvdeon
TIaPAPEVEL OTEYVN Kal 0 amodoTaon and 1o €0agog. ZUvIoTATal Yia TO 0Komd
auto n xpnHon piag mepiEhignc kahwdiou, mou va dlatnpei v mpia o€ amdataon
Touhdyiotov 60 mm anmo to £5agoc.

3.2.24 MPoz0XH. XPA0TE TO Pnydvnpa kat amoouvdéote To and v myn Tpogodoaiag
PV Kavete epyaoie¢ tomoBétnong, kabapiopou, pvBUIoNE, ouvthEnoNg,
amoBrKevong Kat LETaopdc.

3.2.25 MPozoxH. TomoBethote 10 KIT KaBapIooU OWANVWOEWY WEKPL TNV KOKKIVN
EYKOTIH TPV QVAPETE TO pnyavnua.




FENIKEZ TAHPOOOPIE (EIK.1)/ZEAIAA 3

4.1  Xprion Tou eyxeipidiov
To mapav eyxelpiSio amoTENE! TUAKA TOU UNXAVAATOG, QUAAETE TO
yia pEMoVTIKY avagopd. AlaBAoTe TPOGEKTIKA TPIV Ao TV eyKa-
Taotaon/xprion. Ze mepimwon petaBiBaong g iioknaiag autog
TIOU TOPaXWPEL TO PNYAVNHA Eival UTOXPEWHEVOC va TapadwaE! To
EYXEIPIOIO OTO VEO IBIOKTATN.
4.2 Mapadoon
To unxavnua mopadideTal 0To E0WTEPIKO MIaG OUCKEVAiag amd
XOPTOVI, AmOoUVAPUONOYNHEVO EV LEPEL
H auvbeon Tou e§omiapiov ameikoviletal otny €Ik 1.
421 Zuvodeutikd évtuma
A1 Eyxepidio xpriong kat ouvtripnong
A2 Odnyiec yia v acpdela
A3 ARAwon CUPMOPEWONG
A4 Kavdvec eyyunong
43 AidBeon ouokevaaiag
Ta uhika amd Ta omoia amoteheital n ouokeuaaia Sev LONGVOUY To TiEpL-
BéMov, wotéoo mpémet va avakukhavovTat 1 va SariBeviat o0pgwva e
TOUG I0XUOVTEC KAVOVIOHOUE 0T XWPa GTTOU Xpnoluomole(tal.
TEXNIKEZ AHPO®OPIEZ (EIK.1)/ZEAIAA 3
5.1 TpoBAemdpevn xprion
To unxavnua mpoopieTal yia aTopIK prion yia Tov KaBapIopd oxnHATwy,
UNXQVNUATWY, OKAPWY, OIKOSOHIKWY EPYaoIV KA, yia TV agaipeon
NG eniplovng Ppwiids pe kabapd vepd kat BloamotkoSopnaiua XnuKd
QAMOPPUMAVTIKA.
To mUOIHO KIVNTpWV OXNUATWY EMTPEMETAI HOVOV £GV TO aKABApTO VEPD
amoppIpBei GUUPWVA E TOUC I0XUOVTEC KAVOVIGHOUC,
- Oeppokpacia vepoy otV €icodo: BAéme mvakida XapaKTNPIGTIKWY
€MAVW 0TO PNXavnpa.
- Nigan vepol oty eicobo: min. 0,1MPa - max. 1 MPa.
- Oeppokpacia mepiBaMovtog Aeroupyiac: peyalutepn amé 0°C.
To pnyavnua eivat cupatd pe To mpétumo [EC 60335-1 kat IEC 60335-2-79.
52 Xepiotig
Mo Tov MPOGSIoPIoKO TOU apPddIoU XEIPIOTH Yo TV Xprion Tou
HNXQVAHOTOG (EMayYENUATIKR 1} U €mayyeApaTikr) Seite T ekova
mou amelkoviletal ot €Ik, 1.
53 Kuplu pépn
Exto€eutripag
B3 MoTtoM pe aoparela
B4  Hhektpikd kahwdio pe fuoua
B5  Zwhijvag uynrig mieong
B6 Nrtemo{ito amoppumavTikoy
E  Kepolj
H  Awdraén ekkivnong
I Moxhdc xelptopou pigng vepol
L Oiktpo vepol
5.3.1 E€aprripata (edv mpoPAémovtar e Tov e§omhiopd - BAéme eik. 1)
C1  Epyaeio kaBapiopo keahc €10 Bibeg
€2 Kineplotpegopevou akpoguaiov €11 Bdoeig
€ Mavika C13  Kiramoppunavtikod
C9  Avtamopag C14  BoUproeg

54 Awtageg acpaleiog
- Néragn ekkivnong (H)
H &idmagn exkivnong amoTpémel Ty Tuxaia Xpron Tou PnyavApaToc.
A Mpoaooyn - kivéuvog!
Mnv enepBaivete kat pnv alhalete ) Siakpifwon
¢ BaABidag acpaleiac.
- BaBida aogaleiag kav/ meploploTrg migong.
H BaABida acoaleiag eivar kat meploplotr mieanc. Otav Kheivel
0 moToN, n BaABida avoiyel kat To vepd avakukAopopei amd Ty
avappdenon e aviNiag fy EKKEVWVETAL 6TO €5a¢0c.
- AogdMeta (D): amotpémel T Tuxaia por Tou vepoU.
- Oeppiki mpooTacia: o€ mepiMTWON UMEPPOPTIONG 1 BepIkn TPO-
0T00i0 OTAPATA TO UNXavnua.
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B ErKATAZTAZH (EIK.2)/ZEAIAA 4

6.1

6.2

6.3

6.4

Tuvappoléynon
& Mpogoxi - kivéuvog!

‘O\eg 01 EPYACiEC EYKATAGTAGNC KAl GUVAPHOAGYNONG
TIpémel va yivovtal pE To pNYAvnpa amoguvdepévo amod to
nAeKTpIKG SiKTUO.
01T o€lpd ouvappuoNdynang deite €Ik.2.

ZuvappHoAGYNON TOU TTEPIOTPEPOH aKpoy

To KIT MEPIOTPEPOPEVOU AKPOPUGIOU EMITPEMEL TNV TIAPOXT HIAC
eyahUTEPNG 10XUOC TMAUGIUATOC,

H xprion Tou mepIOTPEPOEVOU OKPOPUGIOU UMOPEL VA CUPMECEL LE
Mia TTWon TG mieong ion pe 1o 25% o€ oxéon e TV mieon mou emt-
Tuydvetat pe T pubpulOpevn kepaN. Ze KaBe mepintwon n xprion
NG EMTPEMEL TV TIAPOKK HIaG MeyaAUTePNG 10XV0G TAUCIHATOC
X&pn otV MEPLOTPOPN TNG POKG VEPOU.

HAexTpikr oUvSeon

& Npoagoxn - kivéuvog!

BeBaiwBeite 611 o nektpikd Siktuo avtioTolkei oTo
BoAtdl kat otn guxvotnta (V-Hz) mou avaypdgetal oty mva-
Kida avayvwpiong (€k.2).

6.3.1  Xprion kaAwdiwv mpoéktaong
H Saropn) Twv kahwdiwv mPOEKTATNG MPéMeL va eival avd-
\oyn pie To prikog TG 600 peyahuTepo eival To prikog, 1600
peyahutepn mpémet va eivat n Slatopr). BEme mivaa l.

Lvdeon udpevang

& TMpoooyri - kivéuvog!

Npéneaiva ylVE\'ul PPOPNON HOVO PIA 3
1 kKaBapou vspou H Bpuon napoxnc vepoOU npansl va ea-
ogalilel mapoyr ion pe TNV IKAVOTNTA TG avTAiag.
TomoBeTioTe To nXavnpa 000 To Suvatov Mo Kovtd 6To SikTuo
mapoyri bdpevang.

6.4.1  Xtéuia ouvéeong
@ E€odog vepou (OUTLET)
B Eioodoc vepou pe piktpo (INLET)

64.2  Xovdeon oto e6vikd biktuo b8peuang
To pnydvnpa pmopei va ouvdeBei am’ eubeiag oto eBvikd diktuo
TIapoxr¢ MOOIHOU VePOU UOVo epoaov 0To cwhiva Tpogodoai-
ag TomoBetnBei pia Sidtan avtiponc e EKKEVWOn Tou VEPOU
oupBat pe Toug toxUovTEC kavoviopolc. Befaiwbeite ot To
owhrva eivat TouhdyioTov @ 13 mm, 4t €ivat eVIoXUEVOG Kat
Ot 8ev éxet éva ko peyahutepo amo 25 m.

643  Avappdenon vepou amé avoiytd Goxeia
1) Bidwote 10 owhiva avappdenang e 1o giktpo atny €icodo

Tou vepou (INLET) kat Bubiote Tov otov méro Tou Soyeiou.

2) E€aepwore T0 pnyavnu:
0) ZePibwore Tov ektofeutipa.
B) Oéate o€ exkivnon To PNyavnua Kat avoi€Te To mMoToM péxpt
TIOU Val IV umdpxouv guoaNiSeg aépa aTo vepo mou Byaivel.
3) XBriote 1o pnydvnua kat EavaBidwote Tov ektoeutrpa.
Inpeiwon: o péyato Upog avappdpenong eivat 0,5 m. Zuviotdral
v YEIOETE TO SwARVa avappbenang mtv and T xeran.

PY@MIZEI (EIK.3)/ZEAIAA 5

71

72

PUBpIoN TG KEPANRG

Xpnotpomoljote T kepalr (E) yia va puBpicete T porj Tou vepou.
PUBioN Tapoxric amoppumavVTIKOU

Tia va YopnyNOETE T0 amoppUIAVTIKG 0T OWOTH TEN, GuVapUONoyYR-
0TE 10 KIT kaBapiopol (C13) 6nwg UmodelkvUETal 0TV EIKGVA.
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n MAHPOOOPIEZ MA TH XPHEH (EIK.4)/ZENIAA 5

8.1

83

8.4

8.5

8.6

8.7

Xepiotipla

- Nidraén exkivnong (H).

Bate T Sidtadn exkivnong atn Béon (ON/I) yia va mpoeToIudoeTe T

\ettoupyia Tou KvnTHPa.

Edv n 8idtaén exkivnong Siabéter uyvia, autr mpémet va avayel.

Bate T &idagn exkivnong ot Béon (OFF/0) yia va otapatioete T

\EIToupYic TOU pnYavAHaTOG,

Eav n 8idtaén ekkivnong Siabéter uyvia, autr mpémet va ofroel.

- Mox\dg evtohric porig vepou (I).

& Mpoagoxi - kivéuvog!

To pnyavnpa mpémel va Aertoupyei TomoBetpévo o€ pia
acali Kat 6Tabepr) emimedn em@aveia, OMwE Paiveral 6TV €IK.4,
Ekkivnon (B\éme ei. 4)

1) Avoi€te evtehwg Tn Bpuon Tou Siktiou udpodotnong.

2) Amoouvdéate T acpdhela (D).

3) KpatioTe 10 moToM avolxtd yia pepIkd Seutepolemta kat Béote

O€ €KKiVON TO UNXavnpal pe ™ Sidtan exkivnong (ON/I).

& Mpoooyi - kivéuvog!

Npwv va Béoete o€ Aerroupyia To pnxavnpa, Befaiw-
Beite oT1 Tpoodoteital katdAnAa pe vepo, n Xprion Tou
XWPIG VEPO KATAGTPEPEL TO PUNXAVNHA, KATA T A€Toupyia
TOU UNV KAAUTITETE TIC YPIALEC OEPIGHOU.

- Kheivovtagro motoN, 1 Suvapkr mieon ofrivel autépata Tov nhe-
KTpOKIVNTAPQ

- AvoiyovTag T0 TIGTON, N WO TNG MeanG §EKIVA AUTOMATA TOV KIvN-
TAPA Kl N TEGN AVOMOPPWVETAL LE pial oAU pikpr) kaBuaTtépnon

- Ma pia 6woTH Aermoupyia Tou pnxavipaTog, ol evépyelec KAEIGipaTog
kat avoiypatog Tou moToNol 8ev mpémel va yivovTal Héca o€ Ypovi-
k6 Si1aoTnua pIkpoTEPO aMo 4+5 SeutepoNenTa.

Na va pnv mpokAnBouv @Bopéc aTo pPnxavnpa amopiyete

T A&IToupyia Tou Xwpi VPO Kat ENEYXETE 0TI TO pnxavnpa

€ivat mavra katdAAnAa Tpo@odotnpévo pe vepo.

Itapdtnpa

1) Bate tn 1dtagn ekkivnong otn 6¢on (OFF/0).

2) Avoi€te T0 TOTON Kal EKKEVWOTE TNV TIEDN OTO ECWTEPIKO TWV

OWANVWOEWV.

3) Eodyete v acpdeia (D).

Emavekkivnon

1) Amoouvdéate T acpdaheta (D).

2) Avoi€Te To MOTOM Kat aQAOTE Vo EKKEVWOEL 0 A€Pa TOU UTIAPXEL

0TO ECWTEPIKO TWV CWANVWCEWV.

3) Bahte ) Sidtagn exkivnong ot Béon (ON/I).

0©¢an ekTo¢ AetToupyiag

1) K\eiote T Bpuon Tou vepou.

2) EkkevwoTe TV UTOAEImOpEVn Tieon amo To mMOTON péypt va Pyet

6Mo 10 vepd amd To pnydvnpa.

3) ZBrote o pnxdvnua (OFF/0).

4) Bydhte 1o @I amd v mpida.

5) AbeidoTe kat MAOVETE To VTEMOUITO AMopPUMIAVTIKOU 0TO TENOG TG
epyaoiac. Ma 1o mMUoipo Tou viend{itou ypnatpomoleiote kabapd
VePG 0T B£0N TOL AMOPPUTAVTIKOU.

6) Eiodyete v acaeia (D) Tou matoAio.

Ave@oplacpdg Kat Xprion Tou amoppumavTikoy

To amoppumavTiKG mpémel va mapéxetal pe Ta e§apTrpata Kat oUp-

(wVa JE TOUG TpOMoUG Trou TpoPAémovTal 6To anpeio 7.2.

H xprion evoc owhiva uPnAig mieang pe peyaNiTepo UKo amd Tov

apXIKO TTOU TIAPEXETAL UE TO PNXAvnua r N Xprion Hiag mpoéktaong mpo-

06eTo GWNVa UMOPE( VAl LEIWTEL 1 VO OTAMATATEL EVIENGG TV avap-
pOPNGN TOU AMOPEUITAVTIKOU and T0 VTEMO{ITo (6mou mpoBAénetar).
lepiote 1o viend(imo (B6) pe amoppumavtikd uynAr¢ Bloarmotkodo-

Hnong.

Zuppoulég yia Tn owoTh mAvon

AoAOTE T PpwId TOMOBETWVTAC ENGVW OTNV OTEYV EMPAVEIL

TO AMmopPPUMAVTIKG. Emdvw oTI¢ KABETEG empAveleq evepyeite amd

KATw mPOg Ta mavw. AQNOTE val evepynoel yia 12 AemTd, Xwpic va

QPAOETE OUWG VOl OTEYWOEL N EM@PAVELD. XpnoIHOTIOIOTE PE TN
por} uynAi¢ mieong o€ pia amdotacn peyahutepn amd 30 cm, apyi-
C(ovtag amd katw. OpovTioTe WOTE Ta vepd amd To EEPyalpa va pnv
TPEXOUV EMAVW OTIC EMPAVELEC TToU Sev €xouv MAUBEL.

Y& OPIOUEVEC TIEPITTWOELS Ylal val apaipéoeTe Ty akaBapaia eivatl
anapaitnTn n unxaviki §paon twv Bouptowv muaciuarog.

H upnAr mieon Sev eivat mavta n kahutepn Auon yia éva Kahd moot-
o, KaBwg PMOPEi va KaTAOTPEPEL OPIOpEVES EMPAVELES, ZuvioTATal
V0 amoQELYETE Tn Xprion TG pori akidag g pubulopevng Kepa-
MC Kal TN XPON TOU MEPIOTPEPOLEVOU AKPOYUOIOU EMAVW OF
€uaioBnTa Kat Bappéva pépn ka endvw o€ faptuata pe mieon
(. eNaoTika, BaABideC pouokwaTog...)

Mia ki muoTikr Spdon e€aptdral katd ion avahoyia and v
Tigon kau amd Tov YKo Tou vepou.

BN ZYNTHPHEH (EIK.5)/ZEAIAA 6

9.1

9.2

9.3

9.4

‘OAeg ot emepPaocelg ouvtripnong mou Sev mepiapBavovtal oto
Tapdv Ke@ahato mpémet va yivovtal o€ éva e§ouatodotnpévo Kévipo
nwAnong kat Tegvikiig Ymootipi€ng.
& Mpoooyr - kivéuvog!

Npv va kavete omoladimote eméppacn GTo punxavn-
na, ByaAte To @ig amd v mpila pevpatog.
ENéyxete oe kaBe xpon 1o kaAwdio Tpogodoaiag, Tov
owhijva VPNAAG miEong, Ta pakdp, To MOTOAL Kal Tov
ekTogevTipa.
KaBapiopdg Tou akpopuaiou
1) AMOGUVAPUONOYHOTE TOV EKTOEEUTHOA A0 TO TIOTONL
2) Amopakpuvete TV akabapaia amé T omr Tou aKPOYUGIOU UE

70 epyaleio (C1).

KaBapiapdg tou @iktpou
EAéyEre 1o giltpo avappdenong (L) kai To giXtpo amoppunavTikou
(6mou mpoPAémetan) mpv amé kaBe xprion Kal, O€ MEPIMTWON Tou
€iVal amapaitnTo, MPOXWENOTE GTO KaBAPIOHa OMWE AVAPEPETAL.
Ouladn
Mptv amd ) elpepiviy @UAagn, BaNTe To pnydvnpa va Aertoupynoel
UE pn EMOETIKOG Kat Hn TOEIKO avTimaywTiko uypo.
TomoBeTOTE TN GUOKEUN OE OTEYVO MEPOG KAl TTPOGTATEUOUEVN
anod Tov MayeTo.

K] ANOOHKEYZH KAI METAQOPA (EIK.5)/ZEAIAA 6

AnoBnkevoTe Ta e€aptrpata onwe mpoBAEMmeTal 0TV €IK. 5.
MeTagépete To pnyavnua 6mwe mPoPAEMETal 0TV €IK. 5.
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NpofAfpata

MOavéc artieg

Nooeig

H avthia dev @Bavel T kaBopiopiévn
ieon

‘Exel pBapei 10 akpopiaio

AvtikataoTtiioTe 10 akpouolo

Oiktpo vepol akdBapto KaBapiore o ¢iktpo (L) (eik.5)

Avemapkric Tpopodosia vepol Avoite mipwe T Ppuon

Avappdgnon aépa ENéy€re T pakdp

Aépac oy avikia ZBrioTe T0 HnXAvnpa Kat EVEPYOTOIOTE TO TIOTON péxpt va Pyet pia

ouveyr pon. O¢aTe kat ki o€ exkivnon.

Yo avappdpnang amd avolxto Soyeio peyalltepo amd 0,5 m

Meicote 1o Uog avappdenong

H avhia éxel amotopie aMayég mieong

Avappognon vepou and e§wtepikd VIeno{ito

TuvbéaTe To pnyavnpa ato Siktuo Upeuang

Oeppokpaaia vepo atnv gioodo umepBoNikd uhnhn

Meiwote T Beppiokpacia

Akpoguato foulwpévo

KaBapiore 10 akpoguoio (€ik.5)

Oiktpo avappdgnang (L) Bpwpiko

KaBapiore o ¢iktpo (L) (eik.5)

0 kwnripag “Bovilel” ah\a Sev Eexva

Avenapkr Tdon Tou Siktiou

ENéy€re 011 Tdon Tou SikTuou avtioTolyel Ty Tdon e mvakidag
(ex.2)

Aniela Tdong oge\Opievn Ty mpoéktaon

ENéyETe 10 YapaKTNPIOTIKA TNG TPOEKTAGNG

TMopateTapévo oTaPdTNHA TOU PnxaviaTog

TupBouleuteite éva efouatodotnpévo Kévipo Texvikic Ymootrpiéng

MpopAquata ot didtagn TSS

TupBouleuteite éva efouatodotnpévo Kévipo Texviki Ymootrpiéng

0 nhextpokwnipag Sev Eexwvd

Anougia taong

ENéy&re v mapouaia taong oto Siktuo kat eAEyETe OTi To QG Exel
TonoBetndei owotd (*)

Mpofparta ot didragn TSS

TupBoueuteite éva efouaiodotnpiévo Kévpo Texvikiig Ymoatrpiéng

AvtikataoTrote Tic @AVl ot éva ouatodopévo Kévipo

AmiNeleg vepou Ot phavilec oteyavotnTag €youv pBapel Teywdic Yroomipine
00puBog Oeppokpaaia vepou umepBolika uPnhy Meiote tn Beppiokpacia (BNéme Texvika aToiyela)
Aappogg Aadiol Ot phavileg oteyavotnTag éyouv eBapei TupBouleuteite éva e§ouatodotnpévo Kévipo Texvikic Ymootripiéng

To pnyavnua Eexvd mapdho mou 1o
TIOTON eival KAEIOTO

ENaTtwpatikr oTeyavatTa oto oUotnpa uyniig mieang 1y oto
KUKAwpa TG avihiag

TupBouleuteire éva eGouatodotnpévo Kévpo Texviknc Ymootrpiéng

Tpapavrag To Lox\d Tou matohioy, 1o
vepo Sev Pyaive (pe owhiva Tpopodoat-
0C El0ayHEVO)

AkpogUato foulwpévo

KaBapiote 0 akpoguoio (€ik.5)

Aev avappogd amoppumavikd

M0N0 TIUKVO amoppuTIaVTIKO

Apaiwote pie vepd

Kikhwpa amoppunavTikol e GXNHaTIONS KpouoTag 1 pe Toa-

Kiopata

ZeByaNte pe kabapo vepo kat e§aleiye evbeyopeva Toakiopara. Eav
70 ipoPAna empével cupBouleuteite éva efouatodotnpévo Kévipo
Texvikiig Ynootpi§ng

(*) EGv katd ™ Sidpkela g Aertoupyiag o KivnTripag oTapatioel kat Sev Eekivioel Kat AN, MEPIIEVETE 2-3 AEMTA MPIV Val KAVETE €K VEOU TNV EKKivon
(Eméppaon tng Beppikig mpooTaciag).
Edv o mpoPAnua emavaAn@Bei yia mepIooOTEPEC aMmo pia QOPEC EMKOWWVHOTE pE TV YImpeoia TexVIKRAG YTooTApIEnG.

MONTEAO  APIOMOX ZEIPAZ

L’<><><><><><><><

[S7NXxxxxxxxX:

MADE IN s00000c
xxx V. xxHz kW x.x IP X5

xxx L/min

xx bar  Max xxx bar max xx'C
(x MPa) (Max xx MPa)

P IN Max : xx bar (x MPa)

Lwa|

Distrbuted by HOUORUDIUUXINIXK

XX& E
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NQZz AEN ©A NPOKAAEZETE ZHMIA ITIZ ENIOANEIEX

A NPOXOXH

121 Hxprion Tou UnXavApaToq yi T0 MAUGIHO Twv EAACTIKWY PMOpE( va MpoKaAEoE {NUIEC 0Ta ENAOTIKA Kat val KATaoTel emikivouvn

122 Mnv otpégete Tn por} uPnrig mieong am’ eubeiag EMavw 0To ENAOTIKO.

123 XpnOIHOTOLEITE MAVTA TO UNXAVNLA GTNV O XapnAr Trieon OTav KAVeTe XEpIoPoUE KaBapIoHoU KoVTa aTIC pOSEC Kat T ENaoTIdH.

124 Mnv xpnoluomoleite moTé Tov "EKTo{euTpa TOUPUMO” yia val TIAEVETE £val OTIOIOSHTIOTE PHEPOG TOU OXHATOG,
125 Tamepaitépw minpogopieq SlafaoTe 1o pépoc: “8.7 ZuuPouléq yia ™ owaTr muan”.

ARAwon cuppopewong EK Texvika Ztolxeia

Eusll( 1 Annovi Re'verberi S.p.A., Movteva, ltahia, SnAwvoupe 6t To(ta) Teqwikd ovorysia it 17 ™
ak6houBo(a) punydvnpa(ta) AR Blue Clean:

v . R i Mapoxd I/min 5 5
Voja0ia Tou pavijiatog UOTIKG pnXdvnpa uynAig migang - - -

Ap. jovrehou 17 143 Mf:y\om napoyr I/min 65 6,5
Amoppogolpievn 10xU¢ 1,3kW 1,5kw Migon Mpa 74 8

Méyiotn nieon MPa n 12

€ivat oupBaTo(d) pe Tiq akoNoubeg eupwmaikés odnyiec: loic kw 13 15
2006/42/EK, 2014/35/EE, 2011/65/EE, 2015/863/EE, 2012/19/EE, 2014/30/EE, Meyiom Oeppokpasia tpogodosiag °C 50 50
2000/14/EK (N. A/pa 262/2002). Méyiotn nieon tpogoSoaiag MPa 1 1
Kal mapdyetai(ovrar) oUPQWVA e Ta MAPAKATW TPOTUTA 1) Ta TAPAKATL Abvapn avakpouang Tou N 10,1 105
Tunonoinpéva éyypapa: EN 60335-1, EN 60335-2-79, EN 55014-1, EN 55014-2, miotohioU 0T péyloT mieon

EN 61000-3-2, EN 61000-3-3, EN 61000-3-11, EN 60704-1, EN 62233, EN IEC Tomoc haSiou avehiag kg

33000 it " . ) oakéh BaBydg mpootaciag /g /g
vopa Kat dievBuvon Tou umeBuvou yia T Xopriynan Tou TEXVIKOU pakéhou: - - ) ;

Stefano Reverberi / AR Managing Director Nowon menpg KhdonF KdonF

Via ML King, 3 - 41122 Movteva, Itahia, Mpootacia Kitripa IPXS IPXS
H diadikaoia agioAdynang e suppdpewong n omoia anarteitat ané Ty odnyia Téon V~/Hz LY/ 202015040
2000/14/EK éxet exteheotei apgwva pe o MapdptnuaV Mépiom empemmh obvBem Q

Ap. povtéhou 117 143 avtiotaon Bikrdou

Metpndeioa otddn T16Bun akouaTKilG mieang dB (A) 75 75
nynTKiic toyvoc: 82dB(A) 82 dB(A) L (EN 60704-1) (K =3 dBA))

EYYU'II{EV'I UTUGU'] TT06yn nynTIKiig loyog dB (A) 83 83
NXNTIKAG L0YVOG: 83dB(A) 83 dB (A L (EN60704-1) (K =3 dBIA)

Huepopnvia : 28.02.2022 Kpadaapoi T ouokeurg m/s? Q5 Q5
MONTENA (1) (K=1m/s2:

Stefano Reverberi Managing Director Bipoc kg 56 59

Me tnVv empUAa&n TexVIKWV Tpomonotjoewv!

EMTYHZH

H 10x0¢ TG £yyonong pubpietat cOUPWVa Le TOUG KAVOVIOUOUG TIOU LoXU0UV 0T XWPa 0TV oroia SIAKIVELTAL 1) Eumopia TOU MPOIGVTOC (EKTOG G 0pIOTEL
SlapopeTIKA amd Tov mapaywyo).
Edv To mpoiov eivar eAattwpatikd Adyw g moidTnTag Twv UNIKWY, Adyw KaTaokeur fj Adyw pn cuppOp@wong katd T mepiodo (000G TG €yyunong
0 KATOOKEVAOTHG EYYUATAL TNV QVTIKATAOTAON TwV ENATTWUATIKWY MEPWY, IPOVOET yia TV EMOKEVH TwV MPOIOVTWY €dv n ¢Bopd eival hoyikr i yia TV
QVTIKATAOTAOK TOUG,
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I INSTRUCCIONES SOBRE SEGURIDAD

1.1 Laméaquinaquehaadquiridoesun productotecnolégicamente muyavanzado, realizado
por uno de los mayores expertos europeos en la fabricacion de hidrolimpiadoras de alta
presion. Hemos redactado este documento para que usted pueda sacarle el maximo
rendimiento a la maquina: léalo atentamente y siga las instrucciones cada vez que la
utilice. Durante la conexion, el uso y el mantenimiento de la maquina, tome todas las
precauciones posibles para proteger su propia integridad fisica y la de cualquier otra
persona que se encuentre en las inmediaciones. Es fundamental leer atentamente y
respetar las normas de sequridad, ya que su inobservancia puede crear riesgos para la
salud y sequridad de las personas o provocar dafios econdmicos.

SENALES DE INFORMACION

2.1 Respetar las disposiciones indicadas en las sefales, las placas y los simbolos aplicados
a la maquina e incluidas en estas instrucciones.
Tanto en la maquina como en este manual de instrucciones aparecen solo los simbolos
correspondientes a la maquina comprada. Verificar que las placas y los simbolos
aplicados a la maquina siempre estén integros y que sean perfectamente legibles; de
no ser asi, sustituirlos sin modificar su posicion original.

A\ Atencion: peligro
Leer atentamente estas instrucciones antes de usar el equipo.

B3 Icono E3. Indica que la maquina esta destinada a un uso no profesional (doméstico).
Puede ser utilizada por personas con capacidades psicofisicas o sensoriales reducidas, 0 que
no dispongan de la experiencia y los conocimientos necesarios, Siempre que estén
supervisados o que hayan recibido instrucciones sobre el uso seguro de la mdquina y que
comprendan los riesgos que este uso conlleva.

O 2 .
v Organos en movimiento. No tocar.
0 Posicion de interruptor apagado

| Posicion de interruptor encendido
Nivel de potencia actistica garantizado

Q Prohibicién: le indica al usuario que es posible que las normas nacionales prohiban
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la conexidn del producto a la red de abastecimiento de agua potable.

Sefial de peligro: le indica al usuario que no dirija el chorro de agua hacia
personas, animales, equipos eléctricos ni contra el producto mismo.

[0l Este producto lleva aislamiento de Clase I, lo que significa que esta equipado con
un aislamiento reforzado o doble.

C € Este producto cumple con las directivas europeas aplicables en la materia.

"/ Icono E1. Indica que la maquina no se puede eliminar como residuo urbano; se
== |e puede entregar al distribuidor al comprar una méaquina nueva. Las partes
eléctricas y electrdnicas que constituyen la maquina no deben reutilizarse para usos
impropios, dada la presencia de sustancias nocivas para la salud.

@ Llevar auriculares de proteccion.

Llevar méscara de proteccion.

Llevar equipos de proteccion respiratoria.
 Llevar guantes de proteccion.

@ Llevar calzado de sequridad.

@ Llevar ropa de proteccion.
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NORMAS DE SEGURIDAD / RIESGOS RESIDUALES

3.1
3.1.1

3.1.2

313

314
3.15
3.1.6
3.1.7
3.1.8

3.1.9

ADVERTENCIAS: OPERACIONES QUE NO DEBEN EFECTUARSE

ATencion. NO permitir que los nifios utilicen la méquina y vigilarlos para impedir
que jueguen con ella.

ATENCION. Los chorros a presion pueden ser peligrosos si se utilizan de modo
impropio.

Atencion. NO utilizar la mdquina con fluidos inflamables, tdxicos o cuyas
caracteristicas sean incompatibles con el correcto funcionamiento de dicha
maquina.Estd prohibido utilizar la maquina en atmosferas potencialmente
inflamables o explosivas.

ATENCION. PELIGRO DE EXPLOSION. NO rociar liquidos inflamables.

ATencioN. NO dirigir el chorro de agua hacia personas o animales.

ATencion. NO dirigir el chorro de agua hacia lamaquina misma o sus componentes
eléctricos ni hacia otros equipos eléctricos.

ATeNcioN. NO utilizar la maquina en el radio en que se encuentren personas
desprovistas de ropa de proteccion.

ATencion. NO dirigir el chorro contra si mismo ni contra otras personas para
limpiar ropa o calzado.

ATencION. NO utilizar la maquina al aire libre en caso de lluvia.

3.1.10 AtencioN. La maquina NO puede seraccionada por nifios, personas discapacitadas

0 personas que no hayan leido y comprendido las instrucciones.

3.1.11 Atencion. NO tocar el enchufe ni la toma eléctrica con las manos mojadas.
3.1.12 Atencion. NO utilizar la maquina si el cable eléctrico esta danado. Si el cable

eléctrico estd dafado, debera ser sustituido por el fabricante o uno de sus
centros de asistencia autorizados, o bien por una persona debidamente
cualificada, a fin de evitar riesgos para la sequridad.

3.1.13 Atencion. NO utilizar la méquina si estd dafiado un cable de alimentacion o

piezas importantes tales como los dispositivos de sequridad, los tubos de alta
presion o la pistola.

3.1.14 Atencion. NO bloquear el gatillo de la pistola en la posicion de funcionamiento.

A\
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3.1.15 Atencion. Comprobar que la maquina lleve la placa de datos; en caso contrario,
informar al distribuidor. Las maquinas desprovistas de placa NO deben utilizarse,
ya que se desconocen sus datos y caracteristicas y, por tanto, son potencialmente
peligrosas.

3.1.16 AtencioN. NO alterar ni modificar la calibracion de la valvula de regulacion ni de
los dispositivos de sequridad.

3.1.17 Atencion. NO modificar el diametro original del chorro de la boquilla.

3.1.18 ATencion. NO desplazar la maquina tirando del CABLE ELECTRICO.

3.1.19 ATeNCION. Evitese el transito de vehiculos sobre el tubo de alta presidn.

3.1.20 AtenciéN. NO desplazar la maquina tirando del tubo de alta presion.

3.1.21 ATenciON. Puede ser peligroso aplicar el chorro de alta presion sobre neuméticos,
vélvulas de neumaticos y otros componentes bajo presion. NO usar el kit de la
boquilla giratoria y, en cualquier caso, mantener el chorro a una distancia de 30
¢m como minimo durante la limpieza.

3.1.22 ATencioN. Estd prohibido utilizar accesorios no originales o no especificos para el
modelo. Esta prohibido modificar la maquina; la realizacion de modificaciones
invalida la declaracion de conformidady exime al fabricante de responsabilidades
civiles y penales.

3.2 ADVERTENCIAS: OPERACIONES QUE DEBEN EFECTUARSE

3.2.1 AtencioN. Todos los componentes conductores de corriente DEBEN ESTAR
PROTEGIDOS contra el chorro de agua.

3.2.2 ATENCION. La conexion eléctrica deberd ser realizada por un electricista cualificado
de conformidad con lo dispuesto por la norma IEC 60364-1. Se recomienda
instalar un interruptor diferencial que interrumpa la alimentacion eléctrica de la
maquina si la corriente de dispersion a tierra supera los 30 mA por 30 ms, o bien
un dispositivo de control del circuito de tierra.

3.2.3 AtencioN. DURANTE la fase de arranque, la maquina puede crear interferencias
enlared.

3.2.4 Atencion. El funcionamiento con un interruptor diferencial de sequridad ofrece
una proteccion personal adicional (30 mA).

3.2.5 AtencioN. En los modelos desprovistos de enchufe, la instalacion debe ser
efectuada por personal cualificado.

A\
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3.2.6 Arencion. Utilizar solo cables alargadores autorizados y con un conductor de
seccion apropiada.

3.2.7 ATeNCION. Desconectar siempre el interruptor cuando se va a dejar la méquina
sin supervision.

@ ®@ O Q

ATENCION. La alta presion puede provocar el rebote de piezas. Usar todas
las prendas y protecciones (EPI) necesarias para garantizar la sequridad y la
integridad fisica del operador.

3.2.9 ATeNcioN. EXTRAER el enchufe de la toma de corriente antes de efectuar trabajos
en la maquina.

3.2.10 ATencion. Se debe EMPUNAR la pistola firmemente al accionar el gatillo, a causa
de la fuerza de retroceso.

3.2.11 ATeNciON. RESPETAR las disposiciones establecidas por el ente local de abastecimiento
de agua potable. Segun la norma IEC 60335-2-79, la méquina se puede conectar
directamente a la red publica de distribucion de agua potable solo si en la tuberia
de alimentacion esta instalado un dispositivo de proteccion contra el reflujo con
zona de presion reducida de tipo BA, de conformidad con la norma EN 12729.
El dispositivo de proteccion contra el reflujo se le puede pedir al fabricante.

3.2.12 ATencion. El agua que refluye a los dispositivos de proteccion contra el reflujo no
se considera potable.

3.2.13 ATeNciON. EIl mantenimiento y la reparacion de componentes eléctricos DEBEN
ser efectuados por personal cualificado.

3.2.14 ATencioN. DESCARGAR la presion residual antes de desconectar el tubo de a
maquina.

3.2.15 ATENCION. Antes de cada uso y periddicamente, COMPROBAR el apriete de los
tornillos y el buen estado de los componentes de la méquina. Comprobar si hay
piezas rotas o desgastadas.

3.2.16 ATencioN. UTILIZAR solo detergentes compatibles con los materiales de
revestimiento del tubo de alta presion / cable eléctrico.

3.2.17 ATeNciON. Las personas y los animales DEBEN PERMANECER a una distancia

minima de 15 m.
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3.2.18 ATencioN. Esta maquina ha sido disefiada para usarse con los detergentes
suministrados o recomendados por el fabricante. El uso de detergentes o
productos quimicos diferentes puede perjudicar su sequridad.

3.2.19 ATencION. Evitar que el detergente entre en contacto con la piel jy especialmente
con los ojos! iEn caso de contacto con los ojos, enjuagarlos con agua limpia y
solicitar asistencia médica inmediatamente!

3.2.20 ATENCION. Los tubos de alta presion, los racores y las juntas son importantes para
la sequridad de la maquina. Utilizar exclusivamente tubos de alta presidn, juntas
y racores recomendados por el fabricante.

3.2.21 ATeNciON. Para garantizar la seguridad de la méaquina, utilizar solo recambios
originales o aprobados por el fabricante.

3.2.22 ATencioN. De utilizarse una alargadera de corriente con la méaquina, tanto el
enchufe como su toma de corriente deberan ser de tipo impermeable.

3.2.23 ATeNcION. Los cables alargadores inadecuados pueden ser fuente de peligro.
Si se emplea un cable alargador, elegir un tipo adecuado para el uso al aire libre
y asegurarse de que la conexion permanezca seca y alejada del terreno. Para tal
fin, se recomienda utilizar un enrollador de cable que mantenga la toma como
minimo a 60 mm del suelo.

3.2.24 ATeNcION. Apagar la maquina y desconectarla de la fuente de alimentacion
antes de realizar operaciones de montaje, limpieza, ajuste, mantenimiento,
almacenamiento y transporte.

3.2.25 ATENCION. Introducir el kit de limpieza de tuberias hasta la muesca roja antes de
encender la maquina.
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4.1 Uso del manual
El presente manual es parte integrante de la maquina y debe guar-
darse para poder consultarlo en el futuro. Leerlo atentamente antes
de lainstalacion y el uso. En caso de cambio de propiedad, el vende-
dor tiene la obligacion de entregar este manual al nuevo propietario.
4.2 Entrega
La méaquina se entrega parcialmente desmontada dentro de un
embalaje de carton.
Las piezas que componen el suministro se ilustran en la fig. 1.
4.2.1  Documentacion adjunta
A1 Manual de uso y mantenimiento
A2 Instrucciones sobre seguridad
A3 Declaracion de conformidad
A4  Normas de garantia
43 Eliminacidn/reciclaje de los embalajes
Los materiales que forman el embalaje no son contaminantes para
el medio ambiente; sin embargo, se deben reciclar o eliminar de
conformidad con las normas vigentes en el pais donde se utiliza.

INFORMACION TECNICA (FIG. 1)/PAGINA 3

5.1 Uso previsto
La méquina se dirige a particulares y se destina a la limpieza de vehiculos,
maquinas, barcos, obras de albanileria, etc, a fin de eliminar la suciedad
dificil con agua limpia y detergentes quimicos biodegradables.
Esta permitido lavar motores de vehiculos Unicamente a condicion de que
el agua sucia se elimine de conformidad con las normas vigentes.
- Temperatura del agua entrante: véase la placa de datos de la maquina.
- Presion del agua entrante: min. 0,1 MPa - méx. 1 MPa.
- Temperatura ambiente de funcionamiento: superior a 0 °C.
La maquina cumple con lo establecido por las normas IEC 60335-1 e IEC
60335-2-79.
5.2 Operador
Para identificar al tipo de operador encargado de utilizar la méquina
(profesional o no profesional), consultar el icono que aparece en lafig. 1.
5.3 Elementos principales
B2 lanza
B3 Pistola con seguro
B4 Cable eléctrico con enchufe
B5 Tubo de alta presion
B6 Depdsito de detergente
E  Boquilla
H  Dispositivo de arranque
I Gatillo de control del chorro de agua
L Filtrode agua
5.3.1 Accesorios (si estdn previstos en la entrega, véase la fig. 1)
C1  Her.delimpiezadelaboquila €10  Tomilleria
C2  Kitdeboquilla giratoria C11  Soportes
@ Mango C13  Kit de detergente
C9  Adaptador C14  Ruedas

5.4 Dispositivos de seguridad
- Dispositivo de arranque (H)
El dispositivo de arranque impide el accionamiento accidental de
la maquina.
Atencion: jpeligro!
No alterar ni modificar la calibracion de la valvula
de seguridad.
- Valvula de seguridad y/o limitadora de presion.
La vélvula de seguridad también es una valvula limitadora de presion.
Cuando se cierra la pistola, la vélvula se abre y el agua se recircula desde
la boca de aspiracion de la bomba o bien se descarga hacia el suelo.
- Seguro (D): impide que salga accidentalmente un chorro de agua.
- Proteccion térmica: en caso de sobrecarga, la proteccion térmica detie-
ne la maquina.
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Bl INSTALACION (FIG. 2)/PAGINA 4

6.1

6.2

6.3

6.4

Montaje

Atencion: jpeligro!

Todas las operaciones de instalacion y montaje se deben
realizar con la maquina desconectada de la red eléctrica.
Consultar la secuencia de montaje en la fig. 2.

Montaje de la boquilla giratoria

El kit de la boquilla giratoria proporciona una mayor potencia de lavado.
El uso de la boquilla giratoria puede coincidir con una caida de la pre-
sion del 25% respecto de la presion obtenida con la boquilla regulable.
Aun asi, su uso permite suministrar una mayor potencia de lavado
gracias al efecto giratorio que transmite al chorro de agua.

Conexion eléctrica

Atencion: jpeligro!

Comprobar que la red eléctrica presente el mismo
voltaje y frecuencia (V/Hz) que se indica en la placa de
identificacion (fig. 2).

6.3.1  Uso de cables alargadores
La seccion de los cables alargadores debe ser proporcional
a su longitud, es decir, cuanto més largo sea el cable,
mayor debe ser la seccion. Véase la tabla I.

Conexion al suministro de agua

Atencion: jpeligro!

Aspirar solamente agua filtrada o limpia. La llave
de paso del suministro de agua debe garantizar un caudal
equivalente al caudal de la bomba.

Colocar la méaquina lo mas cerca posible de la red de suministro de agua.
6.4.1  Bocas de conexion
@ Salida de agua (OUTLET)
B Entrada de agua con filtro (INLET)
6.4.2  Conexion ala red de suministro de agua potable
La maquina solamente se puede conectar a la red publica
de distribucion de agua si en la tuberia de alimentacion
se instala un dispositivo de proteccion contra el reflujo
con zona de presion reducida conforme con lo dispuesto
por las normas vigentes. Comprobar que la tuberia tenga
como minimo 13 mm de didmetro, que esté reforzada y
que no mida mas de 25 m de largo.
6.4.3  Aspiracion de agua desde contenedores abiertos
1) Enroscar el tubo de aspiracion con el filtro en la entrada
de agua (INLET) y sumergirlo a fondo en el contenedor.
2) Purgar el aire de la maquina:
a) desatornillar la lanza;
b) poner en marcha la maquina y accionar la pistola hasta
que el agua salga sin burbujas de aire.
3) Apagar la maquina y volver a enroscar la lanza.
Nota: La altura méaxima de aspiracion es de 0,5 m. Se reco-
mienda llenar el tubo de aspiracion antes del uso.

AJUSTES (FIG. 3)/PAGINA 5

71

7.2

Ajuste de la boquilla

Girar la boquilla (E) para ajustar el chorro de agua.

Ajuste del suministro de detergente

Para suministrar el detergente con la presion correcta, montar el kit
de detergente (C13) como se muestra en la figura.
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B} INFORMACION SOBRE EL USO (FIG. 4)/PAGINA 5

8.1

83

84

8.5

8.6

8.7

Mandos

Dispositivo de arranque (H).

Poner el dispositivo de arranque en la pos. (ON/I) para preparar el

motor para el funcionamiento.

Si el dispositivo de arranque esta dotado de un piloto, éste debe

iluminarse.

Poner el dispositivo de arranque en la pos. (OFF/0) para detener el

funcionamiento de la maquina.

Si el dispositivo de arranque esta dotado de un piloto, éste debe

apagarse.

- Gatillo de control del chorro de agua ().

Atencion: jpeligro!

La maquina debe funcionar apoyada sobre una super-
ficie segura y estable, colocada como se indica en la fig. 4.
Arranque (véase la fig. 4)

1) Abrir por completo la llave de paso de la red de abastecimiento

de agua.

2) Quitar el seguro (D).

3) Mantener abierta la pistola durante unos segundos y poner en

marcha la méquina mediante el dispositivo de arranque (ON/I).

Atencion: jpeligro!

Antes de poner en funci i la méaq com-
probar que reciba un suministro correcto de agua. El uso en
seco daiia la maquina. No cubrir las rejillas de ventilacion
durante el funcionamiento.

- Al cerrar la pistola, la presion dindmica apaga automaticamente
el motor eléctrico;

- Al abrir la pistola, la caida de presion arranca automaticamente
el motor y la presion se reajusta con un retraso muy pequeno;

- Para obtener un correcto funcionamiento de la méaquina, los
intervalos entre las operaciones de apertura y cierre no deben
ser inferiores a 45 segundos.

Para impedir que se dafie la maquina, evitar que funcione

en seco y comprobar que reciba siempre un correcto sumi-

nistro de agua.

Parada

1) Poner el dispositivo de arranque en la posicion (OFF/0).

2) Abrir la pistola y descargar la presion del interior de los tubos.

3) Poner el seguro (D).

Rearranque

1) Quitar el seguro (D).

2) Abrir la pistola y descargar el aire presente en el interior de

los tubos.

3) Poner el dispositivo de arranque en la posicion (ON/I).

Puesta fuera de servicio

1) Cerrar la llave de paso del agua.

2) Descargar la presion residual de la pistola hasta que se vacie toda
el agua de la maquina.

3) Apagar la maquina (OFF/0).

4) Extraer el enchufe de la toma.

5) Vaciar y lavar el depésito del detergente al terminar el trabajo.

Para lavar el deposito, utilizar agua limpia en lugar del detergente.

6) Poner el seguro (D) de la pistola.

Rellenado y uso del detergente

El detergente se debe istrar con los accesorios y segun los

modos previstos en el punto 7.2

Si se usa un tubo de alta presion mas largo que el tubo original de

la maquina o bien un tubo alargador auxiliar, se puede reducir o

interrumpir por completo la aspiracion de detergente.

Rellenar el depdsito (B6) con detergente muy biodegradable.

Consejos para efectuar un lavado correcto

Disolver la suciedad aplicando el detergente sobre la superficie

seca.

En las superficies verticales, trabajar de abajo arriba. Dejar que la

mezcla actte durante 1+2 minutos, sin permitir que la superficie se
seque. Aplicar el chorro a alta presion desde una distancia superior
a 30 cm, comenzando por abajo. Evitar que el agua de enjuague se
escurra por las superficies no lavadas.

En algunos casos, para eliminar la suciedad se requiere la accion
mecanica de los cepillos de lavado.

La presion alta no es siempre la mejor solucion para efectuar un
buen lavado, ya que puede dafar algunas superficies. Se aconseja
evitar el uso del chorro concentrado de la boquilla regulable y el
uso de la boquilla giratoria sobre zonas delicadas, pintura y com-
ponentes bajo presion (p. ej.: neumaticos, valvulas de inflado, etc.).
Una accion de lavado eficaz depende en igual medida de la presion
y del volumen de agua.

IEN MANTENIMIENTO (FIG. 5)/PAGINA 6

9.1

9.2

9.3

9.4

Todas las operaciones de mantenimiento no indicadas en este capi-
tulo deben realizarse en un centro de venta y asistencia autorizado.
Atencion: jpeligro!
Antes de realizar cualquier operacion en la maquina,
extraer el enchufe de la toma de corriente.
En cada uso, comprobar el cable de alimentacion, el tubo de
alta presion, los racores, la pistola y la lanza.
Limpieza de la boquilla
1) Desmontar la lanza de la pistola.
2) Eliminar la suciedad del orificio de la boquilla sirviéndose de la
herramienta (C1).
Limpieza del filtro
Comprobar el filtro de aspiracion (L) y el filtro de detergente
(si estd previsto) antes de cada uso y, de ser necesario, limpiarlos
de la manera indicada.
Almacenamiento invernal
Antes de efectuar el almacenamiento invernal, hacer funcionar la
méquina con liquido anticongelante no agresivo ni téxico.
Almacenar el aparato en un lugar seco y protegido contra el hielo.

K] ALMACENAMIENTO Y TRANSPORTE (FIG. 5)/PAGINA 6

Guardar los accesorios como se indica en la fig. 5.
Transportar la maquina como se indica en la fig. 5.
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Problemas

Causas probables

Remedios

La bomba no alcanza la presion pre-
determinada

Boquilla desgastada

Sustituir la boquilla

Filtro de agua sucio

Limpiar el filtro (L) (fig. 5)

Alimentacion de agua insuficiente

Abrir completamente la llave de paso

Aspiracion de aire

Comprobar los racores

Aire en la bomba

Apagar la maquina y accionar la pistola hasta que salga un chorro
continuo. Volver a encenderla

Aspiracion desde un contenedor abierto a una altura superior
a0sm

Reducir la altura de aspiracion

La bomba presenta cambios bruscos
de presion

Aspiracion de agua desde depésito externo

Conectar lamaquinaala red de suministro de agua potable

Temperatura excesiva del agua entrante

Reducir la temperatura

Boquilla obstruida

Limpiar la boquilla (fig. 5)

Filtro de aspiracion (L) sucio

Limpiar el filtro (L) (fig. 5)

El motor «zumbay, pero no arranca

Tension de red insuficiente

Comprobar que la tensién de red coincida con la que se indica en
la placa (fig. 2)

Pérdida de tension debida al cable alargador

Comprobar las caracteristicas del cable alargador

Magquina parada durante largo tiempo

Ponerse en contacto con un centro de asistencia técnica autorizado

Problemas en el dispositivo TSS

Ponerse en contacto con un centro de asistencia técnica autorizado

El motor eléctrico no arranca

Ausencia de tension

Verificar que haya tension de red y comprobar que el enchufe esté
correctamente introducido (*)

Problemas en el dispositivo TSS

Ponerse en contacto con un centro de asistencia técnica autorizado

Pérdidas de agua Juntas de estanqueidad desgastadas Sustituir las juntas en un centro de asistencia técnica autorizado
Ruido excesivo Temperatura excesiva del agua Reducir la temperatura (véanse los datos técnicos)
Pérdidas de aceite Juntas de estanqueidad desgastadas Ponerse en contacto con un centro de asistencia técnica autorizado
La maquina se pone en marcha aunque | Defecto de estanqueidad en el sistema de alta presion o en el N .

; ] - Ponerse en contacto con un centro de asistencia técnica autorizado
la pistola esté cerrada circuito de la bomba

Cuando se acciona el gatillo de la
pistola, no sale agua (con el tubo de
alimentacién montado)

Boquilla obstruida

Limpiarla boquilla (fig. 5)

No aspira detergente

Detergente demasiado denso

Diluir con agua

Incrustaciones u obstruccion en el circuito del detergente

Enjuagar con agua limpia y eliminar posibles obstrucciones. Si el
problema persiste, ponerse en contacto con un centro de asistencia
técnica autorizado

(*) Si, durante el funcionamiento, el motor se para y no vuelve a ponerse en marcha, esperar 2 0 3 minutos antes de volver a realizar el arranque
(Activacion de la proteccion térmica).
Si se repite el problema, ponerse en contacto con el servicio de asistencia técnica.

MODELO NUMERO DE SERIE

L‘)<><><><><><><><

[S7NXxxxxxxxX:
MADE IN s00000c
xxx V. xxHz kW x.x IP X5
xxx L/min
xx bar  Max xxx bar max xx'C
(x MPa) (Max xx MPa)
P IN Max : xx bar (x MPa)

Lwa|
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COMO EVITAR DANOS A LAS SUPERFICIES

A ATENCION

12.1  Eluso de la maquina para lavar neuméticos puede dafiarlos y resultar peligroso.

122 Nodirigir el chorro de alta presion directamente hacia el neumatico.

123 Utilizar siempre el nivel de presion mas bajo de la méquina cuando se realizan operaciones de limpieza cerca de ruedas y

neumaticos.
124 No usar nunca la «lanza turbo» para lavar ninguna parte del vehiculo.

12,5 Para mayor informacion, consultar el apartado «8.7 Consejos para efectuar un lavado correcto».

Annovi Reverberi S.p.A., Mddena, Italia, declara que la(s) siguiente(s) maquina(s)
AR Blue Clean:

Denominacién de la maquina
N.o de modelo
Potencia absorhida

Hidrolimpiadora de alta presion
117 143
13kw 1,5kw

cumple(n) con lo dispuesto por las siguientes directivas europeas:
2006/42/CE, 2014/35/UE, 2011/65/UE, 2015/863/UE, 2012/19/UE, 2014/30/UE,
2000/14/CE (D. Lgs. 262/2002 italiano).

y ha(n) sido fabricada(s) en cumplimiento de las siguientes normas o los siguientes
documentos normalizados: EN 60335-1; EN 60335-2-79; EN 55014-1; EN 55014-2; EN
61000-3-2; EN 61000-3-3; EN 61000-3-11; EN 60704-1; EN 62233; EN IEC 63000
Nombre y direccion de la persona encargada de expedir el expediente técnico: Stefano
Reverberi / AR Managing Director

Via ML King, 3 - 41122 Mddena, Italia

El procedimiento de evaluacion de la conformidad requerida por la directiva
2000/14/CE ha sido aplicado en cumplimiento del Anexo V.

N.© de modelo 117 143
Nivel de potencia

acuistica medido: 82dB (A) 82 dB(A)
Nivel de potencia

aclstica garantizado: 83dB(A) 83 dB(A)

Y

Managing Director

Fecha: 28.02.2022
MODENA (1)
Stefano Reverberi

Datos técnicos Unidad 17 143
Caudal I/min 5 5
Caudal méximo /min 6,5 6,5
Presion MpPa 74 8
Presion méxima MPa " 12
Potencia kw 13 15
Temperatura de alimentacion maxima °C 50 50
Presion maxima de alimentacion MPa 1 1
Fuerza de retroceso de la N 10,1 105
pistolaa presion méxima
Tipo de aceite de la bomba kg
(Clase de proteccion /e /@
Aislamiento del motor Clase F ClaseF
Proteccin del motor IPX5 IPX5
Tension V~/Hz 20-40/5060 200-240/50-60
Maxima impedancia de red Q
permitida
Nivel de presion acstica dB(A) 75 75
L,, (EN60704-1) (K=3 dB(A))

Nivel de potencia actistica dB(A) 83 83

L, (EN60704-1) (K= 3 dB(A)

Vibraciones del aparato m/s? <25 <25
(K=1m/s2):

Peso kg 56 59

GARANTIA
La validez de la garantia esta sujeta a las normas vigentes en el pais en el que se comercializa el producto (salvo si el fabricante indica otra cosa).
Si el producto presenta defectos de calidad del material, de la fabricacion o falta de conformidad durante el periodo de validez de la garantia, el fabricante
garantiza la sustitucion de los componentes defectuosos y se encarga de reparar los productos si presentan un desgaste razonable, o bien los sustituye.
La garantia no cubre los componentes sujetos a desgaste normal (valvulas, piston, juntas de agua, juntas de aceite, muelles, juntas toricas; accesorios tales

como el tubo, la pistola, los cepillos, las ruedas, etc.).
La garanna no cubre los defectos causados por o que deriven de:
uso incorrecto, uso no permitido, negligencia;
alquiler o uso profesional si el producto se ha vendido para uso doméstico.

inobservancia de las normas de mantenimiento incluidas en el manual correspondiente;

reparaciones realizadas por personal o centros no autorizados;
uso de recambios o accesorios no originales;

dafios causados durante el transporte, por sustancias u objetos extrafios, accidente;

problemas de almacenamiento o conservacion.
Para activar la garantia, es necesario mostrar el comprobante de compra.

iReservada la posibilidad de hacer modificaciones técnicas!

En caso de necesitar asistencia, ponerse en contacto con el punto de venta donde se ha realizado la compra
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Il OHUTUSNOUDED

1.1 Teie ostetud seade on korgtehnoloogiline toode, mille on valja té6tanud (iks Euroopa
juhtivaid kdrgsurvepesurite tootjaid. Et teie seade to6taks voimalikult hasti, lugege
see brosiiiir tahelepanelikult labi ja jargige juhiseid igal kasutuskorral. Uhendamise,
kasutamise ja hooldamise ajal rakendage koiki ohutusabindusid, et tagada iseenda
ning teiste lahedal viibijate ohutus. Lugege ohutuseeskirjad hoolikalt Iabi ja jargige

neid alati; vastasel korral vGib see ohustada teie elu ja ohutust voi pohjustada kulukaid
kahjusid.

OHUTUSSILDID

2.1 Jargige seadmele paigaldatud ning selles juhendis esitatud ohutussilte ja -tahiseid.
Seadmel ja juhendis on toodud ainult ostetud mudeli puhul asjakohased tahised.
Veenduge, et seadmele paigaldatud tahised ja sildid on alati olemas ning loetavad. Kui
see nii ei ole, asendage need uutega esialgses asukohas.

A\ Hoiatus - Ettevaatust - Oht
Enne kasutamist lugege see juhend tahelepanelikult Iabi.

Tahis E3 - Naitab, et seade on moeldud olmekasutuseks, s.t inimestele, kes ei ole
professionaalid. Seda seadet on lubatud kasutada puudulike fliiisiliste, sensoorsete voi
vaimsete voimete ning vajalike kogemuste ja teadmisteta isikutel jarelevalve all véi kui
neile on Opetatud seadme ohutut kasutamist ja nad mdistavad sellega kaasnevaid
ohtusid.

= Liikuvad osad. Arge puudutage.

A\
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0 Liliti,VALJAS" asend.

I Liiliti,SEES” asend.

Garanteeritud miravoimsustase.

Q Keelumirk, mis teavitab kasutajaid, et kohalikud eeskirjad voivad keelata toote
iihendamist joogiveevorku.

Ohumark, mis hoiatab kasutajat, et veejuga ei tohi suunata inimeste, loomade,
elektriseadmete ega toote enda poole.

[0l See toode on liigitatud Il isolatsiooniklassi. See tahendab, et tootel on tugevdatud
voi topeltisolatsioon.

C € Toode vastab asjakohaste Euroopa direktiivide néuetele.

R’ Tahis E1 - Naitab, et seadet ei tohi kasutusest kdrvaldada olmejaitmetena; selle
== v0ib uue seadme ostmisel tagastada edasimiiijale. Seadme elektrilisi ja
elektroonilisi osi ei tohi korduskasutada selleks mitte ette nahtud otstarbel, sest need
sisaldavad aineid, mis vivad olla tervisele ohtlikud.

® Kandke kuulmiskaitsevahendeid.
Kandke kaitsemaski.

Kandke hingamisteede kaitsevahendeid.
® Kandke kaitsekindaid.

@ Kandke kaitsejalatseid.

@ Kandke kaitserdivaid.

A\
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OHUTUSREEGLID/JAAKRISKID

3.1 OHUTUSKEELUD

3.1.1 Hoiatus! ARGE lubage lastel seadet kasutada; jalgige, et lapsed ei méngiks
sellega.

3.1.2 Houatus! Vaara kasutamise korral véib kérgsurvejuga olla ohtlik.

3.1.3 Hoiatus! ARGE kasutage seadet kergsiittivate voi miirgiste vedelikega ega mis
tahes toodetega, mis ei sobi kokku selle dige kasutusviisiga. Seadet on keelatud
kasutada tule- voi plahvatusohtlikus keskkonnas.

3.1.4 Hoiatus! PLAHVATUSOHT! ARGE kasutage seadet kergsiittivate vedelike
pihustamiseks.

3.1.5 Hoiatus! ARGE suunake veejuga inimeste ega loomade poole.

3.1.6 Hoiatus! ARGE suunake veejuga seadme enda, elektriliste osade ega muude
elektriseadmete poole.

3.1.7 Hoiatus! ARGE kasutage seadet, kui selle té6ulatuses viibib teisi inimesi, kes ei
kanna kaitseroivastust.

3.1.8 Hoiatus! ARGE suunake veejuga enda ega teiste inimeste poole réivaste voi
jalatsite puhastamiseks.

3.1.9 Hoiatus! ARGE kasutage seadet valitingimustes, kui vihma sajab.

3.1.10 Hoiarus! ARGE lubage seadet kasutada lastel, ebapédevatel isikutel egainimestel,
kes ei ole juhendit lugenud vai sellest aru saanud.

3.1.11 Hoiarus! ARGE puudutage pistikut ega pistikupesa margade kitega.

3.1.12 Holatus! ARGE kasutage seadet, kui elektrikaabel on kahjustatud. Ohutusriskide
arahoidmiseks voib kahjustatud elektrikaabli valja vahetada iiksnes tootja, moni
tema volitatud hoolduskeskustest voi sarnase kvalifikatsiooniga spetsialist.

3.1.13 Hoiaus! ARGE kasutage seadet, kui on kahjustatud selle toitekaabel véi olulised
osad, nditeks ohutusseadmed, kérgsurvevoolikud voi pustol.

3.1.14 Holarus! VALTIGE padstiku kinnikiilumist todasendis.

3.1.15 Hoiatus! Kontrollige, kas seadmele on paigaldatud andmeplaat; kui mitte,
teavitage sellest edasimiiljat. [Ima andmeplaadita seadmeid El TOHI kasutada,
sest neid ei ole voimalik tuvastada ja need vdivad olla ohtlikud.

3.1.16 Hoiatus! ARGE muutke omavoliliselt ega requleerige kaitseklapi voi

ohutusseadiste seadistust.
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3.1.17 Hoiatus! ARGE muutke pihustusotsaku diiisi algset libimootu.

3.1.18 Houatus! ARGE liigutage seadet ELEKTRIKAABLIST tombamisega.

3.1.19 Hoiatus! ARGE laske sdidukitel sdita iile kdrgsurvevooliku.

3.1.20 Houatus! ARGE liigutage seadet kdrgsurvevoolikust tombamisega.

3.1.21 Hoiatus! Rehvide, rehviventiilide voi muude surve all olevate osade poole

suunatud kdrgsurvejuga voib olla ohtlik. ARGE kasutage padrddiiiisi komplekti
jahoidke juga puhastamise ajal vahemalt 30 cm kaugusel.

3.1.22 Hoiatus! Keelatud on kasutada mitteoriginaalseid lisatarvikuid ja muid varuosi, miseiole

3.2
3.2.1
3.2.2

323
3.24
3.25
3.2.6

3.2.7
3.2.8

3.2.9

ette nahtud konkreetselt konealuse mudeli jaoks. Seadme igasugune modifitseerimine
on keelatud. Mis tahes modifitseerimine muudab kehtetuks vastavusdeklaratsiooni
ning vabastab tootja tsiviil- ja kriminaaldiguse jargsest vastutusest.

OHUTUSKOHUSTUSED

Houarus! Koiki elektrijuhtmeid PEAB KAITSMA veejoa eest.

Hoiatus! Elektrilihenduse peab tegema valjabppinud elektrik ja see peab
vastama standardile IEC 60364-1. Tuleb paigaldada kas rikkevoolukaitse, mis
katkestab elektritoite juhul, kui maanduslekkevool iletab 30 ms valtel 30 mA,
voi maandusrikkekaitse.

Houarus! Kaivitamise AJAL voib seade pdhjustada vorgumiira.
Holiatus! Rikkevoolukaitse kasutamine annab kasutajale lisakaitse (30 mA).
Hoiatus! lma pistikuta tarnitavad mudelid peab paigaldama vastava véljadppega personal.

Hoiatus! Kasutage iksnes heakskiidetud pikendusjuhtmeid, millel on sobiv
juhtme ristloige.

Hoiatus! Seadme jarelevalveta jatmisel liilitage ltiliti kindlasti valja.

o @ O o

Hoiatus! Kdrgsurve voib pohjustada osade tagasildoki: kandke kiki kasutaja
ohutuse tagamiseks vajalikke kaitserdivaid (isikukaitsevahendeid) ja -varustust.
Hoiatus! Enne téid seadme juures EEMALDAGE pistik.

3.2.10 Houatus! Enne padstiku vajutamist HAARAKE pistol kindlalt katte, et tagasildogiga toime tulla.
3.2.11 Hoiarus! JARGIGE kohaliku veevarustusameti eeskirju. Standardi IEC 60335-2-79

kohaselt tohib seadme iihendada joogiveevarku tiksnes juhul, kui toitevoolik on
varustatud standardi EN 12729 tiilibile BA vastava tagasivoolu tokestava klapiga,
millel on olemas tiihjendusseadis. Tagasivoolu tokesti saab tellida tootjalt.

A\
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3.2.12 Hoiatus! Labi tagasivoolu tokestite voolanud vett loetakse joogikélbmatuks.

3.2.13 Hoatus!  Elektriosade hooldus- ja/véi remonttdid TOHIVAD teha ainult
valjadppinud to6tajad.

3.2.14 Hoiatus! Enne vooliku seadme kiiljest lahtiiihendamist VABASTAGE jaakrohk.

3.2.15 Hoiatus! VEENDUGE enne iga kasutuskorda ja korraparaste ajavahemike tagant,
et kruvid on tdiesti kinni ja purunenud véi kulunud osi ei ole.

3.2.16 Hoiatus! KASUTAGE UKSNES puhastusaineid, mis ei korrodeeri kdrgsurvevooliku
ega elektrikaabli kattematerjale.

3.2.17 Houatus! TAGAGE, et kdik inimesed ja loomad hoiduksid vahemalt 15 meetri
(16 jardi) kaugusele.

3.2.18 Hoiatus! Seade on ette nahtud kasutamiseks iksnes tootja tarnitud voi soovitatud
puhastusainetega. Muude puhastusainete voi kemikaalide kasutamine voib
negatiivselt mojutada seadme turvalisust.

3.2.19 Hoiatus! Valtige puhastusaine nahale ja eriti silma sattumist. Silma sattumisel
loputage kohe rohke veega ja pdorduge arsti poole.

3.2.20 Hoatus! Korgsurvevoolikud, -litmikud ja -Uhendused on olulised seadme
ohutuse seisukohast. Kasutage ainult tootja soovitatud voolikuid, litmikke ja
tihendusdetaile.

3.2.21 Houarus! Seadme ohutu t66 tagamiseks kasutage tiksnes tootja originaalosi voi
muid tootjalt heakskiidu saanud osi.

3.2.22 Hoaus! Pikendusjuhtme kasutamisel peavad pistik ja pistikupesa olema
veekindla konstruktsiooniga.

3.2.23 Hoiaus! Sobimatud pikendusjuhtmed vdivad olla ohtlikud. Pikendusjuhtme
kasutamise korral peab see olema ette nahtud valitingimustes kasutamiseks; selle
tihenduskohta tuleb hoida kuivana ja maapinnast kdrgemal. Tungivalt soovitatakse
kasutada juhtmepooli, mis hoiab pistikupesa maapinnast vahemalt 60 mm korgusel.

3.2.24 Hoiatus!  Enne  kokkupanekut, puhastamist, reguleerimist, hooldustdid,
hoiustamist voi transporti lilitage seade valja ja lihendage toiteallikast lahti.

3.2.25 Hoiatus! Enne seadme sisseliilitamist sisestage torujoa komplekt kuni punase margini.

A\
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ULDINE TEAVE (JOONIS 1)/ LK 3

4.1

4.2

43

Juhendi kasutamine
Kasutusjuhend on seadme lahutamatu osa ja tuleb edaspidiseks
kasutamiseks alles hoida. Enne seadme paigaldamist ja kasuta-
mist lugege seda tahelepanelikult. Seadme mutimisel peab mitija
andma uuele omanikule koos seadmega ka kasutusjuhendi.
Tarnimine
Seade tarnitakse osaliselt kokkupanduna pappkastis.
Tarnepakki on kujutatud joonisel 1.
42.1  Koos seadmega tarnitav dokumentatsioon

A1 Kasutus- ja hooldusjuhend

A2 Ohutusnéuded

A3 Vastavusdeklaratsioon

A4  Garantiireeglid
Pakendi kaitlemine
Pakkematerjalid ei ole keskkonnasaasteained, kuid need tuleb
siiski ringlusse votta voi neid kaidelda kasutusriigi asjakohaste
digusaktide kohaselt.

TEHNILINE TEAVE (JOONIS 1)/ LK 3

5.1

5.2

53

5.4

Kasutusotstarve

See seade on valja tootatud erakasutuseks sdidukite, masinate,
paatide, mudiritise jms puhastamiseks, et eemaldada kangekaelne
mustus puhta vee ja biolagunevate keemiliste puhastusainete abil.

Soidukite mootoreid voib pesta tiksnes juhul, kui musta vett kaidel-
dakse kehtivate eeskirjade kohaselt.

- Sisendvee temperatuur: vaadake seadmel olevat andmeplaati.

- Sisendvee rohk: min 0,1 MPa - max 1 MPa.

- Keskkonnatemperatuur totamisel: tile 0 °C.

Seade vastab standarditele IEC 60335-1 ja IEC 60335-2-79.

Kaitaja

Joonisel 1 kujutatud téhis nditab seadme ettendhtud kaitajat (elu-
kutseline voi mitte).

Peamised osad

B2 Pistolitoru

B3 Kaitseriiviga pihustusplstol

B4  Elektrikaabel pistikuga

B5  Korgsurvevoolik

B6 Puhastusaine paak

E  Duis

H  Kaiviti

| Veejoa juhthoob

L Veefilter

53.1  Lisatarvikud (kui kuuluvad tarnekomplekti - vt joonist 1)

C1  Diilisipuhastustooriist C10  Kruvid

C2  Poorddudsi komplekt C11  Toendid
€3 Kéepide C13  Puhastusaine komplekt
C9  Adapter C14  Rattad
Ohutusseadised
- Kaiviti (H)

Kaiviti takistab seadme tahtmatut kasutamist.

Hoiatus - oht!
Arge muutke omavoliliselt ega reguleerige kaitseklapi
seadistust.
- Kaitseklapp ja/véi rohupiiramisklapp
Kaitseklapp on tihtlasi rohupiiramisklapp. Pihustuspiistoli padsti-
ku vabastamisel klapp avaneb ja vesi ringleb uuesti labi pumba
sisselaskeava véi voolab maapinnale.
- Kaitseriiv (D): takistab vee tahtmatut pihustamist.
- Ulekoormuskaitse: seiskab Gilekoormuse korral seadme.

Bl PAIGALDAMINE JOONIS 2)/ LK 4

6.1

6.2

6.3

6.4

Kokkupanemine

Hoiatus - oht!

Koigi paigaldus- ja k
seade olema vooluvérgust lahutatud.

Kokkupanekujérjekorda on kujutatud joonisel 2.

Poorddiiiisi paigaldamine

Poordduitsi komplekt suurendab pesemisvaimsust.

Vérreldes reguleeritava diiisi kasutamisel saadava survega véib
poorddiitisi kasutamine vahendada survet 25% vorra. Veejoa péor-
lemise tottu suurendab podrddiilisi komplekt aga pesemisvoimsust.
Elektriiihendused

Hoiatus - oht!

Kontrollige, kas elektritoite pinge ja sagedus (V/Hz)
vastavad andmeplaadil esitatutele (joonis 2).

6.3.1  Pikenduskaablite kasutamine
Pikenduskaabli ristloige peab vastama selle pikkusele;
mida pikem on kaabel, seda suurem peab olema selle
ristldige. Vt tabelit 1.

Veevarustussiisteemi iihendamine

Hoiatus - oht!

Seadme veevarustuse jaoks tohib kasutada iiksnes
puhast voi filtreeritud vett. Vee sisselaskekraani voolukii-
rus peab olema vordne pumba voolukiirusega.

Paigutage seade vdimalikult veevarustussiisteemi lahedale.

64.1  Uhenduspunktid

@ \Vee viljavooluava (VALJALASE)

B Vee sisselaskeava, filtriga (SISSELASE)

Uhendamine veevérguga

Standardi IEC 60335-2-79 kohaselt tohib tihendada sead-

me otse joogiveevorku Uksnes juhul, kui toitevoolik on

varustatud kehtivate eeskirjade kohase tagasivoolu tokes-

tava klapiga. Veenduge, et vooliku labimadt on vahemalt

13 mm, et see on tugevdatud ega ole tile 25 meetri pikk.

Vee sissetombamine lahtistest mahutitest

1) Keerake filtriga sisselaskevoolik vee SISSELASKEAVASSE
ja sisestage voolik mahutisse kuni pohjani.

2) Laske 6hk seadmest vélja.

a) Kruvige pustolitoru lahti.

b) Kdivitage seade ja hoidke pihustuspiistolit avatuna,
kuni valjavoolavas vees ei ole enam humulle.

3) Lulitage seade valja ja keerake piistolitoru uuesti peale.

NB! Maksimaalne imikérgus on 0,5 m. Imivoolik tuleb enne

kasutamist taita.

bt ol
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REGULEERIMISED (JOONIS 3) /LK 5

71

72

Pihustusdiiiisi reguleerimine

Veevoolu saab reguleerida diiiisi reguleerimisega (E).
Puhastusaine reguleerimine

Et puhastusaine etteanne toimuks digel rohul, paigaldage puhastu-
saine komplekt (C13) joonise jargi.




IEN TEAVE SEADME KASUTAMISE KOHTA (JOONIS 4)/ LK 5

8.1

8.2

83

8.4

8.5

8.6

8.7

Juhtimisseadised

- Kaiviti (H).

Liilitage kaivitusliliti sisse (ON/1), et seada mootor kéivitusvalmis.

Kui kaivitil on mérgutuli, peab see stittima.

Seadme seiskamiseks llitage kdivitusliiliti valja (OFF/0).

Kui kaivitil on mérgutuli, peab see kustuma.

- Veejoa juhthoob (I).

Hoiatus - oht!

Kasutamise ajaks tuleb seade paigutada kindlale stabiil-
sele pinnale (vt joonist 4).

Kaivitamine (vt joonist 4)

1) Keerake veekraan tdies ulatuses lahti.

2) Vabastage kaitseriiv (D).

3) Vajutage pihustuspistoli padstik moneks sekundiks alla ja kéivita-

ge seade kiviti abil (ON/I).

Hoiatus - oht!

Enne seadme kaivitamist veenduge, et see saab diges-
ti vett; seadme kasutamine ilma veeta kahjustab seda. Arge
katke seadme 6hutusvoresid kasutamise ajal kinni.

- Pihustuspiistoli paéstiku vabastamisel liilitab diinaamiline surve
mootori automaatselt valja;

-Kui pihustuspiistoli paastik vajutatakse alla, kéivitab réhu auto-
maatne langemine mootori ja surve taastub dlivaikese viivitusega;

- Et seadet Gigesti toimimiseks peab kdigi pustolipdéstiku vabasta-
mis- ja allavajutamiskordade vahe olema vahemalt 4-5 sekun-
dit.

Seadme kahjustamise drahoidmiseks arge laske sellel kuivalt

tootada ja kontrollige, kas sellel on olemas nouetekohane

veevarustus.

Seiskamine

1) Liilitage kaivitusldliti valja (OFF/0).

2) Vajutage pustoli paastik alla ja vabastage torud neisse jaanud

rohu alt.

3) Rakendage kaitseriiv (D).

Taaskaivitamine

1) Vabastage kaitseriiv (D).

2) Vajutage pihustuspiistoli paastik alla ja laske torudest vélja neisse

jaanud 6hk.

3) Lulitage kaivitusliliti sisse (ON/I).

Hoiustamine

1) Keerake veekraan kinni.

2) Vabastage pihustuspstol selles séilinud réhu alt, kuni kogu vesi

on seadmest vélja voolanud.

3) Lulitage seade valja (OFF/0).

4) Vidtke toitejuhtme pistik pistikupesast vélja.

5) Kui olete t66 lopetanud, tiihjendage ja loputage puhastusaine paak.

Paagi loputamiseks kasutage puhastusaine asemel puhast vett.

6) Rakendage pihustuspiistoli kaitseriiv (D).

Puhastusaine lisamine ja kasutamine

Puhastusaine etteandmiseks tuleb kasutada punktis 7.2 nime-

tatud lisatarvikuid ja kirjeldatud toiminguid.

Kui kasutada korgsurvevoolikut, mis on koos seadmega tarnitust

pikem, voi lisapikendusvoolikut, vib puhastusaine sissetombamine

vaheneda voi taielikult lakata.

Taitke paak (B6) hasti biolaguneva puhastusainega.

Soovitatav puhastustoiming

Mustuse lahustamiseks kandke veel kuivale pinnale veega segatud

puhastusainet.

Vertikaalpindade korral to6tage suunaga alt Gles. Laske puhastusai-
nel 1-2 minutit toimida, ent &rge laske pinnal kuivada. Alustage alt

ja kasutage korgsurvejuga vihemalt 30 cm kauguselt. Arge laske
loputusveel voolata pesemata pindadele.

Mdnikord on mustuse eemaldamiseks vaja harjadega hodruda.
Kérgsurve ei ole heade puhastustulemuste saavutamiseks alati
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parim lahendus, sest ménda pinda vib see kahjustada. Ornade
voi vérvitud osade, aga ka surve all olevate osade (nt rehvid, tdis-
pumpamiseks kasutatavad ventiilid jms) puhul ei tohi kasutada
reguleeritava diilisi kdige peenemat joaseadistust ega poorddiisi.
Tohus puhastamine soltub samavorra nii kasutatava vee survest
kui ka hulgast.

Il HooLDus (J0ONIS 5)/ LK 6

9.1

9.2

9.3

9.4

Koiki selles peatiikis kasitlemata hooldustdid peab tegema volitatud
miitigi- ja hoolduskeskus.

Hoiatus - oht!

Enne ig id toid sead
pistik kindlasti pistikupesast.
Enne iga kasutuskorda vaadake toitekaabel, korgsurvevoo-
lik, tarvikud, piistol ja piistolitoru iile.
Diilisi puhastamine
1) Lahutage pustolitoru pustolist.
2) Eemaldage diilisiavast todriista (C1) abil kdik mustusejéagid.
Filtri puhastamine
Enne iga kasutuskorda vaadake iile sisselaskefilter (L) ja puhastusai-
ne filter. Vajaduse korral puhastage need juhiste kohaselt.
Hoiustamine hooaja lépul
Enne masina talvist hoiustamist kasutage selles mitteagressiivset
ja -toksilist antifriisi.
Paigutage seade kuiva ktilma eest kaitstud kohta.

14

juures g

[E) HOIUSTAMINE JA TRANSPORT (JOONIS 5) / LK 6

Hoiustage lisatarvikuid joonise 5 kohaselt.
Transportige masinat joonise 5 kohaselt.
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KRl TORKEOTSING

Probleem

Voimalikud pohjused

Lahendus

Pump ei saavuta to6rohku.

Diiiis on kulunud.

Vahetage diiis valja.

Veefilter on saastunud.

Puhastage filter (L) (joonis 5).

Ebapiisav veevarustus.

Keerake veekraan taies ulatuses lahti.

Siisteemi imetakse ohku.

Kontrollige voolikuliitmike pingust.

Pumbas on 6hku.

Lilitage seade valja, vajutage pihustusptistoli paastikut korduvalt
alla ja vabastage, kuni vesi hakkab pideva joana valja voolama.
Liilitage seade uuesti sisse..

Vett tommatakse sisse lahtisest mahutist rohkem kui 0,5 m

korguselt.

Vahendage imikdrgust.

Kasutamise ajal vaheneb ootamatult
pumba surve.

Vett tommatakse sisse valisest mahutist.

Uhendage seade veevérguga.

Sisendvesi on liiga kuum.

Langetage temperatuuri.

Diilis on ummistunud.

Puhastage diis (joonis 5).

Sisselaskefilter (L) on must.

Puhastage filter (L) (joonis 5)

Mootor milriseb, kuid ei kivitu.

Toitepinge on liiga madal.

Kontrollige, kas vooluvorgu toitepinge on sama, mis on margitud
andmeplaadile (joonis 2).

Pikenduskaablite kasutamisest tingitud pinge langus.

Kontrollige pikenduskaabli karakteristikuid.

Seadet ei ole pikemat aega kasutatud.

Poorduge abi saamiseks lahima volitatud hoolduskeskuse poole.

Probleemid TSS-seadmega. Poorduge abi saamiseks lahima volitatud hoold poole.

Puudub elektritoide. K;)ntrolllge, kas pistik on kindlalt pistikupesas ja vorgupinge on
Mootor ei kivitu. olemas ().

Probleemid TSS-seadmega. Poorduge abi saamiseks lahima volitatud hoolduskeskuse poole.
Veelekked Tihendid on kulunud. Laske tihendid l&himas volitatud hoolduskeskuses valja vahetada.
Seadme t60 on mrarikas. Vesi on liiga kuum. Langetage temperatuuri (vaadake tehnilisi andmeid).
Olilekked Tihendid on kulunud. Poorduge abi saamiseks lahima volitatud hoolduskeskuse poole.
S??de. Kaivitub isegi i, kui pitol Korgsurvesiisteemi voi pumba ringe ei ole veekindel. Poorduge abi saamiseks lahima volitatud hoolduskeskuse poole.
paastik on vabastatud.

Pustoli padstiku allavajutamisel ei
toimu vee etteannet (ehkki toitevoolik
on tihendatud).

Diitis on ummistunud.

Puhastage diis (joonis 5).

Puhastusainet ei imeta sisse.

Puhastusaine on liiga paks.

Lahjendage veega.

Puhastusaine ringes on sadet voi takistusi.

Loputage puhta veega ja korvaldage koik takistused. Kui probleem
ei kao, podrduge volitatud hoolduskeskusesse.

(*) Kui mootor seiskub ega taaskdivitu enam, siis oodake enne kaivitustoimingu kordamist 2-3 minutit (on rakendunud iilekoormuskaitse).
Kui probleem piisib, pédrduge abi saamiseks lahima volitatud hoolduskeskuse poole.

MUDEL SEERIANUMBER
— —

LKXX XXXXX
[S/NXxxxxxXXX:

HADE IN o000

xxx Vo xxHz kW xx IP X5

xxx l/min

xx bar  Mox xxx bar max xx*C
g‘mpn) (Max xx MPa)

Mox : xx bar (x MPa)




KUIDAS VALTIDA PINDADE KAHJUSTAMIST?

A HOIATUS

12.1  Kui seadet kasutatakse rehvide pesemiseks, voib see kahjustada rehve ja olla ohtlik.

122 Arge suunake kdrgsurvejuga otse rehvile.

123 Rehvide ja rataste imbruse puhastamisel kasutage seadet madalaimal rohuseadistusel.

124 Arge kasutage sdiduki pesemisel kdrgsurvepesuri seadistust Turbo Lance.

125  Lisateavet vaadake jaotisest: ,8.7 Soovitatav puhastustoiming”.

EU vastavusdeklaratsioon Tehnilised andmed

Annovi Reverberi S.p.A, Modena, Itaalia, deklareerib, et alljérgnev(ad) AR Blue
(lean masin(ad):

masina nimetus krgsurvepesur
mudeli nr 117 143
nimivoimsus 1,3kW 1,5kw

vastab (vastavad) jargnevatele Euroopa direktiividele:
2006/42/E0, 2014/35/EL, 2011/65/EL, 2015/863/EL, 2012/19/EL, 2014/30/EL
ja 2000/14/E0

ja on valmistatud jérgnevate standardite vdi standarddokumentide kohaselt: EN
60335-1; EN 60335-2-79; EN 55014-1; EN 55014-2; EN 61000-3-2; EN 61000-3-
3; EN 61000-3-11; EN 60704-1; EN 62233; EN IEC 63000.

Tehnilise toimiku véljastajaks méaratud isiku nimi ja aadress: Stefano Reverberi
/ AR-i tegevdirektor

Via ML King, 3 — 41122 Modena, Itaalia

Direktiivi 2000/14/EU nduete kohane vastavushindamise menetlus on labi
viidud V lisa kohaselt.

mudelinr 117 143

Moddetud

miiravdimsustase: 82dB (A) 82 dB(A)

Garanteeritud

miiravgimsustase: 83dB (A) 83 dB(A)

Kuupdev: 28.02.2022 9(/‘
MODENA (1)

Stefano Reverberi Tegevdirektor
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91

Tehnilised andmed Seade 17 143
Voolukiirus [/min 5 5
Maksimaalne voolukiirus I/min 65 6,5
Réhk MPa 74 8
Maksimumrohk MPa " 12
Vaimsus kw 13 15
Maks. sisendtemperatuur °C 50 50
Maksimaalne sisendrdhk MPa 1 1
Pstoli toukejoud maksi- N 10,1 105
mumrdhu juures
Pumbadli tiip kg
Kaitse klass /= /g
Mootori isolatsioon Klass F Klass F
Mootor kaitseaste IPX5 IPX5
Pinge V~/Hz 200-40/ 5060 200-40/5060
Elektrististeemi maksimaalselt QO
lubatud néivtakistus
Helirohutase dB(A) 75 75
Ly (EN60704-1) (K= 3 dB(A)

Miravaimsustase dB(A) 83 83
Ly (EN60704-1) (K =3 dB(A))

Seadme vibratsioon m/s? <25 <25
(K=1m/s2):

Kaal kg 56 59

GARANTII
Garantii kehtivus vastab toote mtimise asukohariigi asjakohastele digusaktidele (kui tootja ei ole sétestanud teisiti).
Garantii holmab garantiiaja jooksul ilmnevaid materjali-, konstruktsiooni- ja vastavusdefekte. Selle aja jooksul asendab tootja defektsed osad ja remondib

toote, kui see ei ole Uleliia kulunud, voi asendab selle.

Tehnilisi andmeid véidakse muuta.

Garantii ei kata tavaparaselt kuluvaid osi (klapp, kolb, veetihend, 6litihend, vedrud, rongastihendid, lisatarvikud, nditeks voolik, piistol, harjad, rattad jms).

Garantii ei kata defekte, mille on pohjustanud véi tinginud:
vadr kasutamine, kuritarvitamine, ettevaatamatus;
rentimine voi profikasutus juhul, kui toode on miitidud olmekasutuseks
selles kasutusjuhendis esitatud hooldusjuhiste eiramine;
remont, mida on teinud vastavate volitusteta td6tajad voi keskused;
mitteoriginaalosade voi -lisatarvikute kasutamine;

transportimisest, mustusest voi voorkehadest ja onnetusjuhtumitest tingitud kahjustused;

probleemid hoiustamisel vdi ladustamisel.
Garantukatte saamiseks tuleb esitada ostutoend.

Abi saamiseks poorduge miiiigikohta, kust oma seadme ostsite.
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IEN TURVAOHJEET

1.1 Hankkimasi kone on huipputeknologinen tuote, jonka on valmistanut yksi Euroopan
asiantuntevimmista korkeapainepesurien valmistajista. Olemme laatineet néma ohjeet,
jotta kykenet hyddyntdmadn koneen suorituskykya taydellisesti. Lue ne huolellisesti ja
noudata niitd jokaisella kdyttokerralla. Kayta kaikkia mahdollisia varotoimia koneen
liiténnan, kayton ja huollon aikana oman ja I&helld olevien henkildiden turvallisuuden
takaamiseksi. Lue turvallisuusmaaraykset huolellisesti ja noudata niitd. Noudattamatta
jattamisen seurauksena saattaa olla terveys- ja turvallisuusriskejd ja taloudellisia
menetyksia.

I3 TIEDOTUKSET

2.1 Noudata koneessa ja ndissa ohjeissa olevien tarrojen ja symbolien ohjeita.
Koneessa ja oppaassa on ainoastaan symbolit, jotka koskevat hankittua konetta.
Tarkista, ettd koneeseen kiinnitetyt symbolit ja tarrat ovat aina ehjia ja lukukelpoisia.
Vaihda ne muussa tapauksessa uusiin ja kiinnita alkuperaiseen kohtaan.

A\ Huomio - vaaral
Lue ohjeet huolellisesti ennen kayttoa.

Symboli E3 - Osoittaa, ettd kone on tarkoitettu ei-ammattimaiseen kayttoon
(kotitalous). Toimintarajoitteiset tai kokemattomat henkilot voivat kayttda sita
ainoastaan valvonnassa tai saatuaan riittavat ohjeet koneen turvalliseen kayttoon ja
tietoja kdytdsta aiheutuvista riskeista.

= Liikkuvia osia Al3 koske.
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0 Katkaisimen sammutusasento

| Katkaisimen kdynnistysasento

Taattu danitehotaso

® Kielto, joka varoittaa kayttdjdd, ettd kansalliset maardykset saattavat kieltdd
koneen liitdnnan juomavesiverkkoon.

Varoitusmerkki, joka varoittaa kayttdjda suuntaamasta vesisuihkua ihmisig,
eldimid, sahkolaitteita tai konetta kohti.

[l Tamén koneen eristysluokka on Il. Se tarkoittaa, etti kone on varustettu
vahvistetulla tai kaksoiseristyksella.

C € Timé kone on soveltuvien eurooppalaisten direktiivien mukainen.

R’ Symboli E1 - Osoittaa, ettd konetta ei saa hévittaa kotitalousjitteiden seassa.
== Se voidaan palauttaa jalleenmyyjalle hankittaessa uusi kone. Koneen sahko- ja
elektroniikkaosia ei tule kdyttaa uudelleen sopimattomiin tarkoituksiin, silld ne sisaltavat
terveydelle haitallisia aineita.

® Kéytd kuulosuojaimia.
Kéyta kasvonsuojainta.
Kéytd hengityssuojaimia.
® Kiytd suojakésineits.
@ Kéyti turvajalkineita,

@ Kéytd suojavaatetusta.

A\
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TURVALLISUUSMAARAYKSET/MUUT VAARAT

3.1  VAROITUKSIA: KIELLETYT TOIMENPITEET

3.1.1 Huomio. ALA anna lasten kayttda konetta ja valvo, etteivét he leiki silla.

3.1.2 Huomio. Paineistetut suihkut saattavat vaarin kaytettyina olla vaarallisia.

3.1.3 Huomio. ALA kéytd koneessa syttyvid, myrkyllisia tai ominaisuuksiltaan koneen
toiminnalle yhteensopimattomia nesteitd. Koneen kayttd on kiellettyd
potentiaalisesti syttyvassa tai rajahdysvaarallisessa tilassa.

3.1.4 Huomio. RAJAHDYSVAARA ALA ruiskuta syttyvid nesteita.

3.1.5 Huomio. ALA suuntaa vesisuihkua ihmisia tai eldimia kohti.

3.1.6  Huomio. ALA suuntaavesisuihkua konetta, jannitteisid osia tai muita sahkélaitteita
kohti.

3.1.7 Huomio. ALA kéyta konetta, jos sen toimintaséteelld on henkilgits, joilla ei ole
yllaén suojavaatteita.

3.1.8 Huomio. ALA suuntaa suihkua itsedsi tai muita ihmisid kohti puhdistaaksesi
vaatteita tai jalkineita.

3.1.9 Huomio. ALA kéytd konetta ulkona sateella.

3.1.10 Huomio. Koneen kaytto on KIELLETTYA lapsilta ja henkildilts, jotka eivét tunne
sen kdyttoa tai jotka eivat ole lukeneet sen ohjeita huolellisesti.

3.1.11 Huomio. ALA koske pistotulppaa ja/tai pistorasiaa mérill3 kasilla.

3.1.12 Huomio. ALA kayta konetta, jos sen sihkdjohto on vaurioitunut. Jos sahkdjohto
vaurioituu, sen saa vaihtaa ainoastaan valmistaja, valtuutettu huoltopalvelu tai
ammattihenkild, jotta vaaratilanteet valtetaan.

3.1.13 Huomio. ALA kayt konetta, jos sahkdjohto tai tarkeat osat (esim. suojalaitteet,
korkeapaineletkut ja pesupistooli) ovat vaurioituneet,

3.1.14 Huomio. ALA lukitse pesupistoolin vipua toiminta-asentoon.

3.1.15 Huomio. Tarkista, ettd koneessa on konekilpi. Ilmoita jalleenmyyjdlle, jos se
puuttuu. Ellei koneessa ole konekilpea, sitd El saa kayttad. Sen ominaisuuksia ei
tunneta ja se saattaa olla vaarallinen.

3.1.16 Huomio. ALA kasittele tai muuta siatoventtiilin ja suojalaitteiden kalibrointia.

3.1.17 Huomio. ALA muuta suuttimen suihkun alkuperéista halkaisijaa.

3.1.18 Huomio. ALA siirré konetta SAHKOJOHDOSTA vetémalls.

3.1.19 Huomio. ALA aja ajoneuvolla korkeapaineletkun paélta.

A\
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3.1.20 Huomio. ALA siirré konetta korkeapaineletkusta vetamalla.
3.1.21 Huomio. Renkaisiin, tayttdventtiileihin tai muihin paineistettuihin osiin kohdistettu

korkeapainesuihku on potentiaalisesti vaarallinen. ALA kayta py6rivéa suutinta.
Suihkuta joka tapauksessa vahintéan 30 cm:n etdisyydelta puhdistuksen aikana.

3.1.22 Huomio. ALA kiyté ei-alkuperdisia tai eri mallille tarkoitettuja varusteita.

3.2
3.2.1
3.2.2

323
3.24
3.25
3.2.6

3.2.7
3.2.8

3.2.9

ALA muuta konetta; muutokset mitétdivat vaatimustenmukaisuusvakuutuksen
ja vapauttavat valmistajan siviili- ja rikosoikeudellisesta vastuusta.

VAROITUKSIA: SUORITETTAVAT TOIMENPITEET

Huowmio. Kaikki sahkdd johtavat osat TULEE SUOJATA vesisuihkulta.

Huomio. Ammattitaitoisen sahkdasentajan tulee suorittaa sahkliiténta standardin
IEC 60364-1 mukaan. Asenna vikavirtakytkin, joka katkaisee koneen sahkdn
maavuotovirran ollessa yli 30 mA 30 ms ajan, tai maadoituspiirin valvontalaite.
Huomio, KAYNNISTYSVAIHEESSA kone saattaa aiheuttaa verkkohéirioit.
Huowmio. Vikavirtakytkimen asennus antaa lisasuojaa henkildille (30 mA).

Huomio. Ellei mallissa ole pistotulppaa, sen saa asentaa ainoastaan
ammattitaitoinen henkil®.

Huomio. Kdyta ainoastaan valtuutettuja jatkojohtoja, joiden poikkipinta-ala on
asianmukainen.

Huowmio. Kytke katkaisin aina pois jattdessasi koneen ilman valvontaa.

0 ® O o
Huowmio. Korkeapaine saattaa aiheuttaa osien kimpoamisen. Kéytd asianmukaisia
suojavaatteita ja henkilonsuojaimia (PPE).

Huomio. IRROTA pistotulppa ennen koneeseen suoritettavia toimenpiteita.

3.2.10 Huomio. PIDA pesupistoolista tukevasti kiinni vivusta vetaessési rekyylin vuoksi,
3.2.11 Huomio. NOUDATA paikallisen vesilaitoksen maarayksia. Standardin IEC 60335-2-79

mukaan kone voidaan liittad suoraan julkiseen juomavesiverkkoon ainoastaan, jos
tulovesiletkuun on asennettu standardin EN 12729 mukainen BA-tyypin tyhjentava
takaisinvirtauksen estolaite. Takaisinvirtauksen estolaite voidaan tilata valmistajalta.

3.2.12 Huomio. Takaisinvirtauksen estolaitteeseen virrannut vesi ei sovellu juomavedeksi.
3.2.13 Huomio. AINOASTAAN ammattihenkild saa huoltaa ja/tai korjata sahkaisia osia.
3.2.14 Huowmio. PURA jaénndspaine ennen kuin irrotat letkun koneesta.

A\
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3.2.15 Huomio. TARKISTA ruuvien kireys ja koneen osien kdyttokunto ennen jokaista
kdyttda ja maardajoin. Varmista, ettei koneessa ole rikkoutuneita tai kuluneita
osia.

3.2.16 Huomio. KAYTA ainoastaan korkeapaineletkun / sihkdjohdon pinnoitusmateriaaleille
sopivia pesuaineita.

3.2.17 Huomio. PIDA ihmiset ja eldimet vahintéan 15 m:n etdisyydella.

3.2.18 Huomio. Kone on suunniteltu kdyttoon valmistajan toimittamilla tai suosittelemilla
pesuaineilla. Niista poikkeavien pesuaineiden tai kemikaalien kayttd saattaa
heikentad sen turvallisuutta.

3.2.19 Huomio. Valta pesuaineen joutumista iholle ja ennen kaikkea silmiin! Jos sitd
joutuu silmiin, huuhdo puhtaalla vedelld ja hakeudu valittdmasti ladkariin!
3.2.20 Huomio. Korkeapaineletkut, liitokset ja liitoskappaleet ovat koneen
turvallisuuden kannalta tarkeitd osia. Kdyta ainoastaan valmistajan suosittelemia

korkeapaineletkuja, liitoksia ja liitoskappaleita.

3.2.21 Huomio. Kayta ainoastaan valmistajan toimittamia tai hyvaksymia alkuperaisia
varaosia, jotta koneen kdyttd on turvallista.

3.2.22 Huomio. Jos kaytetdan jatkojohtoa, pistokkeen ja pistorasian rakenteen on oltava
vesitiivis.

3.2.23 Huomio. Sopimattomat jatkojohdot saattavat olla vaarallisia. Jos kaytat
jatkojohtoa, valitse ulkokayttdon sopiva tyyppi ja varmista, etta liitantd pysyy
kuivana ja etdalla maasta. Kayta johtokelaa, joka pitda pistorasian vahintaan
60 mm:n korkeudella maasta.

3.2.24 Huomio. Sammuta kone ja katkaise sen sahkd ennen asennusta, puhdistusta,
saatda, huoltoa, varastointia ja kuljetusta.

3.2.25 Huomio. Tydnna putken puhdistusyksikkd punaiseen merkkiin asti ennen koneen
kdynnistysta.

A\




YLEISET OHJEET (KUVA 1)/SIVU 3

4.1

4.2

43

Kayttooppaan kaytto
Téama opas kuuluu térkednd osana koneen varusteisiin. Sailytd se huo-
lellisesti tulevaa kayttoa varten. Lue se huolellisesti ennen asennusta
ja kdyttod. Luovuta opas uudelle omistajalle, jos myyt painepesurin.
Toimitus
Kone toimitetaan osittain purettuna pahvilaatikossa.
Pakkauksen sisaltd on esitelty kuvassa 1.
42.1  Ohessatoimitetut asiakirjat

A1 Kéyttd- ja huolto-opas

A2 Turvaohjeet

A3 Vaatimustenmukaisuusvakuutus

A4 Takuusdannot
Pakkausten hévitys
Pakkauksen materiaalit ovat ymparistdystavallisia. Kierratd tai havitd
ne kdyttdmaassa voimassa olevien maardysten mukaan.

TEKNISET TIEDOT (KUVA 1)/SIVU 3

5.1

5.2

53

54

Kayttotarkoitus
Painepesuri on tarkoitettu yksityiseen ajoneuvojen, koneiden,
veneiden, rakennusten jne. pesuun irrottamaan pinttynyt lika puh-
taalla vedelld ja biologisesti hajoavilla kemiallisilla pesuaineilla.
Ajoneuvojen moottorien pesu on sallittua ainoastaan, jos likainen
vesi havitetaan voimassa olevien standardien mukaan.
- Veden tuloldmpétila: katso koneessa olevaa konekilpea.
- Veden tulopaine: min. 0,1 MPa - maks. 1 MPa.
- Ympéroiva ldmpatila toiminnan aikana: yli 0 °C.
Kone on standardien IEC 60335-1 ja IEC 60335-2-79 mukainen.
Kayttaja
Koneen kayttéja on osoitettu kuvan 1 symbolilla (ammattimainen tai
ei-ammattimainen).
Padosat
B2 Tehosuutin
B3  Turvakatkaisimella varustettu pesupistooli
B4 Sahkojohto ja pistotulppa
B5 Korkeapaineletku
B6 Pesuainesaili
E  Suutin
H  Kaynnistyskatkaisin
I Vesisuihkun ohjausvipu
L Vedensuodatin
5.3.1 Varusteet (jos sisdltyvdt pakkaukseen - katso kuva 1)
C1  Suuttimen puhdistustyokalu €10 Ruuvit

€2 Pybrivd suutin C11  Seinételineet
@ Kahva C13  Pesuaineyksikkd
€9 Sovitin C14  Pyorat
Suojalaitteet
- Kéynnistyskatkaisin (H)

Kéynnistyskatkaisin estdd koneen tahattoman kayton.
Huomio - vaara!
Rl ksittele tai muuta varoventtiilin kalibrointia.
- Varo- ja/tai paineenrajoitusventtiili.
Varoventtiili toimii myds paineenrajoitusventtiilind. Kun pesupis-
tooli suljetaan, venttiili avautuu ja vesi kiertad uudelleen pumpun
vedentulopuolelta tai venttiili poistaa veden maahan.
- Turvakatkaisin (D): estdé veden tahattoman suihkuamisen.
- Lampokatkaisin: pysdyttdd koneen, jos se ylikuormittuu.
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Bl Asennus (kuva2)isivu s
6.1 Kokoonpano
Huomio - vaara!
Kaikki ja kol I tulee suo-
rittaa koneen virta katkaistuna.
Katso kokoonpanojérjestys kuvasta 2.
6.2  Pyorivdn suuttimen asennus
Pyorivé suutin lisad pesutehoa.
Kéytettdessa pydrivad suutinta paine saattaa laskea 25 % saddetta-
valld suuttimella saatuun paineeseen nahden. Sen kéytt kuitenkin
lisdd pesutehoa vesisuihkun pyérivén liikkeen ansiosta.
6.3 Sahkokytkentd
Huomio - vaara!
Tarkista, ettd verkkojannite ja -taajuus vastaavat kone-
kilvessa annettuja arvoja (V/Hz) (kuva 2).
6.3.1  Jatkojohtojen kdyttd
Jatkojohdon johtimien poikkipinta-alan tulee olla ver-
rannollinen sen pituuteen; mité pidempi jatkojohto, sitd
suurempi poikkipinta-ala. Katso taulukkoa I.
6.4 Vesiliitanta

Huomio - vaara!

Painepesuria saa kdyttaa ainoastaan suodatetulla tai
puhtaalla vedelld. Vesihanan virt; tulee olla p
virtaaman mukainen.

Sijoita kone mahdollisimman I&helle vesiliitdntad.

64.1  Liitdntdaukot

@ Paineliitin (OUTLET)

B Suodattimella varustettu tulovesiliitin (INLET)

Liitdntd julkiseen vesijohtoverkkoon

Kone voidaan liittdd suoraan julkiseen juomavesiverkkoon

ainoastaan, jos tulovesiletkuun on asennettu voimassa

olevien standardien mukainen tyhjentéva takaisinvirtauk-

sen estolaite. Varmista, ettd letkun halkaisija on véhintaan

13 mm ja pituus alle 25 m ja etté se on vahvistettu.

Veden imu avoimista astioista

1) Ruuvaa suodattimella varustettu imuletku tulovesiliitti-
meen (INLET) ja upota se astian pohjalle.

2) llmaa kone:

a) Irrota tehosuutin.

b) Kéynnisté kone ja avaa pesupistoolia, kunnes ulostule-
vassa vedess ei ole endd ilmakuplia.

3) Sammuta kone ja ruuvaa tehosuutin takaisin.

Huomautus: maksimi-imukorkeus on 0,5 m. Pyri tayttd-

méén imuletku ennen kéyttod.

p

SAADOT (KUVA 3)/SIVU 5

71

72

Suuttimen saato

Saada vesisuihkua saddettavastd suuttimesta (E).

Pesuaineen syoton saato

Jotta pesuainetta syotetdén oikealla paineella, asenna pesuaineyk-
sikko (C13) kuten kuvassa.
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BN KAvTTO (KuvA 4)/sIvVU 5

8.1

8.2

83

8.4

8.5

8.6

Ohjauslaitteet

- Kaynnistyskatkaisin (H)

Aseta kaynnistyskatkaisin (ON/I)-asentoon asettaaksesi moottorin
toimintatilaan.

Jos kéynnistyskatkaisimessa on merkkivalo, sen tulee syttyd.

Aseta kaynnistyskatkaisin (OFF/0)-asentoon pysayttaaksesi koneen.

Jos kéynnistyskatkaisimessa on merkkivalo, sen tulee sammua.

- Vesisuihkun ohjausvipu (1)

Huomio - vaara!

Konetta tulee kayttdd tasaisella ja tukevalla tasolla,
katso kuva 4.

Kaynnistys (kuva 4)

1) Avaa vesihana kokonaan.

2) Vapauta turvakatkaisin (D).

3) Pida pesupistooli auki muutaman sekunnin ajan ja kaynnistd
kone katkaisimella (ON/I).

Huomio - vaara!

Varmista ennen koneen kaynnistystd, ettd se saa
vettd asianmukaisesti; kuivakaytto vaurioittaa konetta. Ala
peitd tuuletusritilita toiminnan aikana.

- Suljettaessa pesupistooli dynaaminen paine sammuttaa auto-
maattisesti sahkdmoottorin

- Avattaessa pesupistooli paineen laskeminen kdynnistdd sahko-
moottorin automaattisesti ja paine palautuu huomaamattoman
pienellé viiveelld

- Koneen moitteettoman toiminnan kannalta on tarkeas, ettd pesu-
pistoolin sulkemista ja aukaisua eisuoriteta alle 4-5 sekunnin
kuluessa.

Vilta kuivakayttoa, ettei kone vaurioidu. Varmista, ettd

kone saa jatkuvasti vetta.

Pysaytys

1) Aseta kaynnistyskatkaisin (OFF/0)-asentoon.

2) Avaa pesupistooli ja poista paine putkista.

3) Kytke turvakatkaisin (D).

Uudelleenkaynnistys

1) Vapauta turvakatkaisin (D).

2) Avaa pesupistooli ja anna ilman poistua putkista.

3) Aseta kdynnistyskatkaisin (ON/I)-asentoon.

Sailytys

1) Sulje vesihana.

2) Pura jéénndspainetta pesupistoolista, kunnes kaikki vesi poistuu
koneesta.

3) Sammuta kone (OFF/0).

4) Poista pistotulppa pistorasiasta.

5) Tyhjennd ja pese pesuaineséilio tyoskentelyn jélkeen. Kayta séilion
pesuun puhdasta vettd, dla pesuainetta.

6) Aseta pesupistoolin turvakatkaisin (D).

Pesuaineen taytto ja kaytto

Pesuaine tulee syottaa kohdassa 7.2 selostetuilla varusteilla

jatavoilla.

Jos kéytat koneen ohessa toimitettua alkuperdista letkua pidempéa

korkeapaineletkua tai jatkoletkua, pesuaineen tulo saattaa vahentyd

tai loppua kokonaan sailiésta (mallista riippuen).

Tayta sailio (B6) biologisestierittdin hajoavalla pesuaineella.

8.7

Suositeltava pesutapa

Liuota lika levittamélla kuivalle pinnalle pesuainetta. Tydskentele
pystysuorilla pinnoilla alhaalta yléspéin. Anna pesuaineen vaikuttaa
1-2 minuuttia, mutta ala paésta pintaa kuivaksi. Suihkuta korkeapai-
nesuihkulla véhintdén 30 cm:n etdisyydeltd ja tydskentele alhaalta
ylospain. Vélta veden levidmista pesemattomélle pinnalle.

Joissakin tapauksissa lika joudutaan poistamaan mekaanisesti pesu-
harjoilla.

Korkeapaine ei aina ole paras tapa saada hyvié pesutuloksia, silld
se saattaa vaurioittaa joitakin pintoja. Valtd saddettavan suuttimen
neulasuihkun ja pydrivan suuttimen kayttoa aroilla ja maalatuilla
pinnoilla ja paineistetuissa osissa (esim. renkaat, tayttoventtiilit jne.).
Hyvd pesutulos riippuu yhtd lailla paineesta kuin vesimaarasta.

Bl HuoLto (KuvA 5)/sivu 6

9.1

9.2

9.3

9.4

Kaikki huoltotoimenpiteet, joita ei ole selostettu tassa luvussa, tulee
suorittaa valtuutetussa huoltopalvelussa.

Huomio - vaara!

Irrota pistotulppa pistorasiasta ennen minkaén
koneeseen suoritettavan huoltotyon aloittamista.
Tarkista virransyottojohto, korkeapaineletku, liitokset, pesu-
pistooli ja tehosuutin jokaisen kayttokerran yhteydessa.
Suuttimen puhdistus
1) Irrota tehosuutin pesupistoolista.
2) Poista kaikki lika suuttimen reidsta tyokalulla (C1).
Suodattimen puhdistus
Tarkista tulovesi- (L) ja pesuainesuodatin (mallista riippuen) ennen
jokaista kayttod ja puhdista tarvittaessa ohjeiden mukaan.
Varastointi
Kéytd koneessa sydvyttdmatonta ja myrkytonta jaatymisenestoai-
netta ennen talvisailytysté.
Sailyta konetta kuivassa paikassa ja suojaa se jadtymiselta.

[ET) VARASTOINTI JA KULJETUS (KUVA 5)/SIVU 6

Varastoi varusteet kuvan 5 mukaisesti.
Kuljeta konetta kuvan 5 mukaisesti.
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Vika

Mahdollinen syy

Korjaus

Pumppu ei tuota méériteltyd
painetta.

Suutin kulunut.

Vaihda suutin.

Vedensuodatin likainen.

Puhdista suodatin (L) (kuva 5).

Veden tulopaine liian alhainen.

Avaa vesihana kokonaan.

limaa paasee jérjestelmaan.

Tarkista liitokset.

Pumpussa ilmaa.

Sammuta kone ja kdyta pesupistoolia, kunnes vesi suih-
kuaa ulos tasaisesti. Kdynnistd painepesuri uudelleen.

Imukorkeus avoimesta astiasta yli 0,5 m.

Véhennd imukorkeutta.

Pumpun paine vaihtelee.

Vettd tulee ulkopuolisesta séiliostd.

Kytke kone vesijohtoverkkoon.

Veden tuloldmpdtila liian korkea.

Laske veden limpoatilaa.

Suutin on tukossa.

Puhdista suutin (kuva 5).

Likainen tulovesisuodatin (L)

Puhdista suodatin (L) (kuva 5).

Moottori hurisee, mutta ei
kdynnisty.

Verkkojénnite ei ole riittava.

Tarkista, etta verkkojannite vastaa konekilven jannitetta
(kuva 2).

Jannitteen lasku johtuu jatkojohdosta.

Tarkista jatkojohdon mitat.

Koneen pitka kéyttotauko

Ota yhteytta |dhimpaan huoltopalveluun.

TSS-laite viallinen.

Ota yhteytta ldhimpaan huoltopalveluun.

Sahkémoottori ei kdynnisty.

Séhkdvirta puuttuu.

Tarkista, ettd pistotulppa on kunnolla pistorasiassa ja etté
siihen tulee virtaa ().

TSS-laite viallinen.

Ota yhteytta |dhimpaan huoltopalveluun.

Vesivuoto Tiivisteet ovat kuluneet. Vaihda tiivisteet huoltopalvelussa.
Liiallinen kéyttodani. Veden lampdtila liian korkea. Laske veden ldmpoatilaa (ks. teknisid tietoja).
Oljyvuoto Tiivisteet ovat kuluneet. Ota yhteyttd |dhimpaan huoltopalveluun.

Kone kéynnistyy, vaikka pesupis-
tooli on kiinni.

Viallinen tiiviste korkeapainepuolella tai veden
kierrossa.

Ota yhteytta |&himpaan huoltopalveluun.

Pesupistoolin vipua vedettdessa
vetta ei tule ulos (kun tulovesilet-
ku on asetettu paikoilleen).

Suutin on tukossa.

Puhdista suutin (kuva 5).

Ei ota pesuainetta.

Pesuaine on liian sakeaa.

Laimenna vedelld.

Pesuainekierrossa on sakkaa tai kaventumia.

Huuhtele puhtaalla vedelld ja korjaa kaventumat. Jos vika
toistuu, ota yhteyttd valtuutettuun huoltopalveluun.

(*) Jos moottori sammuu toiminnan aikana eikd kaynnisty uudelleen, odota 2-3 minuuttia ennen uutta kdynnistysta (limpokatkaisimen laukeaminen).
Jos vika toistuu useita kertoja, ota yhteyttd lahimpdén huoltopalveluun.

MALLI SARJANUMERO

L7<><><><><><><><

[S7NXxxxxxxxX:

MADE IN s00000c
xxx V. xxHz kW x.x IP X5

xxx L/min

xx bar  Max xxx bar max xx'C
(x MPa) (Max xx MPa)

P IN Max : xx bar (x MPa)

Lwa|
XX&

Distrbuted by HOUORUDIUUXINIXK




100 | Suomi

KUINKA OLLA VAURIOITTAMATTA PINTOJA

A HUOMIO

12.1  Koneen kayttd renkaiden pesuun saattaa vaurioittaa renkaita ja olla vaarallista.

12.2  Ald suuntaa korkeapaineista suihkua suoraan renkaaseen.

123 Kaytd konetta aina matalimmalla paineella suorittaessasi puhdistusta pydrien ja renkaiden lahellé.

124 Al koskaan kayt4 turbosuutinta ajoneuvon osien pesuun.
125 Etsilisatietoja kdyttdoppaan osasta: 8.7 Suositeltava pesutapa.

EY-vaatimustenmukaisuustodistus Tekniset tiedot

Me Annovi Reverberi S.p.A. -yrityksestd, Modena, Italia, vakuutamme etta

seuraava(t) AR Blue Clean-kone(et): Tekniset tiedot Mitt i i
Virtaama I/min 5 5
Koneen nimike Korkeapainepesuri Maksimivirtaama /min 65 65
Mallinro 117 143 Paine WPa 74 8
Tehonkulutus 1,3 kW 1,5kwW Mksimipaine WPa " I
on(ovat) seuraavien direktiivien mukainen(mukaisia): Teho K 13 15
2006/42/EY, 2014/35/EU, 2011/65/EU, 2015/863/EU, 2012/19/EU, 2014/30/EU, | Maks-tulolémpdtil c 50 50
2000/14/EY (lakiasetus 262/2002). Maksimitulopaine MpPa 1 1
. . . ) ) - . Pesupistoolin tydntdvoima N 10,1 105
ja valmistettu seuraavien standardien tai standardoitujen asiakirjojen mukaan: maksimipaineella
EN 60335-1; EN 60335-2-79; EN 55014-1; EN 55014-2; EN 61000-3-2; EN - -
61000-3-3; EN 61000-3-11; EN 60704-1; EN 62233; EN IEC 63000 Pumpun oty kg
Sen henkilgn nimi ja osoite, joka on valtuutettu kokoamaan teknisen eritelman; | SUcjausluoka /g /g
Stefano Reverberi / AR Toimitusjohtaja Moottorin eristys ClassF ClassF
Via M.L. King 3 - 41122 Modena, Italia Moottorin suojaus IPX5 IPX5
Direktiivissa 2000/14/EY vaadittu vaatimustenmukaisuuden arviointimenettely | Jannite V~/Hz 200240/ 5060 200:40/5060
on toteutettu liitteen V mukaan. Suurin sallttu verkkoim- 0
Mallinro 117 143 pedanssi
Adnenpainetaso dB (A) 75 75
Mitattu aanitehotaso: 82 dB (A) 82 dB(A) Lo (EN 60704-1) (K = 3 dB(A))
Taattu danitehotaso: 83 dB(A) 83 dB(A) finitehotaso dB(A) 83 83
Pvm: 28.02.2022 g(/h L (EN6O7041) (K =3 BA) -
MODENA (1) Koneen ta?na m/s <25 <25
Stefano Reverberi Toimitusjohtaja (k=1 mis%:
Paino kg 56 59

Piddtdmme oikeuden teknisiin muutoksiin!

TAKUU

Takuun voimassaoloaika méératéén tuotteen myyntimaassa voimassa olevissa méadrayksissé (ellei valmistaja toisin ilmoita).
Valmistajan takuu kattaa materiaali- ja valmistusviat ja vaatimuksista poikkeavuuden takuun voimassaoloaikana. Siihen siséltyy viallisten osien vaihto ja
kohtuullisesti kuluneiden tuotteiden korjaus tai vaihto.
Takuu ei kata normaalisti kuluvia osia (venttiili, méntd, vesitiiviste, ljytiiviste, jouset, O-renkaat, varusteet kuten letku, pesupistooli, harjat, pyrat jne.).
Takuu ei kata vikoja, jotka johtuvat seuraavista syista:

virheellinen tai kielletty kaytto, laiminlyonti

ammattikdytto tai vuokraus, jos kone on myyty kotitalouskéyttdon

oppaassa annettujen huoltomééraysten noudattamatta jéttdminen

valtuuttamattomien henkiliden tai huoltopalvelujen suorittamat korjaukset

ei-alkuperdisten varaosien tai varusteiden kaytto

kuljetuksen tai yliméaréisten esineiden/aineiden aiheuttamat vauriot, onnettomuus

varastointiin liittyvat ongelmat.
Takuun voimaan saattamiseksi tulee esittdé ostotodistus.

Ota huoltopyynndissa yhteys myyntipisteeseen, josta hankit koneen.
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BB CONSIGNES DE SECURITE
1.1 Lappareil que vous avez acheté est un produit a fort contenu technologique, fabriqué

par l'un des plus grands spécialistes de nettoyeurs a haute pression sur le marché
européen. Nous vous invitons a lire attentivement et a observer ces quelques lignes
pour optimiser davantage ses performances. Pour le raccordement, ['utilisation et Ia
maintenance de l'appareil, veuillez prendre toutes les précautions nécessaires a votre
sécurité et a celle des personnes a proximité. Veuillez lire et respecter a la lettre les
consignes de sécurité pour ne compromettre ni la santé ni la sécurité des personnes et
pour éviter tout dégat matériel.

ICONES ET SYMBOLES
2.1 Respecter les pictogrammes de sécurité et les symboles figurant sur l'appareil et dans ce

manuel.

Seuls les symboles concernant l'appareil acheté sont reproduits sur I'appareil et dans le
manuel. S'assurer que les symboles et les pictogrammes de sécurité sur 'appareil sont
lisibles et en bon état. Dans le cas contraire, les remplacer en respectant la position d'origine.

A\ Attention - Danger
@ Lire attentivement ces instructions avant emploi,

B3 icone B3 - Elle indique que I'appareil est concu pour un usage non professionnel
(domestique). Il peut étre utilisé par des personnes aux capacités physiques, sensorielles
ou mentales réduites, ou manquant d'expérience ou de connaissance, a partir du
moment oU elles sont surveillées ou ont recu des explications permettant d'utiliser
'appareil en toute sécurité et comprennent les risques impliqués.

O
*2 Organes en mouvement. Ne pas toucher.

0 Position «arrét » de l'interrupteur

| Position « marche » de l'interrupteur

]

Niveau de puissance acoustique garanti

dB

® Interdiction, avertit l'utilisateur que les réglementations nationales peuvent
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interdire le raccordement du produit au réseau d'eau potable.

Signal de danger, avertit |'utilisateur de ne pas diriger le jet d'eau vers les
personnes, les animaux, les dispositifs électriques, ni vers 'appareil lui-méme.

[0 Classe diisolation électrique Il Lappareil comporte une isolation renforcée ou une
isolation double.

C€ce produit observe les directives européennes en vigueur.

& Icone E1 - Elle indique I'obligation de ne pas évacuer I'appareil comme déchet
== urbain. Il peut étre remis au distributeur au moment de I'achat d'un appareil neuf.
Les parties électriques et électroniques de l'appareil ne doivent pas étre réutilisées pour
un usage impropre, car elles contiennent des substances dangereuses pour la santé.

@ Porter un casque de protection.

Porter un masque de protection.

Porter un appareil de protection respiratoire.
® Porter des gants de protection.

@ Porter des chaussures de sécurité.

@ Porter une tenue de protection.
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CONSIGNES DE SECURITE/RISQUES RESIDUELS

3.1
3.1.1

3.1.2

313

314
3.15
3.1.6
3.1.7
3.1.8

3.1.9

AVERTISSEMENTS : A NE PAS FAIRE

Arention. NE PAS laisser les enfants utiliser 'appareil et veiller a ce qu'ils ne jouent
pas avec.

ATTENTION. Les jets a haute pression peuvent étre dangereux en cas d'utilisation
incorrecte.

Arention. NE PAS utiliser 'appareil avec des produits inflammables ou toxiques,
ou avec tout liquide dont les caractéristiques sont incompatibles avec son mode
d'opération.ll est interdit de faire fonctionner I'appareil en atmosphére explosible
ou potentiellement inflammable.

ArrenTioN. DANGER D'EXPLOSION. NE PAS pulvériser de liquides inflammables.
AtTenTioN. NE PAS diriger le jet d'eau vers les personnes ou les animaux.
Arention. NE PAS diriger le jet d'eau vers 'appareil lui-méme, des équipements
électriques sous tension ou tout autre matériel électrique.

ArTention. NE PAS utiliser 'appareil si des personnes sont a portée du jet haute
pression et sans équipement de protection.

ArTenTioN. NE PAS diriger le jet d'eau dans sa direction ou dans la direction d'autres
personnes dans le but de nettoyer des chaussures ou des vétements.

AtTenTio. NE PAS utiliser 'appareil a 'extérieur par temps de pluie.

3.1.10 ArrenTioN. Lappareil NE doit en aucun cas étre laissé a un enfant ou a une personne

incapable de s'en servir correctement.

3.1.11 ArrenTion. NE PAS toucher la prise male et/ou la prise de courant avec les mains

mouillées.

3.1.12 Arrention. NE PAS utiliser I'appareil si le cable électrique est endommagé.

Si le cable électrique est abimé, le faire remplacer par le fabricant, par un centre
d'assistance agréé ou par une personne de qualification similaire pour éviter un
danger.

3.1.13 Arenion. NE PAS utiliser l'appareil si le cable d'alimentation ou des piéces

importantes comme, par exemple, les protections, les tuyaux a haute pression, le
pistolet, sont abimés.

3.1.14 AttentioN. NE PAS verrouiller le pistolet en position de marche.
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5 ATTeNTION. S'assurer que I'appareil comporte une plaquette signalétique. Si celle-ci
est manquante, contacter le revendeur. Un appareil sans plague NE doit PAS étre
utilisé, car il ne peut pas étre identifié et représente donc un danger potentiel.

6 ArTenTion. NE PAS modifier ni dérégler la vanne de régulation ou les dispositifs de
sécurité.

7 AtTention. NE PAS changer le diamétre d'origine de la buse.

8 ATTENTION. NE PAS tirer sur le CABLE ELECTRIQUE pour déplacer 'appareil

9 ATTENTION. Faire en sorte qu'aucun véhicule ne roule sur le tuyau haute pression.

0 AtTentioN. NE PAS tirer sur le tuyau haute pression pour déplacer ['appareil.

1 ATTENTION. Le jet haute pression est potentiellement dangereux lorsqu'il est dirigé
vers des pneus, des valves de pneu ou autres objets pressurisés. NE PAS utiliser
la buse rotative, et garder une distance d'au moins 30 cm par rapport aux pneus.

2 ArTentioN. |l est interdit d'utiliser des accessoires qui ne sont ni d'origine ni
spécifiques pour le modele. Toute modification entraine I'invalidation de la
déclaration de conformité et décharge le fabricant de toute responsabilité civile
et pénale.

AVERTISSEMENTS : A FAIRE

ATTENTION. Toutes les piéces conductrices DOIVENT ETRE PROTEGEES contre les
jets d'eau.

ArTention. Conformément a la norme CEI60364-1, faire appel a un électricien qualifié
pour les branchements électriques de l'appareilll est recommandé d'installer
un disjoncteur différentiel qui coupe l'alimentation électrique de l'appare